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ق و مالخر  253سار
در تهران دستگیر شدند

از پشت‌پرده سرقت‌های عجیب تا  ماجرای فوتبالیستی 
که مالخر شد

400  موبایل 
سرقتی  از این سارقان کشف شد.

30 موتورسیکلت 
در این طرح پلیس کشف شد.
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گفت‌و‌گو با  مسئولان درباره اصل ماجرای  کمبود عرضه روغن  در برنامه پارک‌وی تلویزیون همشهری

در بازار روغن خوراکی  چه خبر است؟
صفحه4
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یادداشت
حسن سالاریه؛ ‌رئیس سازمان فضایی ایران

پیام‌فضایی ایران به جهان
از اواسط دهه۸۰ سازمان فضایی تأسیس و نخستین 
ماهواره ایرانی سال۸۷ با کمک متخصصان داخلی با 
ماهواره‌بر سفیر که آن هم ماهواره‌بر بومی و ساخت 
متخصصان صنعت فضایی ایران بود، پرتاب شد. پس از 
آن پروژه‌های مختلفی در دانشگاه‌ها تعریف شد تا امروز 
که 3ماهواره به‌طور همزمان از پایگاه وستوچنی روسیه 
به مدار رفت؛ 3ماهواره‌ای که توسط متخصصان داخل کشور ساخته شده است؛ 

ماهواره‌های ظفر-۲، پایا و کوثر که ماهواره‌های تصویربرداری محسوب می‌شوند.
ایران از حیث طراحی و ساخت ماهواره، ماهواره‌بر، پایگاه پرتاب، ایستگاه کنترل 
و اخذ داده و تصاویر بین 11کشوری قرار دارد که در این حوزه کار می‌کنند، البته 
صنعت فضایی به‌دلیل اهمیت راهبردی‌ای که دارد در سال‌های اخیر رشد زیادی 
کرده است و خیلی از کشورها که اساسا سابقه صنعت فضایی هم نداشته‌اند به‌تدریج 
در این حوزه شروع به‌کار کرده‌اند. بعضی از کشورهای منطقه که در گذشته صنعت 
فضایی نداشته‌اند، درحال حاضر ساخت ماهواره‌های کوچک را آغاز کرده‌اند و در 
تلاشند که برای خود جایگاهی در صنعت فضایی جهان پیدا ‌کنند اما به لحاظ 
تمام مختصات صنعت فضایی در بخش بالادستی این صنعت که ساخت ماهواره و 
 ماهواره‌بر را شامل می‌شود، ما در زمره ۱۰کشور نخست و روزبه‌روز درحال پیشرفت 

و توسعه هستیم.
ایران ماهواره‌برهای مختلفی را طی سال‌های گذشته توسعه داده است؛ ماهواره‌برهای 
سیمرغ، قائم، سفیر و قاصد که قابلیت حمل تا چند صدکیلوگرم محموله را به مدار 
لئو یا ارتفاع پایین دارند. ماهواره‌های مختلف در کلاس‌های جرمی سبک، میکرو 
و مینی را توسعه داده‌ایم اما ماهواره‌هایی که پرتاب شدند، پایا یا طلوع-3 با جرم 
۱۵۰کیلوگرم، ظفر با جرم حدود ۱۲۰کیلوگرم و کوثر هم با جرم تقریبی ۴۰کیلوگرم 

بود.
صنعت فضایی ایران با وجود همه تحریم‌هایی که علیه ایران وجود داشته و دارد 
گام به گام پیشرفت کرده است؛ هم به لحاظ ساخت ماهواره و هم به لحاظ ساخت 
ماهواره‌بر. زمانی که یک پرتاب فضایی انجام می‌شود، چه با پرتابگر ایرانی و چه با 
پرتابگر خارجی، این پرتاب متعلق به کشور ماست که در مدار زمین قرار می‌گیرد. 
این مهم نشان از اهمیت صنعت فضایی برای ایران و بلوغ و سطح بالای تکنولوژی 

این صنعت در کشور دارد.
جامعه نخبگان ما با اتکا  بر توانایی‌های خود بر مبنای توسعه دانش و فناوری بومی 
درحال طراحی و ساخت ماهواره است و این حامل پیامی مهم برای تمام دنیاست. 
ما اکنون در مرحله تثبیت فناوری هستیم و ان‌شاء‌الله تثبیت فناوری در اسرع وقت 
و طی پرتاب‌هایی که خواهیم داشت صورت خواهد گرفت و صنعت فضایی به نگاه 

اقتصادی خود خواهد رسید.

فتح آسمان
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اولین تلویزیون رسانه‌ای در شبکه نمایش خانگی

#اطلاع_رسانی      #آموزش      #فیلم_و_سریال

 همراه با پلیس راهور تهران در طرح جمع‌آوری خودروهای
 رهاشده گشت زدیم

ی  جمع‌آور
وی   1600 خودر
 رها  شده

گزینه‌های جذاب فجر چهل‌و‌چهارم

شکارچیان 
غ سیمر

گروه هکری حنظله 
 اطلاعات حساسی
 از رئیس‌دفتر نتانیاهو  
منتشر کرد

سورپرایزسورپرایز
حنظلهحنظله

ایران جزو ۱۱ کشور اول جهان در تصاحب چرخه کامل صنعت فضایی است

ثبت یک رکورد تازه؛ پرتاب موفق 3ماهواره ایرانی
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استیضاح وزرا؛ آری یا نه؟
مناظره 2نماینده مجلس در تلویزیون همشهری درباره ضرورت یا عدم‌ضرورت استیضاح وزرای دولت

تیتر خبر

دیپلماسی

خبرهای کوتاه از دنیای سیاست
  مسعود پزشکیان، رئیس‌جمهور در پیامی، درگذشت 
زنده‌یاد بهرام بیضایی، هنرمند و کارگردان برجسته سینما و 

تئاتر ایران را تسلیت گفت.
  درپی درگذشت آیت‌الله سیدعلی شفیعی، نماینده 
خوزستان در مجلس خبرگان رهبری، در این استان3روز 

عزای عمومی اعلام شد.
  سیدعباس عراقچی، وزیر امورخارجه گفت: احزاب و 

گروه‌های یمنی مانع تضعیف و تجزیه یمن شوند.
  امیر عزیز نصیرزاده، وزیر دفاع تأکید کرد استفاده هدفمند 

از توان علمی دانشگاه‌ها جزو اولویت‌های وزارت دفاع است.
  محسن اسامی، سخنگوی ستاد انتخابات کشور از 
پیش‌بینی حدود ۷۰هزار شعبه اخذ رأی در سراسرکشور 

برای انتخابات سال آینده خبر داد.
  امیر بهمن ‌بهمرد، فرمانده نیروی‌هوایی ارتش گفت: 
هوش‌مصنوعی، میدان‌دار اصلی جنگ‌های شناختی نوین و 

ابزار تغییر معادلات قدرت است.

 رونمایی از دستخطی منتشرنشده 
از سردار سلیمانی

در مراسمی با حضور جمعی از فرماندهان نظامی و خانواده‌های 
شهدا روز گذشته از دستخطی منتشرنشده از سردار سپهبد 
شهید حاج‌قاسم سلیمانی رونمایی شد. متن این دستخط به 

شرح زیر است.

»بسم‌الله الرحمن الرحیم
با عرض سام و امید به دعای خیرتان. در این نیازمندی و اوج 
درماندگی آنچه مسلم است و خداوند سبحان قطعیت آن را مورد 
تأکید قرار داده است این است که مجاهدین راه خود را دوست 
دارد و راه‌های متعدد وصول به‌خود و معرفت قرب الهی را به آنها 
می‌نمایاند و اگر به مرتبه بالاتری همچون شهادت برسند آنها را به 
سرانجامی می‌رساند که بشریت از درک چگونگی آن عاجز است 
و آن مقام زندگی ابدی و عندربهم یرزقون است. انسانی که توفیق 
پیدا می‌کند به چنین شایستگان برگزیده‌ای خدمت کند اجرا و 
یقینا اجر و نوعی شهادت و مجاهدت است ضمن اینکه نشاندن 
لبخند بر لبان یتیمانی که هستی خود را در راه خداوند سبحان 
از دست داده‌اند و در دوره نیاز خود را به‌خاطر آسایش و امنیت 
دیگران از لذت‌بخش‌ترین و معنوی‌ترین هدیه الهی در این عالم 
خاکی یعنی پدر محروم نموده‌اند، خدمتی غیرقابل ارزشگذاری 
است. خداوند سبحان شما را از پاداش شهادت و شفاعت شهیدان 

و برخورداری از همجواری با آنان بهره‌مند فرماید.
بدانید هر قدم شما در این راه عبادت است. ان‌شاء‌الله مورد قبول 

خداوند منان واقع شود.«
سپهبد شهید قاسم سلیمانی، فرمانده سابق نیروی قدس 
سپاه روز جمعه ۱۳ دی ۱۳۹۸، درحالی‌که مهمان رسمی 
دولت عراق بود، در جریان حمله هوایی هدفمند نیروهای 

آمریکایی در فرودگاه بین‌المللی 
بغداد به شهادت رسید. این 

حمله توسط ارتش آمریکا 
و با دستور دونالد ترامپ 

انجام شد.

نقشه راهی برای مناسبات تهران و پکن
روابط ایران و چین این ظرفیت را دارد که بیش از گذشته به شراکتی پایدار و نتیجه‌محور تبدیل شود. عبدالرضا 
رحمانی‌فضلی، سفیر ایران در چین با بیان این مطلب، تأکید کرد: تکیه بر احترام متقابل و عدم‌مداخله، نگاه 

بلندمدت و حل اختلاف‌ها از مسیر گفت‌وگو می‌تواند نقشه‌راهی در این زمینه باشد./ایرنا

عمق نفوذ ایران در سرزمین‌های اشغالی
روزنامه صهیونیستی»یدیعوت آحارونوت« در گزارشی نوشت‌ از سپتامبر سال‌گذشته، برای ۳۵نفر از ساکنان 
اراضی اشغالی، پرونده جاسوسی برای ایران باز شده‌است. براساس این گزارش، جمعی از نیروهای نظامی و ذخیره 
ارتش‌رژیم، اطلاعات و اسناد حساس برای ایران افشا و بعضی نیز اطلاعاتی از اهداف راهبردی ارسال کرده‌اند./ایسنا

صفحه‌آرا: علی حسنی

تداوم شکاف مزدی در سایه تورم مزمن
افزایش ۲۰ درصدی حقوق کارکنان و بازنشستگان در 
لایحه بودجه ۱۴۰۵، در حالی به‌عنوان یکی از محورهای 
حمایتی دولت مطرح شده که واقعیت‌های اقتصادی 
کشور روایت متفاوتی پیش روی جامعه حقوق‌بگیر قرار 
می‌دهد. مجتبی یوسفی، سخنگوی کمیسیون تلفیق 
لایحه بودجه با اشاره به نرخ تورم ۴۰ تا ۴۵ درصدی 
اعلام کرده است که این میزان افزایش حقوق نه‌تنها 
جبران‌کننده فشارهای معیشتی نیست، بلکه به معنای 
کاهش مستقیم قدرت خرید و فقیرتر شدن حدود 
‌۲۰درصدی کارکنان و بازنشستگان در سال آینده 

خواهد بود.

این اظهارات، بار دیگر شکاف عمیق میان درآمد اسمی و هزینه 
واقعی زندگی را برجسته کرده است؛ شکافی که در سال‌های 
اخیر به یکی از مزمن‌ترین معضلات اقتصاد ایران تبدیل شده و 
طبقه حقوق‌بگیر را در معرض فرسایش مستمر قرار داده است.

  
افزایش اسمی، کاهش واقعی 

در منطق اقتصادی، افزایش حقوق زمانی می‌تواند اثر مثبت 
داشته باشد که دست‌کم هم‌تراز با نرخ تورم باشد. در غیر این 
صورت، رشد عددی حقوق تنها توهم آماری ایجاد می‌کند و 
نتیجه نهایی آن کاهش قدرت خرید است. به گفته سخنگوی 
کمیسیون تلفیق، فاصله ۲۰ درصدی میان تورم و افزایش 
حقوق پیش‌بینی‌شده در لایحه بودجه ۱۴۰۵، مستقیما از 
معیشت حقوق‌بگیران کسر خواهد شد و این گروه را با واقعیت 

فقیرتر شدن مواجه می‌کند.
در چنین شرایطی، خانواده‌های حقوق‌بگیر ناچار خواهند شد 
بخشی از هزینه‌های ضروری خود را حذف کنند یا به تعویق 
بیندازند؛ روندی که کاهش مصرف، افت کیفیت زندگی و 

افزایش نابرابری به دنبال دارد.
  

قربانیان خاموش تورم
در میان گروه‌های مختلف حقوق‌بگیر، بازنشستگان و معلمان 
بیش از سایرین در معرض آسیب قرار دارند. این گروه‌ها به 
دلیل درآمد ثابت و محدود، امکان جبران کاهش قدرت خرید 
از مسیرهای جانبی را ندارند. کاهش واقعی حقوق در سال 
آینده می‌تواند فشار مضاعفی بر این قشر وارد کند و پیامدهای 
اجتماعی گسترده‌تری از جمله افزایش نارضایتی و ناامنی 

معیشتی به همراه داشته باشد.
  

 مُسکنی بدون اثر...
دولت در دفاع از لایحه بودجه، معافیت مالیاتی تا سقف 
۴۰ میلیون تومان را به‌عنوان ابزاری برای جبران بخشی از 
کاهش قدرت خرید مطرح کرده است. با این حال، سخنگوی 
کمیسیون تلفیق این استدلال را ناکافی می‌داند و به ترکیب 

واقعی حقوق کارکنان دولت اشاره می‌کند.
بر اساس آمار ارائه‌شده، بیش از ۷۰ تا ۷۵ درصد کارکنان دولت 
و بیش از ۹۵ درصد بازنشستگان و معلمان، حقوقی بین ۲۰ تا 
۳۰ میلیون تومان دریافت می‌کنند. بنابراین حقوق این افراد 
اساسا به سقف ۴۰ میلیون تومان نمی‌رسد تا از معافیت مالیاتی 
بهره‌مند شوند. در نتیجه، این سیاست در عمل تأثیر ملموسی 

بر معیشت اکثر حقوق‌بگیران نخواهد داشت.
  

بودجه انقباضی و هشدار مجلس
لایحه بودجه ۱۴۰۵ از نگاه بسیاری از نمایندگان و کارشناسان 
اقتصادی، نشانه‌هایی از بودجه انقباضی دارد؛ بودجه‌ای که 
تلاش می‌کند کسری منابع را کنترل کند، اما هزینه آن را 
به جامعه حقوق‌بگیر تحمیل می‌کند. کاهش قدرت خرید 
کارکنان دولت نه‌تنها یک مسئله فردی، بلکه عاملی برای 

تعمیق رکود و تضعیف تقاضای داخلی است.
هشدار کمیسیون تلفیق را می‌توان زنگ خطری جدی برای 
سیاست‌گذاران دانست؛ هشداری که نشان می‌دهد بدون 
بازنگری در میزان افزایش حقوق و هم‌سویی آن با واقعیت 
تورم، بودجه ۱۴۰۵ به‌جای حمایت از معیشت مردم، به عاملی 

برای فقیرتر شدن تدریجی آنان تبدیل خواهد شد.‌

مجلس

سیده زهرا عبداللهی | روزنامه‌نگار | استیضاح 

ابزاری قانونی برای اصلاح عملکرد دولت است گزارش
یا اهرمی که می‌تواند به تشدید بی‌ثباتی 
اجرایی و تقابل قوا منجر شود؟ این پرسش، محور اصلی 
مناظره‌ای است که میان ۲نماینده مجلس با دیدگاه‌های 

متفاوت شکل گرفته است. مرتضی محمودی، نماینده موافق 
استیضاح با تأکید بر ناکارآمدی، ترک فعل و خسارت‌های 
انباشته در برخی وزارتخانه‌ها، استیضاح را آخرین راه‌حل 
مجلس برای جلوگیری از تعمیق بحران‌ها می‌داند؛ راهی که 
پس از طی شدن تذکر، سؤال و پیگیری‌های کمیسیونی 

ناگزیر شده است. در مقابل، مجید نصیرپور، نماینده مخالف 
استیضاح هشدار می‌دهد که طرح همزمان و پرتعداد 
استیضاح‌ها در شرایط غیرعادی کشور، عملا دولت را از کار 
می‌اندازد و به جای اصلاح، به فرسایش حکمرانی منجر 

می‌شود. محورهای اصلی مناظره در ادامه آمده است. 

۱. فلسفه و ضرورت استیضاح در شرایط فعلی کشور
مجید نصیرپور)مخالف استیضاح(:

  قانون اساسی و آیین‌نامه داخلی مجلس، ترتیب 
مشخصی برای ابزارهای نظارتی قائل شده‌اند که نباید 

نادیده گرفته شود.
   کشور در شرایط عادی و نرمال نیست و نمی‌توان از 

دولت رفتار نرمال انتظار داشت.
   دولت درگیر جنگ تمام‌عیار سیاسی، اقتصادی و 

امنیتی است و از روز اول با بحران‌هایی مواجه بوده است.
   اگر دولت امکانات، اختیارات و بودجه کامل ندارد، 

قضاوت درباره ناکارآمدی آن منصفانه نیست.

مرتضی محمودی )موافق استیضاح(:
  استیضاح ابزار کاملا قانونی و نظارتی مجلس است و 

نباید موجب ناراحتی هیچ فردی شود.
   مجلس علاقه‌ای به متوقف کردن ماشین اجرایی ندارد، 

اما وقتی همه راه‌ها طی شده، استیضاح آخرین راه است.
   تذکر، سؤال، پیگیری‌های کمیسیونی و مراجعه 
نمایندگان به وزارتخانه‌ها انجام شده، اما اصلاحی صورت 

نگرفته است.
   برخی وزارتخانه‌ها دچار ناکارآمدی، ناتوانی، بی‌توجهی 

و ترک فعل هستند و زیان انبوهی به کشور وارد کرده‌اند.
   سکوت در برابر این وضعیت، خیانت به مردم و کشور 

است و می‌تواند روزهای بحرانی‌تری رقم بزند.

3. تعداد و همزمانی استیضاح‌ها
نصیرپور:

  هم‌اکنون استیضاح حداقل ۵ نفر از اعضای کابینه 
مطرح است.

   طبق استعلام، استیضاح ۷ وزیر )کار، راه، ارشاد، 
کشاورزی، نیرو، نفت و اقتصاد( به هیأت‌رئیسه ارجاع 

شده است.
   از زمان مطرح شدن استیضاح تا بررسی در صحن، 

وزارتخانه عملا دچار اختلال و تعطیلی می‌شود.
   با ۱۰ امضا می‌توان هر وزیری را وارد چالش کرد و این 

خطرناک است.

محمودی:
   تعطیلی وزارتخانه‌ها ناشی از رعایت نکردن آیین‌نامه 

است، نه اصل استیضاح.
   مجلس مخالف استیضاح‌های همزمان و پرتعداد است.

   اولویت باید با وزارتخانه‌هایی باشد که خسارت بیشتری 
به مردم وارد کرده‌اند.

   همه استیضاح‌ها الزاما به نتیجه نمی‌رسد و بسیاری در 
مرحله گفت‌وگو متوقف می‌شوند.

۶. وفاق، حمایت از دولت و مرز نقد و تقابل
نصیرپور:

   وفاق نباید فقط شعار باشد؛ باید در عمل دیده شود.
   کشور نیازمند آرامش برای برنامه‌ریزی و اجراست.
   استیضاح‌های انبوه عملا حمایت از دولت نیست.

   حکم استیضاح مثل حکم طلاق است؛ آخرین راه‌حل، 
نه اقدام اولیه.

محمودی:
   وفاق به‌معنای سکوت در برابر ناکارآمدی نیست.

   کمک به دولت 2ساحت دارد: تخریب نکردن و نقد 
اصلاحگرانه.

   هر فرد یا جریانی که عامدانه دولت را زمین بزند، خائن 
به مردم و انقلاب است.

   بهترین راه، ترمیم کابینه توسط خود دولت و انتخاب 
مدیران توانمند است.

۲. وضعیت کشور و تأثیر شرایط غیرعادی بر عملکرد دولت
نصیرپور:

   جمهوری اسلامی در تقابل با تقریبا همه قدرت‌های جهانی 
قرار دارد.

   دولت مأموریتی شبیه فعالیت در میدان جنگ دارد و فرصت 
برنامه‌ریزی عادی نداشته است.

   حوادث یک‌سال اخیر به‌قدری سنگین بوده که اگر برای یک 
خانواده ۴نفره اتفاق می‌افتاد، امکان ادامه زندگی نبود.

   محدودیت‌های بین‌المللی باعث شده هزینه انتقال کالا ۲۷ 
تا ۳۰درصد افزایش یابد که مستقیما به تورم منجر می‌شود.

   این ۳۰درصد تورم، به‌معنای شکستن کمر محرومان است.

محمودی:
   وجود بحران انکار نمی‌شود، اما دولت موظف بوده برای این 

شرایط پیش‌بینی داشته باشد.
   برنامه هفتم توسعه موجود بوده و رئیس‌جمهور اعلام کرده 

بر مبنای برنامه حرکت می‌کند.
   رهبر انقلاب تأکید کرده‌اند که حتی ۳سال می‌تواند تاریخ 

کشور را متحول کند؛ بنابراین یک سال زمان کمی نیست.
   بهانه »نداشتن زمان« برای توجیه سکون و توقف برخی 

وزارتخانه‌ها پذیرفتنی نیست.

۷. راهکارهای پیشنهادی برای خروج از بن‌بست
نصیرپور:

   تشکیل کمیته مشترک ۳نفره از هر دو طیف برای بررسی 
عملکرد وزرا

   انتخاب یک وزیر در مرز نهایی استیضاح و عقب‌نشینی از 
بقیه موارد

   اصلاح آیین‌نامه داخلی مجلس و فرایند رسیدگی به تخلفات دولت‌ها
   تمرکز بر حل محدودیت‌های بین‌المللی برای کاهش تورم 

و فشار معیشتی

محمودی:
   اگر دولت تعهد بدهد جریان‌های دارای اشکال را ترمیم کند، 

مجلس ورود نمی‌کند.
   اصاح روندها لازم است، اما وقتی وزارتخانه‌ای 
 تکالیف برنامه هفتم را اجرا نمی‌کند، استیضاح 

اجتناب‌ناپذیر است.
   سفره مردم کوچک شده و زمان تعارف و مماشات گذشته 

است.

4. پیامک‌ها، فشار رسانه‌ای و ادعای خط‌دهی بیرونی
نصیرپور:

  حدود ۶هزار پیامک با متن واحد و شماره‌های مختلف علیه دولت 
دریافت کرده‌ام.

   اگر این پیامک‌ها را در ۲۸۰نماینده و هزینه هر پیامک ضرب کنیم، با 
پول هنگفتی مواجه می‌شویم.

   این حجم پیامک و هماهنگی رسانه‌ای بدون عقبه و مهندسی 
امکان‌پذیر نیست.

   امپراتوری رسانه‌ای علیه دولت فعال شده و هدف آن فرسایش دولت 
و مجلس است.

محمودی:
   دریافت پیامک برای همه نمایندگان طبیعی است و در موضوعات 

مختلف اتفاق می‌افتد.
   پیامک‌ها مبنای تصمیم نمایندگان نیست و خط‌دهی بیرونی تکذیب 

می‌شود.
   نمایندگان براساس تشخیص خود و رصد شرایط کشور تصمیم می‌گیرند.

   استیضاح‌ها توسط نمایندگان از هر دو جناح اصولگرا و اصلاح‌طلب 
امضا شده است.

۵. تجربه استیضاح‌های گذشته و نمونه همتی
نصیرپور:

  در استیضاح آقای همتی گفته شد با برکناری او 
اقتصاد آرام می‌شود، اما چنین نشد.

   قیمت دلار به وزیر اقتصاد وابسته نیست و 
مشکلات ساختاری عمیق‌تر است.

   اکنون هم با وجود کنار رفتن همتی، نرخ ارز 
افزایش یافته است.

محمودی:
  استیضاح همتی یکی از غیرسیاسی‌ترین 

استیضاح‌های سال‌های اخیر بود.
  علت اصلی، تفکر حاکم بر مدیریت اقتصادی و 

ناهماهنگی تیم اقتصادی دولت بود.
  تعدد نظرات اقتصادی و نبود فرمانده مقتدر 

اقتصادی از مشکلات جدی دولت است.
  فرمانده اقتصادی باید وزیر اقتصاد یا 
 معاون اول باشد و این نقش به‌درستی ایفا 

نشده است.

خبرسازان

به‌دنبال اصلاحات ریشه‌ای
مسعود پزشکیان، رئیس‌جمهور 
بلندشدن صدای اعتراض کسانی را 
که از رویه ناعادلانه توزیع یارانه‌ها 
در برابر هر اقدام اصلاحی منتفع 
می‌شوند ‌طبیعی دانست و‌گفت: در 

دولت چهاردهم به‌دنبال آن هستیم تا به‌جای اصلاح شاخ و 
برگ‌ها، اصلاحات ریشه‌ای انجام دهیم./ایسنا

آدرس غلط درباره افزایش نرخ دلار
حمید قنبری، معاون اقتصادی وزیر 
امورخارجه در نشست کمیسیون 
امنیت‌ملی مجلس گفت: افزایش 
نرخ دلار به »اسنپ‌بک« ربطی ندارد 
و نباید آدرس غلط داد. ضمن اینکه 

تجارت با همسایگان قابل تحریم نیست، بلکه می‌تواند 
بسیاری از مشکلات را رفع کند. همسایگان در اولویت 

سیاست‌خارجی قرار دارند./ایرنا

رویکرد مذاکراتی ایران
رضا جباری، عضو هیأت رئیسه مجلس 
با تأکید بر اینکه ایران وارد مذاکره 
با پیش‌شرط و تهدید نمی‌شود، 
اظهارکرد: آمریکا صلاحیت قانونی و 
حقوقی برای تعیین میزان غنی‌سازی 

کشورها را ندارد و ایران براساس قواعد جهانی کار علمی خود 
را دنبال می‌کند./خانه‌ملت

قیمت ارز در دست 
از  آزاد!  اقتصاد 
دیرباز برخی اعتقاد 
داشته‌اند که دولت 
و بانک مرکزی نباید 
در بازار ارز مداخله 
کنند و نرخ ارز هم باید همچون سایر نرخ‌ها براساس 
عرضه و تقاضا تعیین شود و آن نرخ تعادلی به نفع 

اقتصاد است.
اکنون در تیم اقتصادی دولت شاهد حضور حامیان 
اقتصاد آزاد هستیم. شاهد این حضور، نقل قولی 
است از وزیر اقتصاد که در جلسه‌ای گفته بود دلار 
150هزار تومانی در شرایط فعلی تورمی عادی است. 

در این مورد گفت‌وگویی داشتیم با علیرضا زندیان، 
نماینده مجلس شورای اسلامی.

موضوع افزایش نرخ ارز و همچنین کاهش ارزش 
پول ملی تابع شاخصه‌های مختلفی است. معمولا 
این موضوع به پشتوانه ارزی، میزان نوسانات و تا 
حدی به میزان توسعه یک کشور ارتباط دارد. در 
این میان اتفاقات غیرقابل پیش‌بینی نظیر بلایای 
طبیعی یا جنگ می‌تواند پشتوانه‌های ارزی را 
با چالش مواجه سازد و از آن نرخ ارز دستخوش 

تغییراتی شود.
بارها به دولت و تیم اقتصادی گفته شده است که 
در زمان جنگ نرخ ارز ثابت مانده است. در حال 
حاضر چه اتفاقی افتاده ‌که این‌چنین شاهد افزایش 

قیمت‌ها هستیم؟ اگر دست‌اندرکاران و نهادهای 
مربوطه توانایی کنترل وضعیت را ندارند باید صریحا 

بیان کنند.
سیاست‌های وزارت اقتصاد و بانک مرکزی در قبال 
کنترل نرخ ارز و طلا مورد اعتراض و سؤال قرار 
دارد و به‌نظر می‌رسد که برنامه مشخصی هم برای 
برون‌رفت از این وضعیت وجود ندارد. ضمنا در 
قبال این ادعا که از قول وزیر اقتصاد مبنی بر عادی 
بودن دلار 150تومنی بیان شده است، باید گفت 
این موضوع برای شما عادی است یا مردم؟ حتی 
هزار تومان افزایش نرخ ارز، قیمت کالاهای اساسی 
را تحت‌تأثیر قرار می‌دهد. آیا این موضوعی عادی 

به‌نظر می‌رسد؟

دلار 150هزارتومانی برای هیچ‌کس عادی نیست
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پیام حزب‌الله: بدون قدرت، مذاکره 
نکنید

شب، آرام بر نبطیه نشسته بود؛ شهری که خاطره مقاومت را در 
کوچه‌هایش نفس می‌کشد. در مراسم یادبود یکی از شهدای 
مقاومت، علی فیاض، عضو فراکسیون وفاداری به مقاومت 
پشت تریبون ایستاد؛ صدایش آرام بود اما کلماتش وزن میدان 
داشت. او از دیپلماسی گفت، اما نه آن دیپلماسی بی‌جانِ 
جداشده از قدرت. گفت مذاکره وقتی معنا دارد که مرزها آزاد 
باشد و دشمن عقب‌نشینی کرده باشد؛ نه وقتی اسرائیل هنوز 
خاک لبنان را اشغال کرده و ارتش را از استقرار کامل بازمی‌دارد.

فیاض هشدار داد که دعوت به ورود به مرحله دوم مذاکرات 
ناقوره، در چنین شرایطی، شبیه گشودن درهای تسلیم است؛ 
تسلیمی یک‌طرفه که فراتر از قطعنامه۱۷۰۱ بر لبنان تحمیل 
می‌شود. او از تجربه گفت؛ از قواعد بین‌المللی که بارها زیر پا 
گذاشته شده و از خلأ تضمین‌هایی که باید جای مقاومت را 

می‌گرفتند اما هرگز نیامدند.
در میان نگاه‌های حاضران، پیام روشن بود: مقاومت، انتخابی 
احساسی نیست؛ حق طبیعی ملتی است که نمی‌خواهد 
سرنوشتش را به وعده‌های توخالی بسپارد. دیپلماسی، اگر 

بر قدرت تکیه نکند، تنها واژه‌ای زیباست؛ نه سپری برای بقا.

یمن تجزیه می‌شود؟
شورای انتقالی جنوب یمن )STC( روز جمعه عربستان 
سعودی را به انجام حملات هوایی علیه نیروهایش متهم کرد. 
اگرچه دولت عربستان سعودی هنوز این حملات را تأیید نکرده 
است، اما این حملات یک روز پس از آن رخ داد که وزارت امور 
خارجه عربستان از گروه جدایی‌طلب مورد حمایت امارات 

خواست از استان‌های حضرموت و المهره عقب‌نشینی کند.
شورای انتقالی جنوب اوایل این ماه کنترل شرقی‌ترین 
استان‌های یمن را به‌دست گرفت و باعث عقب‌نشینی نیروهای 
تحت حمایت عربستان سعودی از منطقه شد. اکنون نزدیک 
به 90درصد جنوب و شرق یمن در اختیار نیروهای وابسته به 
امارات است که از قدیم‌الایام به‌دنبال تجزیه یمن و ایجاد کشور 

مستقل یمن جنوبی هستند!
شورای انتقالی جنوب که در سال۲۰۱۷ پدیدار شد، پس 
از مذاکرات در سال۲۰۲۲ به دولت یمن که توسط سازمان 
ملل به رسمیت شناخته شده است، پیوست؛ بااین‌حال اخیرا 
درخواست‌ها برای تشکیل یک‌کشور مستقل در جنوب 
کشور را از سر گرفته است. این شورا و گروه‌های وابسته به آن 
مدت‌هاست که از دولت امارات حمایت دریافت می‌کنند که به 
نوبه‌خود چندین پایگاه نظامی ساحلی تحت مدیریت شورای 

انتقالی جنوب ساخته است.

استخدام فرزندان کارگران خارجی 
در ارتش اسرائیل!

کمبود نیرو آرام و بی‌سروصدا به یکی از بحران‌های پنهان 
ارتش اسرائیل تبدیل شده است؛ بحرانی که حالا پای فرزندان 
کارگران خارجی را به اتاق‌های تصمیم‌گیری نظامی باز کرده 
است. کانال۱۲ تلویزیون رژیم صهیونیستی فاش کرد که ارتش 
در حال بررسی طرحی برای جذب این گروه است؛ نسلی که نه 
شهروند است و نه سرباز، اما حالا به‌عنوان »گزینه اضطراری« 

دیده می‌شود.
در ماه‌های ابتدایی جنگ گفت‌وگوهایی جدی برای اجرای 
یک‌پروژه آزمایشی آغاز شد؛ طرحی برای جذب ۱۰۰جوان 
خارجی با همکاری ارتش، سازمان جمعیت و مهاجرت و 
شهرداری تل‌آویو. اما با کناررفتن مدیرکل سازمان جمعیت و 

مهاجرت، پروژه ناتمام ماند و به بایگانی رفت.
اعداد اما همچنان روی میزند: حدود ۳۷۵۲نفر از فرزندان 
کارگران خارجی در بازه سنی ۱۵ تا ۲۵ساله در فلسطین اشغالی 
زندگی می‌کنند و نزدیک به ۳۲۰۰نفر از آنها تنها اقامت موقت 
دارند. هرچند قانون خدمت نظامی جذب اتباع خارجی دارای 
اقامت دائم را مجاز می‌داند، ارتش تاکنون از این مسیر پرهیز کرده 

بود؛ آن هم برای نگرانی از تداخل حقوقی و پیامدهای تابعیتی.
اکنون اما نیاز فوری به نیروی انسانی معادله را تغییر داده 
است. پرونده به مراجع تخصصی سپرده شده و حتی وزیر 
جنگ، یسرائیل کاتز، هنوز در جریان جزئیات قرار نگرفته؛ 
نشانه‌ای از تصمیمی حساس که از سر اجبار، نه انتخاب، در 

حال شکل‌گیری است.

 روایت بغداد
از واسطه‌گری میان ایران و آمریکا

در استودیوی المیادین، محمد شیاع السودانی آرام و شمرده 
سخن می‌گفت؛ نخست‌وزیری که 3سال است سکان عراق را در 
توفانی‌ترین مقطع منطقه در دست دارد. او از »قطب‌نما«یی گفت 
که هیچ‌گاه تغییر نکرده‌: منفعت عراق؛ همان قطب‌نمایی که بغداد 
را واداشت همزمان با ایران، آمریکا، کشورهای عربی و همسایگان 

گفت‌وگو کند، بی‌آنکه زیر فشار تسلیم شود.
السودانی روایت کرد که در اوج تجاوزها به غزه و لبنان و حتی 
حمله به همسایه‌ای چون ایران، موضع عراق واحد بود؛ سیاسی، 
مردمی و رسمی. در همین مسیر بغداد به نقطه‌ای رسید که 
می‌توانست نقش متفاوتی بازی کند: پل میان تهران و واشنگتن. 
او بی‌پرده گفت عراق تلاش کرده و همچنان تلاش می‌کند 
گفت‌وگوهای ایران و آمریکا را به بغداد بازگرداند؛ گفت‌وگوهایی 

که باید »بدون تهدید، بدون دیکته و با تضمین« باشد.
او از دیدار با تام باراک، فرستاده آمریکا پرده برداشت؛ جایی 
که به‌صراحت گفت احترام، اعتمادسازی و توقف زبان تهدید، 
شرط آغاز مذاکره با ایران است. السودانی تأکید کرد این نقش، 
نه شخصی، بلکه سیاستی پایدار است؛ سیاست کشوری که 
می‌خواهد ثبات را از دل گفت‌وگو بیرون بکشد، نه با فشارهای 

خارجی.

مدارس کره‌جنوبی دانش‌آموز ندارند!
صبحی آرام در حاشیه یکی از شهرهای کره‌جنوبی، حیاط 
مدرسه‌ای که زمانی پر از صدای کودکان بود، حالا ساکت مانده 
است. این ‌‌بخشی از واقعیتی بزرگ‌تر است. وزارت آموزش 
کره‌جنوبی اعلام کرده تاکنون ۴هزارو۸ مدرسه در سراسر کشور 
به‌دلیل کاهش شدید جمعیت دانش‌آموزی تعطیل شده‌اند؛ زنگ 
خطری برای نظام آموزشی کشوری که روزگاری به رشد جمعیت 

دانش‌آموزی می‌بالید.
اعداد روایت را سنگین‌تر می‌کنند: از این مدارس، 
۳هزارو۶۷۴مدرسه ابتدایی، ۲۶۴مدرسه راهنمایی و ۷۰مدرسه 
دبیرستان بوده‌اند؛ نشانه‌ای روشن از ضربه‌ای که پیش از همه 
به پایه‌های ابتدایی آموزش وارد شده است. تنها در ۵سال 
گذشته ۱۵۸مدرسه بسته شده و پیش‌بینی‌ها از تعطیلی 
۱۰۷مدرسه دیگر در ۵سال آینده حکایت دارد؛ روندی که در 

مناطق غیرشهری شتاب بیشتری دارد.
در میان این مدارس خاموش، ۳۷۶واحد آموزشی هنوز 
بلااستفاده‌اند، ۲۶۶مدرسه بیش از ۱۰سال و ۸۲مدرسه 
بیش از ۳۰سال است که متروکه مانده‌اند. همزمان افزایش 
کلاس‌های خالی به کاهش ۲هزارو۲۳۲پست معلمی برای سال 
تحصیلی۲۰۲۵ انجامیده است. کره‌جنوبی حالا با پرسشی جدی 
روبه‌رو است؛ سرنوشت این مدرسه‌های خاموش چه خواهد شد؟

آغاز تحصن و تظاهرات گسترده 
علوی‌های سوریه

فراخوان که منتشر شد، شهرها یکی‌یکی به حرکت درآمدند. 
از طرطوس و لاذقیه در ساحل تا حمص و حومه حماه در مرکز 
سوریه، خیابان‌ها شاهد تجمع مردمی بود که با نگرانی از امنیت و 
معیشت، صدای اعتراض خود را بلند کردند. دعوت از سوی شیخ 
غزال غزال، رئیس شورای‌عالی اسلامی علوی‌های سوریه آمده بود؛ 
فراخوانی که به‌سرعت به تظاهرات و تحصن‌های گسترده انجامید.

در خیابان الخضری حمص مردم گرد هم آمدند؛ در عین‌الکروم 
حومه حماه، تحصن‌های مسالمت‌آمیز شکل گرفت و در روستای 
الدالیه، حومه جبله معترضان به‌سوی میدان اصلی حرکت کردند. 
در طرطوس و لاذقیه شعارهای مذهبی »یا علی، یا علی« فضا را پر 

کرد؛ اما پاسخ، خشونت بود.
شاهدان از تیراندازی مستقیم نیروهای وابسته به حاکمیت در 
جبله و لاذقیه خبر دادند؛ تیراندازی‌هایی که به زخمی‌شدن 
ده‌ها نفر انجامید. دیده‌بان حقوق بشر سوریه اعلام کرد در جبله 
حامیان دولت موقت با قمه به معترضان حمله کرده‌اند. شماری 
از مجروحان به بیمارستان تشرین لاذقیه منتقل شدند. چند‌ماه 
پیش از این، علویان در شهرهای ساحلی با کشتاری وسیع تارومار 

شده بودند.
در پس این صحنه‌ها یک واقعیت حتمی است: »این درگیری 
سیاسی نیست؛ کشتار براساس هویت است.« جمله‌ای که امروز 

خیابان‌های سوریه را به روایت اعتراض بدل کرده است.

واقعیتی عجیب: کاهش بهره‌وری 
نیروی کار در ژاپن

در توکیو، جایی که نظم و کار سخت بخشی از هویت ملی است، 
یک‌گزارش تازه زنگ هشدار را به صدا درآورد. مرکز بهره‌وری ژاپن 
اعلام کرد این کشور در سال۲۰۲۵ میان ۳۸عضو OECD به 
رتبه۲۸ سقوط کرده و در میان کشورهای گروه هفت، پایین‌ترین 
جایگاه را دارد؛ سقوطی که رد پای آن را باید در کمبود نیروی کار 

و افت شدید ارزش ین جست‌وجو کرد.
اعداد بی‌رحمانه‌اند. بهره‌وری نیروی کار ژاپن به ۶۰.۱دلار در 
 .OECD ساعت رسیده؛ فاصله‌ای معنادار با میانگین ۷۹.۴دلاری
ژاپن درست میان پرتغال با ۶۰.۷دلار و نیوزیلند با ۵۹.۶دلار 
ایستاده، درحالی‌که ایرلند با ۱۶۴.۳دلار در صدر است و آمریکا با 

۱۱۶.۵دلار رتبه چهارم را دارد.
این واقعیت نگران‌کننده نیز شکل گرفته است: افزایش کارکنان 
غیررسمی و کاهش قدرت خرید برای واردات انرژی و مواداولیه. 
بهره‌وری واقعی نیز ۰.۶درصد کاهش یافته و رتبه ژاپن از ۱۶ به ۳۳ 
تنزل کرده است. هرچند دستمزدها 2سال پیاپی بیش از ۵درصد 
افزایش یافته، اما پرسش همچنان باقی است: آیا این چرخه، 

اقتصاد ژاپن را نجات می‌دهد یا فقط زمان می‌خرد؟

سورپرایز حنظله
گروه هکری حنظله اطلاعات حساسی از رئیس‌دفتر نتانیاهو‌ منتشر کرد 
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ونزوئلا ۹۹ زندانی سیاسی را آزاد کرد

دولت ونزوئلا اعلام کرد که ۹۹ نفر از کسانی را که در جریان اعتراضات انتخاباتی سال ۲۰۲۴ بازداشت شده بودند، 
آزاد کرده است. دولت ونزوئلا این اقدام را ‌ بیان تعهدات غیرقانونی خود در قبال »صلح« و احترام »نامحدود« به 

حقوق بشر عنوان کرد. / راشا تودی

بغداد ۶ فروند هواپیمای فرانسوی را تحویل می‌گیرد
وزارت دفاع عراق از تمرکز این کشور بر توسعه پدافند هوایی خود خبر داد و اعلام کرد که ۶ فروند هواپیمای پیشرفته 
فرانسوی تا پایان سال‌جاری میلادی به ناوگان نظامی عراق افزوده خواهد شد. براساس این خبر، پدافند هوایی 
عراق به رادارهای بسیار پیشرفته فرانسوی مجهز شده است که توانایی مقابله با انواع تهدیدات را دارند. / فرات نیوز

صفحه‌آرا: مجید اصغری

رسوایی امنیتی در آستانه سفر 
پیش از سفر نتانیاهو، گروه هکری حنظله اعلام کرد که تلفن همراه 
صخی براورمن، رئیس‌دفتر نتانیاهو را هک کرده است. بنابر اعلام گروه 
حنظله، بخش‌هایی از اطلاعات حساس تلفن همراه این مقام صهیونیست 
ازجمله فهرست مخاطبان و شماره شخصی افشا شده است. حنظله 
همچنین با انتشار تصویری از تیم محافظ نزدیک نتانیاهو هشدار داده 

که هویت کامل این افراد اکنون برای آنها فاش شده است.

پاسخ حنظله به تکذیبیه دفتر نتانیاهو 
  در پی تکذیب هک‌شدن تلفن همراه 
براورمن، گروه حنظله با انتشار جزئیاتی 
از اطلاعات تماس براورمن نوشت: دفتر 
نخست‌وزیر رژیم صهیونیستی با عجله چیزی 
را که دیگر نمی‌توان پنهان کرد، انکار می‌کند.

  آنها مثل همیشه ادعا می‌کنند که 
هک‌شدن تلفن همراه رئیس‌دفتر نتانیاهو، 
صندوقچه اسرار، چیزی جز یک‌دروغ نیست.

  نظر شما چیست، آیا باید از همان ابتدا 

۱۱۰صفحه از مخاطبان تلفنی براورمن را 
برای همه منتشر کنیم؟ 

  آیا این برای شما مدرک کافی است که 
هک واقعی است؟ شاید وقت آن رسیده باشد 

که خودتان ببینید نفوذ چقدر عمیق است.
  نام‌ها، شماره‌ها، ارتباطات، اسرار به‌وضوح 
آشکار شده‌اند. بیایید به انکارها و اظهارات 

ساختگی پایان دهیم.
  این یک تهدید نیست، یک‌نمایش است.

تقویت روابط دوجانبه واشنگتن-تل‌آویو
  تضمین کمک‌های نظامی، توسعه همکاری‌های تجاری، رفع اختلافات تعرفه‌ای

  اهمیت بالا با توجه به انتخابات کنست و انتخابات میان‌دوره‌ای آمریکا

نتانیاهو در واشنگتن به‌دنبال چیست؟ ۵ پرونده اصلی
   غزه و مرحله دوم طرح ترامپ

  شورای صلح بدون سرپرستی پنهان
  تلاش برای پیشبرد طرح خلع سلاح حماس و مقاومت

  عقب‌نشینی از خط زرد با شروط امنیتی و 
تحویل جسد اسرای اسرائیلی

  ترامپ به‌دنبال انعطاف اسرائیل، 
تسهیل عبور کمک‌ها و نقش بیشتر 

رام‌الله است.

 ایران
  بررسی بازسازی برنامه هسته‌ای و توان موشکی ایران، حمایت تهران از نیروهای مقاومت در 

لبنان، یمن و فلسطین
  بحث‌ها درباره تشدید تحریم‌ها و محدودکردن فعالیت‌های ایران متمرکز است.

ترمیم جایگاه بین‌المللی تل‌آویو
  تلاش برای بازسازی تصویر اسرائیل پس از 

جنگ غزه و نقض حقوق بشر
  همراه‌کردن واشنگتن برای تشدید فشار بر 
دیوان بین‌المللی و دادگاه کیفری برای لغو یا 
تعلیق پرونده‌ها علیه مقام‌های ارشد اسرائیل 
به اتهام جنایت علیه بشریت و جنایات جنگی 

در غزه 

 عادی‌سازی روابط منطقه‌ای
  تضمین امنیت از لبنان و سوریه، فشار 

برای خلع سلاح حزب‌الله لبنان
  تثبیت مناطق امنیتی تحت کنترل 
رژیم صهیونیستی و بازسازی روابط با 

عربستان و ترکیه
  آمریکا رویکرد محتاطانه دارد تا خشم 

عمومی و بی‌ثباتی ایجاد نشود.

دیگر حواشی سفر نتانیاهو به آمریکا 
  مسیر پروازی غیرمعمول

  نتانیاهو برای سفر به آمریکا از مسیر هوایی طولانی‌تری استفاده کرد تا 
از احتمال بازداشت به اتهام جنایت علیه بشریت در غزه در حریم هوایی 

برخی کشورها پرهیز کند.

انتشار ویدئویی ساختگی
دفتر نتانیاهو در آستانه سفر او، ویدئوی کوتاهی منتشر 
کرد که در آن او و ترامپ با چهره‌های قهرمان‌گونه در 
کنار هم دیده می‌شوند. انتشار این ویدئوی تبلیغاتی هم 

واکنش‌های منفی گسترده‌ای داشت.

غیبت خبرنگاران
نتانیاهو با هواپیمای رسمی »بال صهیون« 
به فلوریدا پرواز کرده است. خبرنگاران اجازه 
پیدا نکرده‌اند که در این دیدار رسمی بنیامین 

نتانیاهو و تیم همراه او را همراهی کنند.

درباره صخی براورمن، رئیس‌دفتر نتانیاهو 
  نگهداری و مدیریت پیام‌ها، فایل‌ها و ارتباطات 

محرمانه کابینه
  هماهنگی و مدیریت جلسات و ارتباطات داخلی و 

خارجی نخست‌وزیر
  نقش راهبردی در تصمیم‌گیری‌های امنیتی و 

سیاسی

 مهم‌ترین هک مقامات صهیونیست
بنیامین نتانیاهو، نخست‌وزیر: هک حساب 
فیسبوک و انتشار یادداشت‌هایی به زبان فارسی

نفتالی بنت، نخست‌وزیر پیشین: هک 
تلفن همراه شخصی و دسترسی به ارتباطات 

خصوصی
  آیلتِ شاکد، وزیر پیشین دادگستری: هک 

تلفن همراه شخصی 
  یسرائیل کاتز، وزیر پیشین جنگ: هک 
از طریق تماس ویدئویی و انتشار پیام‌ها و 

اسکرین‌شات واتساپ

  مای گولان، وزیر فعلی صهیونیست: نفوذ به 
حساب‌های دیجیتال

پیشین  معاون  شارانسکی،  ناتان    
نخست‌وزیر: هک گوشی و اطلاعات شخصی

  بنی گانتس و یوآو گالانت، وزرای جنگ 
پیشین: انتشار تصاویر شخصی و اطلاعات 

محرمانه
  مدیرکل سابق وزارت جنگ و وابسته نظامی 
سابق آمریکا: هک گوشی و حساب شخصی و 

انتشار تصاویر

چرا اهمیت دارد؟ 
  نفوذ به تلفن براورمن می‌تواند به‌معنای دسترسی 
مستقیم به اسرار کابینه و تصمیمات کلان اسرائیل 

باشد.
  براورمن یکی از مهم‌ترین شخصیت‌های 
پشت‌پرده در ساختار تصمیم‌گیری رژیم 

صهیونیستی است.

دبیرکل حزب‌الله: لبنان نباید ژاندارم اسرائیل باشد

بهاره محبی، محمدعلی حسن‌نیا | روزنامه‌نگار | 
بنیامین نتانیاهو، نخست‌وزیر رژیم صهیونیستی 
برای دیدار با دونالد ترامپ، رئیس‌جمهور آمریکا 
راهی واشنگتن شده است. نتانیاهو که در این 
سفر قرار است با مارکو روبیو، وزیر خارجه آمریکا 

هم دیدار کند، در حالی عازم واشنگتن شد که با 
وجود تبلیغات گسترده و برنامه‌ریزی رسانه‌ای 
صهیونیست‌ها برای برجسته‌سازی این دیدار، 
فضای سیاسی پیش از آن به‌شدت تحت‌تأثیر 
افشای خبر هک‌شدن تلفن همراه معاون ارشد 

دفتر نخست‌وزیری اسرائیل قرار گرفته که در ادامه 
جزئیات آن را می‌خوانیم. بنا بر اعلام رسانه‌های 
آمریکایی، سفر نتانیاهو به آمریکا پنجشنبه به 
پایان خواهد رسید و او احتمالا جمعه به اراضی 

اشغالی بازخواهد گشت.

 ‌شیخ نعیم قاسم، دبیرکل حزب‌الله لبنان در سخنانی ضمن 
تبریک میلاد حضرت عیسی)ع( به مسیحیان لبنان و جهان گفت: 
حملات به لبنان با وجود آتش‌بس سال‌۲۰۲۴ متوقف نشده است.

  حزب‌الله، نه فقط جنوب لبنان بلکه با همکاری ارتش، ملت و 
همه گروه‌های مختلف‌ این کشور را آزاد کرده است.

  تن‌دادن به خواسته‌های آمریکا و اسرائیل به‌منزله قیمومیت 
کامل بر لبنان است.

  با خیزش ملی حاکمیت و اراضی‌مان را پس می‌گیریم و 
کشور را می‌سازیم.

  خلع سلاح یک پروژه ‌اسرائیلی‌-آمریکایی است، حتی اگر 
در این مرحله آن را »انحصار سلاح« بنامند.

  خلع سلاح بخشی از پروژه ایجاد فتنه میان مقاومت 
 و مردم و تداوم اشغال 5نقطه جنوب لبنان از سوی

 اشغالگران است.

  مقاومت و لبنان به آتش‌بس پایبند بوده است اما اسرائیل به 
تحرکات خود علیه لبنان ادامه می‌دهد.

  لبنان ملزم به انجام هیچ اقدامی در هیچ سطحی نیست تا 
اسرائیل به تعهدات خود عمل کند.

  لبنان نباید پلیس و ژاندارم اسرائیل باشد.
  ما عقب نخواهیم نشست و تسلیم نمی‌شویم. اگر جنوب 

لبنان از دست برود، دیگر لبنانی باقی نخواهد ماند.
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ماجرای یارانه چند میلیونی
دولت با پیشنهاد فاز جدید هدفمندسازی یارانه‌ها راه را برای افزایش یارانه نقدی باز کرده است

احمد میرخدایی | روزنامه‌نگار |  

دولت 3 پیشنهاد مرتبط با گزارش
هدفمندسازی یارانه‌ها را در 

لایحه بودجه 1405ارائه داده که درصورت موافقت 
مجلس با هرکدام از این پیشنهادها، منابع حاصل 
از آن به‌صورت یارانه نقدی یا کالابرگ بین 7دهک 

درآمدی توزیع خواهد شد. به گزارش همشهری، 
براساس جدول شماره 14لایحه بودجه 1405)منابع 
و مصارف هدفمندسازی یارانه‌ها( دولت پیشنهاد 

آزادسازی قیمت گندم )آرد نانوایی(، آزادسازی 
قیمت بنزین وارداتی و اصلاح نرخ ارز ترجیحی را 

روی میز مجلس گذاشته است.

مجید افتخاری، عضو اتحادیه تولید و صادرات نساجی و پوشاک ایران با هشدار در مورد 
گسترش قاچاق پوشاک در کشور گفت: بیش از ۶۰درصد ظرفیت بازار پوشاک در اختیار 
کالای قاچاق است؛ موضوعی که توان رقابت را از تولیدکنندگان داخلی گرفته و بسیاری 
از واحدهای تولیدی را در آستانه تعطیلی قرار داده است.

مدیر سرمایه‌گذاری شرکت ملی صنایع پتروشیمی گفت: صنعت پتروشیمی حدود 
۸درصد از تولید ناخالص داخلی را به‌خود اختصاص می‌دهد و ۳۰درصد از صادرات 
غیرنفتی از صنعت پتروشیمی انجام می‌شود. پیش‌بینی می‌شود ظرفیت اسمی تولید 

صنعت پتروشیمی به ‌۱۰۵میلیون تن افزایش یابد. 

60
درصد

8
درصد

آغاز توزیع مرغ منجمد 125هزار تومانی 
در تهران 

مدیرکل دفتر بازرسی و نظارت بر کالاهای اساسی 
وزارت جهادکشاورزی گفت: با هدف تنظیم بازار، توزیع 
مرغ منجمد در استان تهران به‌صورت نامحدود آغاز  و 
این محصول با قیمت مصرف‌کننده حداکثر 125هزار 

تومان در واحدهای صنفی عرضه می‌شود.

گشتی در اقتصاد ایران

 محمدمهدی برومندی، معاون امور باغبانی 
وزارت جهادکشاورزی گفت: به‌دلیل تولید 
کافی و ذخایر مناسب، نرخ میوه شب عید به 
هیچ‌وجه نباید افزایش پیدا کند. در تأمین 
میوه مورد نیاز ایام نوروز، به‌ویژه سیب و 

مرکبات، هیچ‌گونه کمبودی وجود ندارد.

سازمان گسترش و نوسازی صنایع از 
اسقاط بیش از ‌۱۷۴هزار خودرو از ابتدای 
امسال تاکنون خبر داد. نوسازی ناوگان 
حمل‌ونقل می‌تواند حدود ۱۰درصد به 

کاهش آلودگی هوا کمک کند.

 رئیس کنفدراسیون صادرات ایران با تأکید 
بر اینکه دولت باید مشکلات موجود در 
مسیر تولید و تجارت را بردارد، گفت: 
آنقدر تحریم‌های خودساخته داخلی به 
فعالان اقتصادی فشار آورده که تحریم‌های 

خارجی را فراموش کرده‌اند.

 به گفته مسئولان صنفی با شروع توزیع 
گسترده برنج هندی در بازار و تداوم 
عرضه، قیمت برنج طی هفته آینده برای 
مصرف‌کنندگان نهایی روند کاهشی 
چشمگیری خواهد داشت. قیمت برنج 

در یک سال اخیر افزایش شدیدی داشت.

 معاون صنایع عمومی وزارت صنعت، 
معدن و تجارت گفت: صنایع مشکلی 
برای تامین سوخت ندارند و در حد مورد 
نیازشان سوخت در اختیارشان قرار 

گرفته است. 

صفحه‌آرا:  حامد یزدانی

در بازار روغن خوراکی  چه خبر است؟
با مطرح شدن احتمال حذف ارز ترجیحی، مجددا شاهد کاهش 
عرضه روغن خوراکی هستیم. از آنجا که عمده مواد اولیه روغن 
تولیدی کشور با ارز ترجیحی وارد می‌شود و با توجه به امکان 
ماندگاری بالای روغن، معمولا هر وقت بحث حذف ارز ترجیحی 
مطرح می‌شود، شاهد کاهش عرضه از سوی کارخانه‌ها یا احتکار 
در مراکز توزیع هستیم.  به ‌نظر می‌رسد مطرح شدن حذف ارز 
ترجیحی در لایحه بودجه سال آینده دوباره در حال اثرگذاری بر 
بازار روغن است. علیرضا شریفی، دبیر انجمن صنفی صنایع روغن 
نباتی ایران با بیان اینکه کارخانه‌های روغن نباتی یا تعطیل شده‌اند 
یا در آستانه تعطیلی قرار دارند گفت: تولید ‌ماه گذشته روغن نباتی 
کمتر از 130هزار تن بوده که نسبت به دوره مشابه سال قبل)آذرماه 
سال۱۴۰۳( ۱۰درصد، نسبت به‌ ماه گذشته ۲۶درصد و نسبت به 
مهر‌ماه ۴۳درصد کاهش نشان می‌دهد. ضمن اینکه تولید آبان‌ماه 

نیز نسبت به ‌ماه قبل از آن ۲۳درصد کاهش یافته بود.
وی اعلام کرد: مطالبات ارزی واردکنندگان روغن خام ازجمله 
کارخانجات روغن نباتی از یک میلیارد دلار فراتر رفته است که با 
توجه به ظرفیت و توان این کارخانه‌ها در تأمین سرمایه در گردش 
ارزی، اعتبار نزد فروشندگان خارجی و استقراض ارزی شدنی نیست.

به ‌گفته دبیر انجمن صنفی صنایع روغن نباتی ایران، وزارت جهاد 
کشاورزی عدالت و انصاف را در تخصیص ارز رعایت نکرده، زیرا در 
۹ماه امسال فقط برای 40درصد واردات روغن خام ارز اختصاص 
داده، درحالی‌که این نسبت در مورد دیگر بخش‌ها به‌مراتب 
بیشتر و حتی بالای ۸۰درصد است. رضا کنگری، رئیس اتحادیه 
بنکداران مواد غذایی در گفت‌وگو با برنامه پارک وی همشهری در 
این ‌باره گفت: متاسفانه از سوی کارخانجات تولیدی، روغن به طور 
قطره‌چکانی و خارج از شبکه با قیمت بالاتر از نرخ مصوب عرضه 

می‌شود و حتی می‌توان گفت عرضه متوقف شده است. 
کارخانجات می‌گویند مواد اولیه نداریم اما وزارت جهادکشاورزی 
مدعی است که مواد اولیه در حال توزیع است. وی علت توقف عرضه 
روغن خوراکی را تغییر نرخ ارز واردات روغن دانست و گفت: نرخ ارز 
ترجیحی روغن حذف شده و قرار است ‌ با نرخ ارز توافقی تولید شود. 
به همین دلیل واحدهای تولیدی عرضه را متوقف کرده‌اند تا با نرخ 
جدید بفروشند. درواقع علت مشکل بازار روغن، تولیدکنندگان 
هستند. این تولیدکنندگان هم‌اکنون روغن را به صورت دوفاکتوره  
و ‌ محدود عرضه می‌کنند. بدین ترتیب مراکز توزیع مجبورند با 
قیمت بالاتر روغن را بفروشند اما نهادهای نظارتی به جای برخورد با 

کارخانجات، با مراکز توزیع برخورد می‌کنند.

دخل جدید هدفمندسازی یارانه‌ها
درصورت موافقت مجلس با آزادسازی قیمت 
گندم، 290همت، قیمت بنزین وارداتی، 
‌548همت و اصلاح نرخ ارز ترجیحی، 572همت به 
منابع هدفمندی یارانه‌ها اضافه خواهد شد و البته 
عموم مردم درصورت مصرف کالا و خدمات باید 
بهای آن را بدون احتساب یارانه پرداخت کنند. با 
توجه به اینکه حدود 63میلیون نفر از جمعیت 
کشور در دهک‌های هزینه‌ای یک تا 7، یعنی 
جامعه مشمولان کالابرگ قرار دارند درصورت 
موافقت مجلس با هرکدام از پیشنهادهای دولت 
منابع حاصل از آن بین این افراد توزیع خواهد شد.

حساب‌وکتاب یارانه 1405
طبق محاسبات اگر قیمت آرد در سال آینده آزاد 
شود، به‌طور میانگین به هر نفر در 7دهک درآمدی 
ماهانه 384هزار تومان معادل سالانه 4.6میلیون 
تومان اختصاص خواهد یافت. همچنین 
درصورتی‌که مجلس با پیشنهاد آزادسازی قیمت 
بنزین وارداتی موافقت کند، به‌طور میانگین به هر 
نفر در 7دهک درآمدی ماهانه 725هزار تومان 
معادل سالانه 8.7میلیون تومان اختصاص خواهد 
یافت. درصورت اصلاح ارز ترجیحی نیز در سال 
آینده به‌طور میانگین به هر نفر از افراد در 7دهک 
درآمدی، ماهانه 757هزار تومان معادل 9میلیون 
و 80هزار تومان در سال به‌صورت نقدی یا اعتبار 
کالابرگ پرداخت خواهد شد.طبق برآوردها، با 
احتساب یارانه نقدی قبلی و یارانه‌های جدید 
احتمالی، سقف یارانه قابل‌توزیع برای هر نفر 
به حدود 27میلیون و 143هزار تومان  در سال 
معادل ماهانه 2میلیون و 262هزار تومان خواهد 
رسید. البته تورم شدید ناشی از این  اصلاحات 

قیمتی را باید جداگانه حساب کرد.

تخمین توزیع یارانه براساس دهک هزینه‌ای
از سال 1401که نخستین جراحی اقتصادی دولت 
سیزدهم در قالب حذف دلار 4200تومانی اجرا 
شد، یارانه نقدی برای 3 دهک پایین درآمدی به 
400هزار تومان و برای سایر دهک‌ها به 300هزار 
تومان افرایش یافت. این رویه در طرح بعدی حوزه 

یارانه، یعنی کالابرگ الکترونیک نیز پیگیری و 
اعتبار کالابرگ 3 دهک پایین 500هزار تومان 
و برای سایر مشمولان 350هزار تومان تعیین 
شد. دولت چهاردهم نیز این رویه را ادامه داد و 
فعلا اعتبار کالابرگ 3دهک پایین را به 620هزار 
تومان افرایش داده است. با فرض تداوم اجرای این 

سیاست برآورد می‌شود یارانه هر نفر در 3دهک 
پایین به حدود 34میلیون تومان در سال معادل 
2میلیون و 730هزار تومان در‌ماه برسد و در مقابل 
هر نفر در دهک‌های 4تا 7 سالانه 20.4میلیون 
تومان معادل ماهانه یک‌میلیون و 700هزار تومان 

یارانه دریافت کند.

برآورد توزیع یارانه‌های قدیم و جدید در دهک‌های مختلف درآمدی)تومان(
منابع حاصل از هدفمندسازی 

یارانه‌ها
آزادسازی 
قیمت گندم

آزادسازی قیمت 
بنزین وارداتی

اصلاح نرخ ارز 
ترجیحی

 متوسط یارانه 
نقدی فعلی

جمع یارانه در 
ماه

کل یارانه در 
سال

480,000906,000946,000496,0002,827,00033,929,000سرانه هر نفر در 3 دهک پایین

288,000544,000567,000298,0001,696,00020,357,000سرانه هر نفر در دهک‌های 4 تا 7

اخبار کوتاه

همکاری ناسا با یک دانش‌آموز دبیرستانی
یک دانش‌آموز دبیرستانی در آمریکا با کشفیات جدید، 
ناسا را شگفت‌زده کرد. متئو پاز، دانش‌آموز دبیرستانی اهل 
ایالات متحده، هوش مصنوعی را با داده‌های مأموریت از رده 
 خارج‌شده ناسا با عنوان نئووایز، مهار کرد که نتیجه آن شناسایی

۱.۵ میلیون جرم کیهانی بود. این کشفیات جدید پیش از این 
توسط اخترشناسان و با تکیه بر روش‌های مرسوم، نادیده گرفته 
شده بودند. جرد ایزاکمن، مدیر ناسا، به همین دلیل از متئو 
خواست برای کار در ناسا درخواست دهد تا به‌عنوان پاداش امضای 
قرارداد، یک جت جنگنده به او هدیه دهد. پروژه پاز در »آکادمی 

کشف سیارات« متعلق به مؤسسه فناوری کالیفرنیا آغاز شد.

فتح آسمان
ایران جزو ۱۱ کشور اول جهان در تصاحب چرخه کامل صنعت فضایی است

ثبت یک رکورد تازه؛ پرتاب موفق‌3 ماهواره ایرانی

صفحه‌آرا:  مجید اصغری

اسپیکر هوشمند سامسونگ، ترکیب فناوری و زیبایی‌ 
شرکت سامسونگ با معرفی اسپیکرهای جدید خود، 
رویکرد تازه‌ای را در ترکیب کیفیت صدای پیشرفته با 
 طراحی مینیمالیستی دنبال می‌کند. اسپیکرهای هوشمند

Music Studio 5و Music Studio 7به‌گونه‌ای طراحی شده‌اند 
که علاوه بر عملکرد صوتی حرفه‌ای، به‌عنوان یک عنصر بصری 
هماهنگ در فضای نشیمن دیده شوند. این اسپیکرها از کنترل 
صوتی، اتصال بلوتوث و پخش بی‌سیم از طریق وای‌فای پشتیبانی 

می‌کند و با سرویس‌های استریم موسیقی نیز سازگار است.

اینفوگرافیک

عکس‌نوشت

تبلت جدید اوپو در راه بازار
شرکت اوپو از جدیدترین تبلت خود با نام »پد ایر5« رونمایی 
کرد. این تبلت که چهارشنبه به بازار عرضه می‌شود از باتری 
10050میلی‌آمپرساعتی و تراشه دایمنسیتی 7300اولترا 

بهره می‌برد و قیمت پایه آن 230یورو است.

کاهش ریسک فناورانه شرکت‌های فضایی
حسین شکری، دبیر ستاد توسعه اقتصاد دانش بنیان هوافضا: معاونت علمی به‌دنبال ایجاد سازوکارهای 
ویژه‌ای برای مدیریت و پوشش ریسک‌ شرکت‌های دانش‌بنیان در حوزه فضایی است تا بتوانند بدون نگرانی 

از شکست‌های احتمالی، پروژه‌های بزرگ و نوآورانه را اجرا کنند. 

ارائه نسخه پایدار »دستیار هوش‌مصنوعی« تا پایان سال
حسین افشین، معاون علمی رئیس‌جمهور: پروژه دستیار هوش‌مصنوعی پایان نیافته و طی یک سال گذشته 
درک دقیقی از اهداف این پروژه به‌دست آمده است. اکنون فازهای اجرایی در حال تکمیل است و امیدواریم 

تا پایان سال بتوانیم نسخه‌ای پایدار و کاربردی از دستیار هوش مصنوعی ارائه کنیم.

ساسان شادمان منفرد | روزنامه‌نگار | سرانجام لحظه موعود 

فرارسید و ماهواره‌های پایا )طلوع-3(، ظفر-‌2 و نمونه دوم کوثر، گزارش
عصر دیروز با یک فروند موشک سایوز از پایگاه فضایی وستوچنی 
روسیه راهی مدار زمین شدند. این ماهواره‌ها هر کدام قرار است مأموریت‌هایی را 
در مدار زمین به انجام برسانند. می‌توان گفت که پرتاب این ماهواره‌ها به فضا 
نشان‌دهنده تثبیت توان طراحی و ساخت ماهواره، افزایش تجربه عملیاتی در مدار 
خورشیدآهنگ و پل فناوری میان ماهواره‌های تحقیقاتی و عملیاتی آینده است.

صفحه نمایش
12.1اینچ

وزن
597یا 599گرم

دوربین اصلی
8مگاپیکسل

رم
8و 12گیگابایت

حافظه
128و 256گیگابایت

رزولوشن
2800×1980پیکسل

جواهر دیجیتال،مد جدید دنیای فناوری
نسل جدید گجت‌های پوشیدنی حلقه‌های هوشمند هستند که 
استفاده از آنها کم کم به یک ترند تبدیل شده است. این حلقه‌های 
هوشمند مجهز به هوش مصنوعی پدیده بزرگ فناوری‌های 
پوشیدنی به‌حساب می‌آید. این حلقه‌ها در کنار ردیاب‌های تناسب 
اندام و ساعت‌های هوشمند، یک فاکتور جایگزین برای ردیابی 
سلامت و سایر قابلیت‌های متصل ارائه می‌دهند. شکل ظاهری 
این حلقه‌ها، طی سال‌های گذشته مدام تغییر کرده و حالا به یک 
نوع جواهر دیجیتال تبدیل شده است که به‌نظر می‌رسد از سال 
آینده در انگشتان بسیاری از مردم قرار خواهد گرفت. حلقه‌های 
هوشمند‌ با نام‌های استریم ویزپر و پبل ایندکس میکروفون‌های 
کوچکی هستند که از نظر طراحی و کاری که هنگام صحبت با آنها 

با صدای آهسته انجام می‌شود، متفاوت هستند.

برنامه ویژه سازمان فضایی کشور
دیروز در سالن همایش‌های مرکز آفرینش‌های فرهنگی و هنری کانون فکری 
کودکان و نوجوانان یک رویداد خاص شکل گرفت و پرتاب ماهواره‌های ایرانی 
از ایستگاه فضایی وستوچنی روسیه به‌صورت زنده پخش شد. این گردهمایی 
با حضور نخبگان دانشگاهی، دانش‌آموزی و مراکز علمی و تخصصی برگزار شد 
تا ضمن اطلاع‌رسانی مناسب، صحیح و شفاف از روند توسعه صنعت فضایی 

کشور، زمینه‌ساز ایجاد امید و نشاط در جامعه و کشور باشد.

آشنایی با سایوز
سایوز یک موشک ‌3مرحله‌ای با سوخت مایع است که 
به‌دلیل طراحی مهندسی ساده اما بسیار دقیق، به نرخ 
موفقیت کم‌نظیری دست یافته است. این موشک توانایی 
پرتاب انواع محموله‌ها را دارد؛ از ماهواره‌های مخابراتی و 
سنجشی گرفته تا فضاپیماهای سرنشین‌دار. در واقع، برای 
دهه‌ها سایوز تنها وسیله انتقال انسان به ایستگاه فضایی 
بین‌المللی بود؛ جایگاهی که آن را به یکی از امن‌ترین 

سامانه‌های پرتاب سرنشین‌دار تاریخ تبدیل کرد.
موشک ماهواره‌بر سایوز در سال‌های اخیر به یکی از 
مسیرهای مهم حضور ایران در فضا تبدیل شده است؛ 
مسیری که بیش از آنکه نماد رقابت باشد، بیانگر همکاری 
فنی و استفاده از زیرساخت‌های مطمئن بین‌المللی است. 
ایران در کنار توسعه ماهواره‌برهای بومی، برای پرتاب برخی 
ماهواره‌های خود به مدارهای دقیق‌تر و مطمئن‌تر از ظرفیت 
سایوز استفاده کرده است. ماهواره‌هایی چون »ناهید«، 

»طلوع« و »کوثر« ازجمله پروژه‌هایی هستند که پرتاب آنها 
با تکیه بر این موشک روسی انجام شده است.

اهمیت سایوز برای ایران صرفا به پرتاب محدود نمی‌شود. 
سایوز به‌دلیل نرخ موفقیت بسیار بالا، امکان قرار دادن 
ماهواره‌ها در مدارهای مشخص، به‌ویژه مدارهای 
خورشیدآهنگ را فراهم می‌کند؛ موضوعی حیاتی برای 
ماهواره‌های سنجش از دور و مخابراتی. برای برنامه فضایی 
ایران که به‌دنبال تثبیت داده‌های پایدار و قابل اتکاست، این 

ویژگی یک مزیت راهبردی محسوب می‌شود.
از منظر سیاسی و ژئوپلیتیک نیز همکاری ایران و روسیه 
در حوزه پرتاب‌های فضایی پیام روشنی دارد: فضا به‌عنوان 
عرصه‌ای فراتر از تحریم‌ها. استفاده از سایوز نشان می‌دهد 
که ایران همزمان با ادامه مسیر بومی‌سازی فناوری پرتاب از 
فرصت‌های بین‌المللی برای کاهش ریسک و افزایش دقت 

مأموریت‌های فضایی خود بهره می‌برد.

معرفی ماهواره ظفر-2
 کاربری:   سنجش از دور

مأموریت:    ذخیره و ارسال داده 
و اینترنت اشیا

جرم:     113کیلوگرم

معرفی ماهواره پایا
کاربری:   تحقیقاتی – سنجش از دور

مأموریت:   تصویربرداری، پایش زمین و آزمایش فناوری‌های فضایی
)LEO( نوع مدار:   مدار پایین زمین
ارتفاع مداری:   حدود ۵۰۰ کیلومتر

دوره تناوب:   حدود ۹۵ دقیقه
جرم:   ۱5۰ کیلوگرم

طول عمر طراحی‌شده:   حدود ۲سال
ساختار:   پلتفرم بومی با طراحی ماژولار

طیف تصویربرداری:   نور مرئی

معرفی نمونه دوم ماهواره کوثر
کاربری:    سنجش از دور – مخابرات

مأموریت:   سنجش از راه دور با 
تمرکز بر کشاورزی – اینترنت اشیا

جرم:   35کیلوگرم‌
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صفحه‌آرا: مهرداد هاشمیان

دستگیری قاتل سرباز سقزی 
قاتل سرباز 22ساله که 
در یک دعوای خیابانی در 
شهرستان سقز جان خود 
را از دست داده بود، دستگیر 

شد.
به گزارش همشهری، 
شامگاه جمعه گذشته، 
مأموران پلیس سقز در 
جریان قتل یک جوان 
22ساله به نام شهرام قرار 
گرفتند. او به‌دلیل اصابت 
ضربات چاقو به قفسه 
سینه‌اش به قتل رسیده بود و از همان زمان تحقیقات برای 
شناسایی و دستگیری قاتل شروع شد. بررسی‌ها نشان داد 
که شهرام و دایی 24ساله‌اش، در خیابان با چند نفر بر سر 
اختلافات قبلی درگیر شده بودند. در این میان یک پسر 
17ساله با چاقو به شهرام حمله کرده و او را با ضربات چاقو از 
پای درآورده بود. پلیس در ادامه توانست قاتل را شناسایی و 
او را در مخفیگاهش دستگیر کند. علی حیدری، پدر شهرام 
در این‌باره به همشهری می‌گوید: 22سال پیش وقتی شهرام 
4ماهه بود، از همسرم جدا شدم و در این سال‌ها شهرام نزد 
من زندگی می‌کرد. با این حال با دایی‌اش که یکی دو سال از 
او بزرگ‌تر است معاشرت زیادی داشت. این پدر داغدار ادامه 
می‌دهد: پسرم سرباز بود و ‌7ماه پیش به خدمت سربازی 
اعزام شده بود. او آخر هفته را به خانه می‌آمد تا در کنار ما 
باشد. هفته گذشته هم مانند همیشه به خانه آمد. یک شب 
قبل از حادثه، قرار بود به مهمانی خانوادگی برویم که شهرام 
گفت نمی‌آید و قرار است به جشن تولد دوستش برود. دیگر 
از او خبری نشد تا ساعت 9شب جمعه‌ که یکی از دوستانش 
با ما تماس گرفت و گفت که شهرام را با چاقو زده‌اند و او به 
بیمارستان شفای سقز منتقل شده اما وقتی به بیمارستان 
رسیدیم شهرام، جان خود را از دست داده بود و دایی‌اش بالای 
سرش بود. از همان زمان تحقیقات پلیس آغاز شد و خیلی زود 
قاتل پسرم دستگیر شد. او اضافه می‌کند: فیلم‌هایی از شب 
حادثه در فضای مجازی منتشر شده که نشان می‌دهد شهرام 
غرق در خون روی زمین افتاده و دایی‌اش با چند نفر دیگر 
درگیر است و هیچ‌کدام سعی نکرده بودند تا پسرم را به موقع 
به بیمارستان برسانند. اکنون تنها خواسته‌‌ام قصاص قاتل 

پسرم است و امیدوارم هر چه زودتر مجازات شود.

آموزش

کشف 38کیلو طلا در فرودگاه
قاچاقچیان حرفه‌ای با جاسازی 38کیلو طلا در 2 کوله‌پشتی قصد 
قاچاق این محموله را داشتند اما در فرودگاه مهرآباد نقشه‌شان 
برملا شد. به گزارش همشهری، مأموران پلیس فرودگاه مهرآباد 
هنگام بازرسی بارهای یکی از مسافران به کوله‌پشتی‌های او 
مشکوک شدند. شواهد اولیه حاکی از آن بود که وسایلی ممنوعه‌ 
داخل بارها جاسازی شده اما هنوز جزئیات به درستی معلوم نبود. 
در این شرایط مأموران به بازرسی این 2کوله‌پشتی پرداختند و 
در کمال شگفتی تعداد زیادی شمش طلا در آن کشف کردند.  
سردار رضا بنی‌اسدی‌فر، فرمانده یگان‌های انتظامی و حفاظتی 
فراجا در این‌باره گفت:‌ پس از بررسی دقیق و فنی تعداد 25قطعه 
شمش طلای آب‌شده غیراستاندارد بدون مجوز قانونی، به مقدار 
38کیلوگرم که به‌طرز کاملا ماهرانه در 2کوله‌پشتی جاسازی شده 
بود کشف شد. ارزش طلای مکشوفه توسط کارشناسان 5هزار و 
500میلیارد ریال برآورد شده است و تحقیقات از متهم ادامه دارد.

قاتل فراری را شناسایی کنید
پلیس در تعقیب قاتلی 
فراری است که پس از 
ارتکاب جنایت به مکان 
نامعلومی گریخته است. 
به گزارش همشهری، این 
جنایت چندی قبل در 
شهرستان ملارد اتفاق افتاد 

و از همان زمان تحقیقات در این‌باره آغاز شد. در بررسی‌های اولیه 
هویت قاتل شناسایی شد اما او هیچ ردی از خود به جا نگذاشته 
و به مکان نامعلومی گریخته بود. هرچند کارآگاهان از همه 
سرنخ‌های موجود استفاده کردند اما نتوانستند قاتل را شناسایی 
کنند. در این شرایط بود که بازپرس پرونده مجوز انتشار تصویر 
بدون پوشش متهم را صادر کرد. سرهنگ کیانوش نورمحمدی، 
فرمانده انتظامی شهرستان ملارد در این‌باره گفت: متهم به نام 
ابوالفضل خاوری، از اتباع کشور افغانستان است که پس از وقوع 
قتل متواری شد و تحت تعقیب پلیس قرار دارد. از شهروندان 
درخواست می‌شود درصورت مشاهده یا داشتن هرگونه اطلاعات 
درباره محل اختفای این فرد، موضوع را از طریق شماره تماس 
۰۲۱-۸۱۸۷۶۶۴۰ با پلیس آگاهی شهرستان ملارد یا با مرکز 

فوریت‌های پلیسی ۱۱۰ در میان بگذارند.

خلاف به عشق خرید بنز 
شهرام خودش را نابغه می‌داند؛ چون  فکر می‌کند نقشه‌ای که برای پر 
کردن جیبش کشیده بود، مو لای درزش نمی‌رفت. اما او هم حالا مثل بقیه 

سارقان دستگیر شده و قرار است چند سالی را در زندان سپری کند.

از جزئیات نقشه‌ای که کشیدی بگو؟
ابتدا به سراغ معتادان و 
کارتن‌خواب‌ها می‌رفتم و به آنها 
جای گرم و غذا می‌دادم. سپس 
به اسم آنها دسته چک می‌گرفتم 
و به سراغ مرحله بعدی می‌رفتم. 
مرحله بعد خرید عمده از بازاری‌ها 
بود. از پارچه فروش گرفته تا 
لوازم برقی و مواد خوراکی. پس 
از جلب اعتمادشان، بیش از 
10میلیارد خرید می‌کردم و در 
ازای آن چک می‌دادم اما خب 
چک‌ها وصول نمی‌شد. من هم 
اجناس خریداری‌شده را در بازار 
می‌فروختم. گاهی هم رسید جعلی 
به فروشنده‌ها نشان می‌دادم و اصلا 

از چک هم استفاده نمی‌کردم.
چند مورد کلاهبرداری با این شیوه 

و شگرد انجام داده‌ای؟
با 2نفر از دوستانم این کار را شروع 

و فکر می‌کنم بیش از 10تا 
15نفر را سرکیسه کردیم.

انگیزه‌ات چه بود؟
ساختن یک زندگی لوکس و 
لاکچری. من عشق بنز دارم. دلم 
می‌خواست یک روز بنز بخرم 
و سوارش شوم. به گمان خودم 
نقشه‌ای که کشیده بودم خیلی 
حساب شده بود؛ چون از بچگی به 

من می‌گفتند نابغه. اما خب پلیس 
باهوش‌تر و نابغه‌تر از من است.

تحصیلکرده‌ای؟
بله.

چقد درس خوانده‌ای؟
تا دیپلم.

دیپلم گرفته‌ای و خودت را 
تحصیلکرده می‌دانی؟

این روزها خلافکاران تا سیکل 
هم درس نخوانده‌اند. من دیپلمم 

را گرفته‌ام و معلوماتم زیاد است!

قاتل خاموش 2 قربانی گرفت
2 نفر در 2 حادثه جداگانه در اصفهان و البرز براثر گازگرفتگی جان باختند. نخستین حادثه در روستای 
تلک‌آباد زواره در استان اصفهان رخ داد و مردی 62 ساله در یک دامداری جان خود را از دست داد. دومین 

حادثه در یکی از ساختمان‌های مسکونی شاهین‌ویلا در استان البرز رخ داد و قربانی آن زنی 35 ساله بود.

دستگیری قاتل فراری در مرز
قاتل فراری که از مدت‌ها قبل ازسوی پلیس سیستان و بلوچستان تحت تعقیب قرار داشت هنگام عبور از 
مرز بازرگان دستگیر شد. متهم همراه با شماری از اتباع بیگانه قصد عبور از مرز را داشت و وانمود می‌کرد که 

از اتباع بیگانه است اما وقتی هویتش مورد بررسی قرار گرفت معلوم شد که یک قاتل فراری است.
انتظامی

انتظامی

داخلی

کشف جواهرات از شکم مرغ یخ‌زده
آقای عجیب مدعی است که رکورددار عجیب‌ترین سرقت‌ها در تهران است. گفت‌وگو با او را بخوانید.

خودت را معرفی کن؟
به من می‌گویند آقای عجیب. چون رکورددار 
عجیب‌ترین سرقت‌ها هستم؛ البته شگردم 
معمولی است. من سراغ ‌خانه‌هایی می‌رفتم 
که چراغ‌هایش خاموش بود. درها را تخریب 
می‌کردیم و وارد می‌شدیم. اما نکته عجیب 
سرقت‌هایم این است که اموال باارزش را 
در جاهایی پیدا می‌کردم که به عقل جن 

هم نمی‌رسید.
مثلا کجاها؟

از روزی که شروع به سرقت کرده‌ام طلا و 
جواهرات مردم را از عجیب‌ترین جاهای 
ممکن پیدا کرده‌ام. یک‌بار از داخل شکم 
مرغ یخ زده پیدا کردم. به‌صورت کاملا 
اتفاقی. انگار یک نفر به من می‌گفت در 
فریزر را باز کن. داخل شکم مرغ پر بود از 
انگشتر و گردنبندهای برلیان و جواهر. بار 
دیگر از داخل سطل زباله‌ای که داخل اتاق 
خواب نوجوانی بود، یک کیسه پیدا کردم پر 
از طلا. بار دیگر از لابه‌لای پرده اتاق طلا پیدا 
کردم که به طرز ماهرانه و عجیبی جاسازی 

شده بود.
چه شد که سارق شدی؟

به خاطر کسب درآمد 

بدون زحمت! راستش من تهرانی نیستم. 
همشهریانم مدام می‌گفتند بیایید برویم 
پایتخت و سرقت کنیم. همه می‌گفتند 
تهرانی‌ها، طلاهایشان را در خانه‌هایشان نگه 
می‌دارند و هر خانه‌ای را که بزنی کلی کاسب 
می‌شوی. شنیدن این جمله‌ها وسوسه به 
جانم انداخت. البته چون می‌دیدم وضع 
دوستانم خوب شده و خیلی راحت پول 
خرج می‌کنند، بیشتر وسوسه شدم. اما حالا 
دستگیر شده‌ام و معلوم نیست سرنوشتم 

چه می‌شود.

همدستی فوتبالیست با سارقان
در میان سارقان دستگیر شده، مردی حضور دارد که 
مدعی است زمانی فوتبالیست و هافبک اول تیمش 

بوده اما حالا سر از دنیای مجرمان درآورده است.
با چه شیوه و شگردی سرقت می‌کنی؟

من سارق نیستم. مالخرم. گوشی سرقتی می‌خریدم 

و بعد دست به‌دست می‌فروختم. استعداد سرقت 
نداشتم و فکر می‌کردم مالخری کار راحت‌تری 
است. درواقع به سارقان سفارش سرقت و مدل 

گوشی می‌دادم.
ظاهرا قبلا فوتبالیست بوده‌ای؟

برای خودم آدم حسابی بودم. در تیم‌های مختلف 
بازی و حتی زمانی در اروپا هم بازی کرده‌ام.

چه شد که تبدیل به مالخر شدی؟
نشد که فوتبال را ادامه بدهم. استعداد داشتم 
اما شرایطی پیش آمد که نتوانستم ادامه بدهم. 
بدشانسی آوردم و حالا ناخواسته در میان مجرمان 
هستم. البته انگیزه اصلی‌ام مشکلات مالی بود. 
خیلی اشتباه کردم و اصلا فکرش را نمی‌کردم که 

دستگیر شوم.

از پشت‌پرده سرقت‌های عجیب تا  ماجرای فوتبالیستی که مالخر شد

پیگیری 

ایران با بحران آب و افزایش رخدادهای جدی مواجه است
سحر تاج‌بخش‌مسلمان، رئیس سازمان هواشناسی کشور: طبق گزارش‌ها و تحلیل‌ها ایران با خشکسالی 
بی‌سابقه، افزایش دما، رخدادهای جوی شدید و تغییرات الگوهای بارش مواجه است و مدیریت منابع آب و 
ارتقای تاب‌آوری زیرساخت‌ها باید در برنامه‌ریزی‌ها مدنظر باشد. بحران آب از مهم‌ترین مسائل کشور است.

اجلاس نوروز با حضور وزرای ۱۸ کشور در تهران برگزار می‌شود
حجت‌الله ایوبی،‌مشاور عالی وزیر و رئیس مرکز بین‌الملل وزارت میراث‌فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی:  اجلاس 
نوروز ۷ تا ۹ فروردین سال ۱۴۰۵ با حضور وزرای ۱۸ کشور در تهران برگزار می‌شود. شهرشانگهای و کشورهای روسیه، 

اندونزی، هند و چین ‌ عضو سازمان همکاری اقتصادی‌شانگهای‌در این اجلاس به عنوان ناظر شرکت می کنند. ‌

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

تخت‌سلیمان در یک روز برفی
یکی از صفحه‌های مجازی مربوط به شهرستان تکاب تصاویری 
هوایی از میراث جهانی یونسکو، تخت‌سلیمان را در حالی که 
پوشیده از برف است، منتشر کرده که شگفت‌انگیز است.  
به گزارش همشهری، مجموعه ۱۲هکتاری میراث جهانی 
تخت‌سلیمان تکاب در فاصله ۴۰کیلومتری شمال‌شرق 
تکاب واقع شده و در سال ۱۳۸۲ به عنوان چهارمین اثر 
ایران در فهرست آثار جهانی یونسکو ثبت شده است. اواخر 
شهریور بود که سرپرست پایگاه میراث جهانی تخت سلیمان 
تکاب از ساماندهی و مرمت این مجموعه باستانی با تخصیص ‌ 
‌۵۰میلیارد ریال اعتبار خبر داد و گفت که این اقدام با هدف 
حفاظت از آثار تاریخی و بهبود زیرساخت‌های گردشگری انجام 
می‌شود. افراسیاب گراوند مرمت طاق و دیوار دهلیز حفاظتی، 
اجرای لایه‌های گچ حفاظتی، تثبیت بقایای اندودهای گچی 
و ساماندهی چیدمان‌های سنگی را اقدامات در حال اجرا در 
این محدوده اعلام کرده بود. طی یک سال گذشته تا پایان 
تابستان، ۴۴ هزار و ۵۰۰ گردشگر از مجموعه میراث جهانی 
تخت‌سلیمان تکاب بازدید کرده‌اند؛ مجموعه‌ای که شامل 
آتشکده آذر گشنسب، معبد آناهیتا، تالار ستون‌دار، ایوان 
خسرو، برج و بارو و بقایای معماری ایلخانیان، زندان‌سلیمان، 

کوه بلقیس، سنگ‌اژدها و کوه طویله است.‌

گزارش تصویری 

 تنها ساکن روستای عروسان
سعی در احیای روستا دارد

 آبادی یک‌نفره
عروسان

راحله عبدالحسینی |  روزنامه‌نگار |  تک‌چراغ روشن روستای 

عروسان از توابع نایین در استان اصفهان، خانه آقا رحمت گزارش
است. روستای زیبای عروسان، در مسیر گردشگری کویری 
قرار دارد، اما بیش از یک دهه است که نه از ساکنان روستا خبری هست و نه 
از گردشگرانی که برای دیدن ستاره‌ها به آسمان شب خیره می‌شوند. مجتبی 
رحمت، معلم بازنشسته ‌62ساله، هیچ‌وقت از روستا دل نکند و حالا در روزگار 
بازنشستگی یکه و تنها پای زمین کشاورزی آبا و اجدادی ایستاده و در تلاش 

است تا روستا دوباره جان بگیرد.

روستای کویری

توصیف آقا‌رحمت از روستای عروسان به محیطی 
آرام و زیبا خلاصه می‌شود؛ جایی که هیچ وقت 
نتوانست از آن دل بکند؛ حتی روزهایی که برای 
ادامه تحصیل راهی خور و بیابانک شد و حرفه 
معلمی را پیش گرفت. او می‌گوید: »من در روستا 
به دنیا آمدم و هیچ‌وقت نتوانستم از آرامش روستا 
جدا ‌شوم. برای کار و تحصیل ساکن خور و بیابانک 
شدم، اما به روستا رفت‌و‌آمد داشتم. روستای 
عروسان همیشه کم‌جمعیت بود. یادم هست حدود 
17 تا ‌20خانوار در روستا ساکن بودند. جوان‌ترها 
که به شهر رفتند، کم‌کم روستا خالی شد. گاهی 
برای سر‌زدن به زمین کشاورزی خود به روستا 
سرمی‌زدند.« چند‌سال پیش هم حاج محمد وهاب، 

تنها ساکن دائمی روستای عروسان از دنیا رفت. 

شرط زنده‌ماندن روستا

روستای عروسان ‌50کیلومتر از خور و ‌بیابانک 
فاصله دارد. مسیر تردد یک جاده خاکی سنگلاخی و 
سخت‌گذر است که به قول آقارحمت فقط رفت‌و‌آمد 
به روستا کلی هزینه دارد. آقا‌رحمت می‌گوید: »در 
این ‌15سال که فقط من به روستا رفت‌و‌آمد می‌کنم، 
2موتورسیکلت مستهلک کردم و حالا یک نیسان 
دارم. شرط اول آبادی روستا رسیدگی به همین 
جاده است.« آقا‌رحمت سال‌ها معلم عربی بوده و 
چند‌سالی هم مدیریت مدرسه را تجربه کرده است. 
خانواده و 2پسرش قید روستا را زده‌اند و در شهر 
زندگی می‌کنند. او می‌گوید:‌ »روستا به شرطی جان 
می‌گیرد و احیا می‌شود که امکاناتی برای زندگی 
جوان‌ترها فراهم شود، مثل آنتن‌دهی موبایل یا 
سیستم آبیاری مکانیزه برای زمین‌های کشاورزی.« 

گردشگری نجوم در روستا

آلفونس گابریل، جغرافیدان، محقق و سفرنامه‌نویس 
اتریشی که در کویرهای ایران به پژوهش و اکتشاف 
پرداخت و 5 کتاب نوشت، درباره روستای کویری 
عروسان این‌طور نوشته: »عروسان زیباترین روستای 
کویری دنیاست و نسبت به روستاهای کویری 
مراکش، لیبی، الجزایر و نامیبیا برتری دارد.« 
آسمان روستا، هر‌شب ستاره‌باران است. آقا‌رحمت 
می‌گوید: »اینجا از آلودگی نوری خبری نیست. 
شب‌ها آسمانی پر از ستاره‌ها و کهکشان‌های 
روشن و درخشان نمایان است.«  او پیشنهادی هم 
برای رونق روستا می‌دهد و می‌گوید: »گروه‌های 
گردشگری نجوم، ستاره‌شناسی و رصد آسمان 
به روستاهای دور و نزدیک می‌روند. عروسان 
در ‌30کیلومتری شمال شرق روستای مصر که 
مقصد کویرنوردان است، واقع شده. ما هم با برپایی 
اقامتگاه‌های بومگردی می‌توانیم میزبان گردشگران 

نجوم در روستای عروسان باشیم.«

»دایه دایه« ثبت‌جهانی نخواهد شد
چند روزی است که فضای مجازی پر شده از خبری با عنوان ثبت 
جهانی ترانه حماسی لری »دایه دایه«، ترانه‌ای که البته سال1401 
هم خبر رسید ثبت ملی شده است. آن زمان بهروز وجدانی، عضو 
هیأت کارشناسی شورای ملی ثبت آثار میراث فرهنگی ناملموس از 
ثبت ترانه »دایه دایه وقت جنگه« در فهرست ملی میراث ناملموس 
خبر داده بود. اما این موضوع چقدر صحت دارد؟ مدیرعامل مؤسسه 
فرهنگی و هنری میراث مانا که در حال حاضر ثبت جهانی پرونده 
»سنت‌های مربوط به گهواره و لالایی‌خوانی« را در انتظار دارد، 
در این ‌باره به همشهری گفت: طبق قوانین کنوانسیون حراست 
از میراث فرهنگی ناملموس اساسا ترانه‌ها قابلیت ثبت جهانی 
ندارند. هرچند این اشکال در کشور ما وجود دارد که بعضی ترانه‌ها 
در دوره برخی مدیران ثبت ملی شده‌اند و حتی تشریفات اداری 
برایشان اجرا شده است، اما از نظر حقوقی و بر مبنای کنوانسیون 
این ثبت‌ها خطاست و در سطح جهانی هم پذیرفته نیست.  شهاب 
نیکمان افزود: از نگاه کنوانسیون، میراث فرهنگی ناملموس 
به‌معنای اقدام‌ها، نمایش‌ها، دانش‌ها، مهارت‌ها و نیز وسایل، اشیا، 
مصنوعات دستی و فضاهای فرهنگی مرتبط با آنهاست که جوامع، 
گروه‌ها و در برخی موارد افراد،آنها را بخشی از میراث فرهنگی خود 
می‌دانند. یک مثال در این ‌باره می‌زنم. امسال توانستیم »مهارت 
آینه‌کاری در معماری ایران« را به ثبت جهانی برسانیم. در این 
پرونده به شیوه‌های آینه‌کاری هندسی و مقرنس اشاره شده است، 
اما این عناوین به‌صورت مجزا ثبت نشده‌اند. در پرونده »سنت‌های 
مربوط به گهواره و لالایی‌خوانی« هم که به‌صورت مشترک از سوی 
3کشور تاجیکستان، ترکمنستان و ایران ارائه شده، گهواره‌سازی، 
آماده کردن گهواره و خواندن لالایی از سوی مردان و زنان مطرح 
شده، اما متن لالایی یا سرودها نیامده است. موتورچی، دایه دایه یا 
دایه دایه وقت جنگه یک ترانه حماسی لری است که در فهرست آثار 
فاخر موسیقی ایران ثبت شده. این ترانه نخستین بار در اردیبهشت 
سال۱۳۴۴ با صدای حشمت‌الله رشیدی از رادیو ملی ایران پخش 
شد. ریشه این ترانه به جنگ جهانی اول و زمان حضور قوای روس 
و انگلیس در ایران برمی‌گردد؛ زمانی که اقوام لر مورد آزار اقوام 
خارجی قرار گرفته بودند و آنها هم این ترانه را برای اتحاد و تقویت 

روحیه سلحشوری در قوم خود ساختند.

نمی‌دانم بعد از من چراغ روستا زنده می‌ماند‌

آقا‌رحمت روزهای روستا را با آباد‌کردن زمین کشاورزی 
می‌گذراند و می‌گوید: »آب‌ اطراف روستا و آب هر دو قنات 
خور شور است. برعکس آب در روستای عروسان شیرین و 
خاک رسی است. من هم مشغول کشت و کار انواع سبزی 
و صیفی‌ هستم؛ هم برای مصرف خانواده خودم در شهر و 
هم اندکی برای بازار. من عاشق روستا هستم که برگشتم، 
اما نمی‌دانم بعد از من کسی همین یک چراغ را در روستا 

روشن نگه می‌دارد یا نه.« 
فیلم روستای 

عروسان  را  با اسكن 
این كد ببینید.

253253سارق و مالخر در تهران دستگیر شدندسارق و مالخر در تهران دستگیر شدند
الهه فراهانی | روزنامه‌نگار|   تازه‌ترین 

طرح پلیس آگاهی تهران به دستگیری گزارش
253سارق و مالخر و کشف مقدار 
زیادی اموال سرقتی منجر شد. به گزارش همشهری، 

سردار عباسعلی محمدیان، فرمانده انتظامی تهران 
در حاشیه این طرح گفت: از سارقان دستگیر شده، 
۴۰۰ دستگاه تلفن همراه سرقتی، یک کیلوگرم طلا و 
۳۰ دستگاه موتورسیکلت کشف شد. وی افزود: در 

حال حاضر به سارقانی که در زندان هستند، مرخصی 
داده نمی‌شود و اینگونه سختگیری 

موجب کاهش آمار سرقت‌ها 
شده‌است.

تصویر متهم  با مجوز قضایی منتشر می‌شود  

شهرام، مقتول
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صفحه‌آرا: علیرضا بهرامی

گران بودن هزینه‌های خدمات مشاوره‌ای همواره باعث می‌شود که خیلی 
از خانواده‌ها و افراد جامعه با وجود نیاز به دریافت این خدمات از خیر آن 
بگذرند که البته این مسئله نه به صلاح خانواده‌هاست نه جامعه. به تازگی در 

خبرهاآمده که 1500مرکز مشاوره خانواده که مجوز فعالیت‌شان را از وزارت 
ورزش و جوانان دریافت کرده‌اند به 3 دهک پایین جامعه خدمات رایگان 
می‌دهند. این خبر را علیرضا رحیمی، معاون امور جوانان وزارت ورزش و 
جوانان اعلام کرده و گفته:» این مراکز به‌صورت تخصصی در حوزه خانواده 
و جوانان خدمات مشاوره روان‌شناختی ارائه می‌دهند و از آنجا که همکاری 

مستمری با سازمان نظام روانشناسی و مشاوره کشور دارند کیفیت خدمات 
مشاوره‌ای در آنها به‌طور مداوم ارتقا می‌یابد و تلاش می‌شود خدمات حمایتی، 
هدفمند و عادلانه در اختیار اقشار مختلف جامعه قرار گیرد.«البته رحیمی یک 
خبر خوب دیگر هم داده و اعلام کرده:» زنان سرپرست خانوار نیز از ۵۰ درصد 

تخفیف بهره‌مند خواهند شد.«

اصل و شرح
خدمات مشاوره‌ای رایگان برای 3دهک پایین جامعه

# پوشاک_لاکچری
»دعوتید به رویداد لوکس مد 
و لباس در فلان هتل لاکچری 
پایتخت« حتما برای خیلی از شما در طول هفته 
تبلیغاتی با این مضمون می‌آید که البته تعدادشان 
هم کم نیست و طرفداران خاص خودش را دارد؛ 
کارشناسان حوزه مد و لباس معتقدند مسیری 
که این رویدادها )رویداد‌ها( دنبال می‌کنند و 
محصولی که در آنها عرضه می‌شود خیلی دردی 
از جامعه در حوزه مد و لباس درمان نمی‌کند. 
البته صحبت درباره نحوه برگزاری این رویدادها 
زیاد است؛ خیلی‌ها کارگروه مد و لباس را زیر 
سؤال می‌برند و از چرایی صدور مجوز برای این 
رویدادها سؤال می‌کنند اما محسن گرجی، دبیر 
کارگروه ساماندهی مد و لباس کشور در آخرین 
اظهارات خود در این‌باره گفته: عمده رویدادهایی 
که برگزار می‌شوند مجوز کارگروه ندارند و از مرکز 
اصناف مجوز می‌گیرند. فعا مذاکراتی با مرکز 
اصناف داشته‌ایم تا ببینیم که چگونه می‌توانیم 

این شرایط را بهتر ساماندهی کنیم. 
او البته درباره گران بودن محصولات عرضه 
شده در این رویدادها گفته:» نگاه ما این است 
که پوشاک با قیمت تمام‌شده ارزان‌تر به‌دست 
مخاطب برسد؛ اما وقتی محل عرضه گران 
باشد )هتل‌های لاکچری( و بعد مبلغ همیاری 
برگزارکننده رویداد و تبلیغات هم به آن اضافه 
شود، طبیعتاً مبلغ تمام‌شده پوشاک عرضه‌شده 

افزایش می‌یابد.«
رویدادهای لاکچری که دبیرکارگروه ساماندهی 
مد و لباس کشور از صدور مجوز برای برگزاری آنها 
در هتل‌های لوکس کشور به‌خصوص پایتخت 
شانه خالی می‌کند، متهم به تغییر ذائقه جامعه 
و گرایش به سمت لباس‌های لاکچری حتی 
قاچاق هستند؛ موضوعی که گرجی درباره آن 
گفته: رویداد‌ها از هر جایی که مجوز برگزاری 
دریافت کرده باشند، مجاز به فروش پوشاک 
قاچاق نیستند و این گزاره که رویداد‌ها از نگاه 
فرهنگی درحال تغییر ذائقه‌ مخاطب هستند یا 
مجموع قیمت بازار را بالا می‌برند، قابل تأمل است 

و جای پیگیری یا برخورد دارد.

مشق نظامی در مدارسجامعه پدیا
سهم »آمادگی دفاعی« در آموزش دانش‌آموزان هنگام شرایط جنگی چقدر است؟

محمد سرابی  | روزنامه‌نگار |  
جامعه 

شرایط کشور در پایان بهار امروز
امسال و با حمله رژیم 
صهیونیستی به ایران تغییر کرد و تعدادی از 
دانش‌آموزان و معلمان کشور هم در این جنگ 

شهید شدند. در میان درس‌های مدارس، درس 
»آمادگی دفاعی« به شرایط جنگی اختصاص 
دارد و باید بتواند دانش‌آموزان را با مفاهیم 
نظامی و امنیتی آشنا کند. این کتاب در سال‌های 
اخیر بار‌ها بازنویسی شده است اما بخش‌هایی 

مانند دفاع شخصی و حفظ اطلاعات در دنیای 
دیجیتال کمتر در آن به چشم می‌خورد. شیوه 
اجرای این درس در برنامه آموزش مدارس 
مختلف هم با یکدیگر تفاوت دارد و بخش عملی 

آن به شکل‌های گوناگون اجرا می‌شود.

همکاری آموزش و پرورش با سپاه
حمله رژیم صهیونیستی به ایران هم در فناوری‌های جنگی 
و هم در فضای مجازی نشان داد که شیوه‌های جنگ 
تغییر کرده است. آذرکیش با اشاره به اینکه درس آمادگی 
دفاعی، مصوبه مجلس و بعضی اسناد بالادستی را دارد، 
می‌گوید:»آموزش و پرورش در درس آمادگی دفاعی یک 
شریک راهبردی دارد و آن‌ هم سپاه پاسداران و سازمان بسیج 
دانش‌آموزی است. الان جنگ شناختی و رسانه‌ای را داریم 
و در آمادگی دفاعی به این موضوعات پرداخته می‌شود.« او 
درباره تغییرات کتاب درسی آمادگی دفاعی بعد از جنگ 
12روزه شرح می‌دهد که از حمله رژیم صهیونیستی تا شروع 
مدارس فقط ‌2ماه فاصله بود و امکان تغییر در کتاب‌های 
درسی که پیش از این چاپ شده بودند یا در حال چاپ بودند 
وجود نداشت؛ به همین دلیل تغییرات لازم در کتاب‌های 
»از ایرانمان دفاع می‌کنیم« که پس‌از جنگ 12روزه تالیف 

شده بودند، انجام شد.

2کتاب آمادگی دفاعی
و همینطور آموزش‌های دفاع شخصی در کتاب حفاظت اطلاعات در اینترنت و شبکه‌های اجتماعی است. جای آموزش‌های دقیق و کاربردی در زمینه طولانی درباره شناخت تفنگ و شیوه استفاده از آن در سال‌های‌10و‌12 تدریس می‌شود شامل قسمت‌های ایمنی و امداد و نجات می‌پردازد. کتاب متوسطه دوم که جهاد و شهادت است. بخش انتهایی کتاب‌ها نیز به بیشتر از نیمی از آن را در بر می‌گیرد درباره فرهنگ انفرادی و نظام جمع دارند. قسمت اصلی کتاب که دفاع‌مقدس آغاز می‌شوند و بخش‌هایی درباره رزم این کتاب‌ها با مباحث دفاع، اقتدار، جنگ نرم و فرهنگ دهم نظری یا دوازدهم فنی و حرفه‌ای تدریس می‌شود. پایه نهم و دیگری بسته به رشته تحصیلی در پایه‌های درس آمادگی دفاعی شامل 2کتاب است که یکی در 

خالی است.

جذب 600معلم 

معاون آموزش متوسطه وزارت آموزش ‌و پرورش 

درباره معلمان آمادگی دفاعی می‌گوید:»در2سال اخیر 

یک‌بار400و یک‌بار200نفر از فارغ‌التحصیلان دانشگاه 

فرهنگیان برای آموزش درس آمادگی دفاعی جذب شدند. 

در سال‌های اخیر با مشارکت سازمان بسیج دانش‌آموزی 

مربیان آمادگی دفاعی آموزش دیدند که بخشی از آنها 

در قالب آزمون‌ها جذب شدند. قسمتی از مربیان هم در 

چارچوب تفاهم میان آموزش و پرورش و بسیج فعالیت 

می‌کنند.« از مصطفی آذرکیش سؤال می‌کنیم که آیا 

می‌توان دفاع شخصی و حفاظت اطلاعات در اینترنت را 

وارد درس آمادگی دفاعی کرد؟ او تأکید می‌کند:»برای ما 

در وزارت آموزش و پرورش همه دروس اهمیت دارد؛ هر 

درس با برنامه مشخص و ذیل برنامه درسی ملی اجرا 

می‌شود که یکی از زیرنظام‌های سند تحول بنیادین 
آموزش و پرورش است. «

بعضی از مدرسه‌ها دانش‌آموزان را به پادگان و 
میدان تیر می‌برند و بعضی مدارس شیوه‌های 
دیگری برای نمره عملی درس آمادگی دفاعی 
دارند. مدارس دخترانه هم روش‌های متفاوتی 
برای تدریس پیدا کرده‌اند. مصطفی آذرکیش، 
معاون آموزش متوسطه وزارت آموزش ‌و پرورش 

در پاسخ به سؤال همشهری درباره شیوه تنظیم 
و تدریس درس آمادگی دفاعی می‌گوید:» درس 
آمادگی دفاعی هم متناسب با اقتضائات به‌روز 
می‌شود. میزان نمره عملی و سقف آن در  جلسات  
گروه‌های آموزش تعیین می‌شود. ‌ آمادگی دفاعی 
ماهیت تئوری و عملی دارد.« او درباره اعزام 
دانش‌آموزان به اردو‌های راهیان نور یا میدان تیر 
می‌گوید:» در برخی مناطق آموزشی ظرفیت و 

امکانات برای اجرای کار عملی هست. سرگروه‌های 
آموزشی در نشست‌های سالانه شیوه اجرای بخش 
عملی را تعیین می‌کنند. همینطور که یک مدرسه 
آزمایشگاه دارد و مدرسه دیگر ندارد، بعضی 
مدارس هم می‌توانند از فضایی مثل پادگان برای 
بخش عملی درس آمادگی دفاعی استفاده کنند و 
بعضی نمی‌توانند. برای همین برای درس آمادگی 

دفاعی انعطاف لازم در نظر گرفته شده است.«

ماجراهای میدان تیر

کاسبی از پیش‌بینی ‌هوا اتفاقی است که در سال‌های 
اخیر و با شدت‌گرفتن قدرت مانور شبکه‌اجتماعی 
بیشتر و بیشتر شده است؛ موضوعی که چندی پیش 
صفحه گزارش روزنامه همشهری به آن پرداخت. حالا 

هم این کاسبان با وعده بارش برف »60سانتی متری« 
خود را به محبوب کاربران شبکه‌های اجتماعی تبدیل 
کرده‌اند و بازدیدها و لایک‌ها به صفحاتشان سرازیر 
شده است. ماجرای برف 60سانتی‌متری‌‌‌ چنان بالا 

گرفته ‌که صادق ضیائیان، رئیس مرکز ملی پیش‌بینی 
هوا اعلام کرده: »بارش 60سانتی‌متری برف در تهران 
طی حداقل 20 تا 30سال گذشته سابقه نداشته و چنین 

خبری کاملا غیرواقعی است.«

کاسبی با برف 
60سانتی‌متری

رابعه تیموری | روزنامه‌نگار | ‌مریم سعدی و 

همکارانش بی‌هیاهو کار می‌کنند؛ بی‌منت و گزارش
بی‌چشمداشت؛ آنها گروه آموزشی دبیرستان 
ماندگار البرز هستند و در قالب پویشی جهادی، امکان استفاده از 
پتانسیل علمی این دبیرستان را برای دانش‌آموزان عشایری 

و روستایی مهیا می‌کنند. البرز قدیمی‌ترین مدرسه پایتخت و جزو 
مدارس شاخص کشور به شمار می‌آید و برنامه‌های آموزشی مجازی 
رایگان آن مسیر راهیابی تعداد زیادی از دانش‌آموزان کم‌بضاعت به 
دانشگاه‌های دولتی را هموار کرده است. سعدی مبتکر پویش جهاد 
علمی البرز است و برنامه‌ریزی آموزشی این مدرسه را بر عهده‌ دارد.

البرز برای همه
روایت مریم سعدی از یک پویش که آموزش رایگان با‌کیفیت را از دل مدرسه 

‌۱۰۱ساله البرز به ده‌ها مدرسه عشایری و روستایی می‌رساند‌

‌آرزو‌های بزرگ
مریم سعدی پیشنهاد او را نپذیرفت و فرزندش با سختکوشی و امکانات آموزشی مدرسه در رشته 
پزشکی پذیرفته شد، ولی این پیشنهاد تلنگری بود تا سعدی را تشویق کند که برای کوتاه کردن 
دست مافیای کنکور و ارائه‌دهندگان خدمات آموزشی تجارت‌محور در کنار مسئولان آموزشی 
مدرسه البرز بایستد. توسعه عدالت آموزشی در دبیرستان البرز مقدمه‌ای برای بلندتر‌شدن سقف 
آرزو‌های سعدی و در سر پروراندن انتقال امکانات آموزشی تهران به نقاط محروم کشور شد؛ آرزو 

و ایده‌آلی که در بستر اجرای پویش جهاد علمی البرز مسیر خود را طی می‌کند.

مادرانه‌های خانم سعدی
مادر مهربان پسران البرز شاید همان روزی که برای آقای دکتر شدن پسرش راه و چاه کلاس‌های 
عجیب و غریب کنکور را پیش پایش گذاشتند، در مادری برای پسران و دختران کم‌بضاعت شهر‌ها 
و روستا‌های دورافتاده کشور مصمم شد، شاید هم سررشته همه ماجرا‌های زندگی او به اهواز 
برسد؛ شهری جنوبی که مریم سعدی روز‌های درس و مدرسه را در آن گذرانده است: »خانواده‌ام 
برای تحصیلم کاملا از من حمایت کردند و بعد از تشکیل خانواده و مادر شدن هم تحصیلاتم را تا 
مقطع دکتری ادامه دادم، اما بسیاری از همکلاسی‌هایم به‌دلیل محرومیت‌ها و محدودیت امکانات 
آموزشی شهر اهواز مجبور شدند در نوجوانی درس و مدرسه را رها کنند. من در آن دوره از دیدن 
حسرت‌ دختران مستعد شهرم رنج می‌بردم و دوست داشتم برای آنها و دیگر دانش‌آموزان محروم 
کاری انجام دهم. همین حس هم باعث شد خدمت در آموزش‌و‌پرورش را به فعالیت‌های پژوهشی 
که دلمشغولی مورد علاقه‌ام است، ترجیح دهم.« دغدغه دشوار و پرچالش فراهم کردن امکانات 
آموزش مجازی برای دانش‌آموزان گوشه و کنار کشور، مادرانه‌های مریم سعدی برای پسران 
دبیرستان البرز را کمرنگ نکرده و او در کنار برنامه‌ریزی آموزشی مدرسه، از غصه‌ها و دلواپسی‌های 
کوچک و بزرگ‌شان هم غافل نمی‌ماند. وقتی یکی از پسر‌ها با گلایه از زمین و زمان در اتاق سعدی را 
می‌زند، کم‌کردن غصه‌های او مهم‌ترین وظیفه‌اش می‌شود و وقتی خبر موفقیت دانشگاهی آنها را 
می‌شنود، به رسم همه مادر‌ها باد به غبغبش می‌افتد! سعدی محاسن پسر‌های مدرسه را هم مادرانه 
و با اغراق می‌شمرد و روی تک‌تک آنها به‌اندازه حسین‌آقا فرزند خودش خودش عرق و تعصب 
دارد. خانم دکتر سعدی دیگر فقط مادر تنها پسر خونی‌اش نیست و در موفقیت و سربلندی پسران 

دبیرستان البرز و بسیاری از دانش‌آموزان نقاط محروم کشور سهمی دارد.

‌تبدیل تهدید به فرصت

همه‌چیز از روز‌های شیوع کرونا شروع شد؛ از روز‌های تعطیلی مدارس 

که مسئولان آموزش‌و‌پرورش کشور را به فکر انداخت تا از فضای 

مجازی برای آموزش غیرحضوری دانش‌آموزان استفاده کنند. در 

همان روز‌ها زیرساخت‌های سخت‌افزاری و نرم‌افزاری آموزش 

مجازی به دبیرستان دوره دوم البرز هم راه پیدا کرد و مریم 
سعدی را به تکاپو انداخت دانش‌آموزان مناطق کم‌برخوردار 
را تحت پوشش آموزش‌های مجازی مدرسه قرار دهد: 
»همیشه آرزو داشتم راهی پیدا کنم که دانش‌آموزان 
نقاط محروم از آموزش باکیفیت برخوردار شوند و وقتی 
استودیو‌های ضبط و امکانات سخت‌افزاری تهیه برنامه‌های 
آموزشی آنلاین فراهم شد با همکاری مسئولان آموزشی 
و مدیران مدارس محروم، شرایطی را به‌وجود آوردیم که 
دانش‌آموزان این مناطق در منزل، مدرسه یا هر فضای 
دیگری به کلاس‌های مجازی استادان مدرسه البرز 
دسترسی داشته باشند.« بعد از برچیده شدن بساط کرونا 
این حرکت خودجوش سعدی و گروه آموزشی مدرسه 
متوقف نشد: »اولین دوره پویش جهاد علمی البرز ۵ سال 
پیش برگزار شد و در گام اول هزار و ٢٠٠مدرسه شبانه‌روزی 
دخترانه و پسرانه نقاط محروم تحت پوشش قرار گرفتند، اما 
از سال بعد خدمات پویش به کل مدارس دولتی متقاضی 

گسترش پیدا کرد و در بسیاری از مدارس عشایری هم 
شرایط استفاده دانش‌آموزان از این 

امکانات فراهم شد.« 

‌برای عدالت آموزشی
در‌حالی‌که بیش از ۵ سال از اجرای پویش جهاد علمی البرز می‌گذرد، 
هر روز پیام‌های محبت‌آمیزی از سوی دانش‌آموزان عشایری و روستایی 
به‌دست مریم سعدی می‌رسد که خستگی تلاش برای آنها را از تن 
او و دبیران البرز می‌تکاند: »در یکی از پیام‌ها دانش‌آموزی نوشته بود 
من از عشایر هستم و چون نیمی از سال را کوچ می‌کنیم، نمی‌توانم به 
مدرسه بروم و همیشه نگران بودم که نتوانم در کنکور قبول شوم، ولی 
با آموزش‌های مدرسه البرز توانستم در دانشگاه دولتی قبول شوم... 
دانش‌آموز دیگری هم لحظاتی بعد از اعام نتایج کنکور به من پیام داد 
و گفت بعد از خانواده‌ام نخستین کسی که دوست داشتم خبر قبولی‌ام 
را بشنود شما بودید.« درواقع اتفاقی که برای فرزند سعدی افتاده باعث 
شده او برای کاهش بی‌عدالتی‌ آموزشی دانش‌آموزان گوشه و کنار کشور 
مصمم شود: »سال١٣٩٧ که پسرم حسین در آزمون ورودی دبیرستان 
ماندگار البرز پذیرفته شد، من هم عضو انجمن اولیا و مربیان مدرسه شدم. 
پسرم دانش‌آموز مستعدی بود و من انتظار داشتم او با امکانات این مدرسه 
نمونه دولتی به شایستگی‌هایش برسد، اما خیلی زود متوجه شدم مافیای 
کنکور و صاحبان مراکز آموزشی خصوصی که در مدارس مختلف به‌دنبال 
جذب دانش‌آموز هستند.« پیشنهاد یکی از اعضای انجمن این حقیقت 
تلخ را برای سعدی برملا کرده است: »این عضو انجمن معتقد بود پسرم با 
سختکوشی و امکانات یک مدرسه دولتی نمی‌تواند نتیجه مناسبی به‌دست 
آورد و پیشنهاد کرد حسین را به مؤسسه‌ای آموزشی بسپارم که با گرفتن 

هزینه‌ای نجومی دانش‌آموزان مستعد را به صندلی 
دانشگاه‌های برتر کشور می‌رساند. «
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چرا عده‌ای به کریسمس علاقه‌مند شده‌اند؟

این روزها اگر گذر فردی به خیابان میرزای شیرازی تهران خورده 
باشد، بدون شک با ترافیک عجیب و غریب افرادی روبه‌رو می‌شود که 
برای جشن کریسمس خود را به این خیابان شهر رسانده‌اند. پای این 
حضور به شبکه‌های اجتماعی هم کشیده شد و اینستاگرام پر است 

از ویدئوهای درخت کریسمس و بابانوئل.
علاقه به برگزاری جشن کریسمس یک پدیده جدید است که به 
لطف حضور اینفلوئنسرها هر سال پررنگ‌تر می‌شود. اینکه چرا این 
موضوع بی‌ارتباط به فرهنگ و دین ما ایرانی‌ها به این نقطه رسیده 
است، موضوعی بود که داود طالقانی، جامعه‌شناس در گفت‌وگو با 
همشهری به آن پرداخت. او در پاسخ به این سؤال که مناسبت‌هایی 
مانند کریسمس چه ارتباط و وجه مشترکی با بافت فرهنگی ما دارند، 
گفت: »جامعه ایران و تاریخ ایران پیوند ناگسستنی با مسیحیت 

و جامعه مسیحیان دارد، این موضوع را نمی‌توان نادیده گرفت.«
طالقانی تأکید کرد: » امروز اگر جشن کریسمس در محله سنایی 
برگزار می‌شود، به‌معنای بزرگداشت حضرت مسیح)ع( نیست، بلکه 

مسئله بر محور کالاهای لوکس و ایجاد تمایز است.«
این جامعه‌شناس در تشریح این تمایز توضیح داد: »در هر جامعه‌ای 
طبقات بالا که درآمد بیشتری دارند، می‌توانند از این درآمد برای امور 
کمتر مورد توجه هزینه کنند و در مسیر ایجاد تمایز قدم بر‌دارند، 
برخی برای تمایز‌گذاری دست به مصرف کالاهای لوکس یا افزایش 
سرمایه نمادین و فرهنگی می‌زنند. این افراد می‌خواهند فاصله 
طبقاتی خود را نشان دهند و به این ترتیب در ادامه راه، افرادی که 
در طبقات اقتصادی پایین‌تری قرار دارند، ‌تلاش می‌کنند تا دست به 

تقلید این رفتارها بزنند.«
او افزود: »به این ترتیب برگزاری جشن کریسمس در چرخه تمایز و 
تقلید قرار می‌گیرد. کسانی که 2دهه قبل با جشن کریسمس دست 
به تمایز‌گذاری زدند و می‌خواستند بگویند که مناسک ما جدا و غربی 
است تا به نوعی مرفه‌بودن خود را نشان دهند. به مرور سرریز این تمایز 
با تقلید طبقات دیگر جامعه مواجه شد و امروز می‌بینیم که افراد 
زیادی در خیابان‌های شهر برای برگزاری جشن کریسمس حاضر 

می‌شوند تا خود را شبیه آن طبقه نشان دهند.«
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5پیش‌نشانه ابتلا به فراموشی 
  فراموشی، از دست‌دادن حافظه یا زوال عقل، اتفاقاتی 
نیستند که یکباره رخ دهند. مدت‌ها قبل از زوال عقل علائمی 
ظاهر می‌شوند که باید به آنها توجه داشت و درصورت 
بی‌توجهی به این علائم به‌احتمال زیاد در سنین بالاتر خطر 

زوال عقل ما را به‌طور جدی تهدید خواهد کرد.
محققان بریتانیایی هزاران بزرگسال را بیش از 20سال تحت 
نظر داشتند و دریافتند که خوشه‌هایی از علائم افسردگی 
خاص، نه افسردگی به‌طور کلی، به‌شدت با ابتلای افراد به 
زوال عقل مرتبط هستند. در این مطلب 6تغییر شخصیتی 
و عاطفی در میانسالی که در این مطالعه شناسایی شده‌اند، 
به‌صورت جداگانه به‌دلیل ارتباط متمایز آنها با خطر زوال 

عقل ارائه شده‌اند.
   از دست دادن اعتماد به نفس: شرکت‌کنندگانی که 
گزارش دادند در دوران میانسالی اعتماد به نفس خود را از 
دست داده‌اند، بالاترین خطر فردی شناسایی شده در این 
مطالعه را داشتند. این گروه 51درصد افزایش خطر ابتلا به 

زوال عقل در مراحل بعدی زندگی را نشان دادند.
   ناتوانی در مواجهه با مشکلات: محققان خاطرنشان 
کردند که این علامت ممکن است نشان‌دهنده کاهش 
تاب‌آوری روانی یا اختلال در مکانیسم‌های مقابله مرتبط با 

سلامت مغز در درازمدت باشد.
   فقدان گرمی و محبت نسبت به دیگران: گوشه‌گیری 
اجتماعی و کند شدن احساسات از قبل در برخی از انواع 
زوال عقل ظاهر می‌شوند. این یافته نشان می‌دهد که چنین 
تغییراتی ممکن است بسیار زودتر از آنچه قبلا تصور می‌شد، 

شروع شوند.
   عصبی بودن مداوم یا احساس اضطراب: محققان 
در این‌باره توضیح دادند که اضطراب مزمن ممکن است 
منعکس‌کننده تغییرات طولانی مدت در سیستم‌های تنظیم 
استرس باشد که ارتباط نزدیکی با پیری و التهاب مغز دارند.

   نارضایتی از نحوه انجام کارهای روزمره: کسانی که 
از نحوه انجام کارهای روزمره خود ناراضی بودند، بیش از 
20سال بعد، 33درصد بیشتر در معرض خطر ابتلا به زوال 

عقل قرار داشتند.
   مشکل در تمرکز: درحالی‌که مشکلات تمرکز رایج و 
اغلب موقتی هستند، این مطالعه نشان می‌دهد که مشکلات 
مداوم ممکن است درصورت بروز در کنار سایر علائم خاص، 

اهمیت بلندمدت‌تری داشته باشند.

آرش نهاوندی؛ روزنامه‌نگارسبک زندگی

صفحه‌آرا: حامد یزدانی

به دستگاه‌های خانگی دیابت اعتماد نکنید 
زهرا عباس‌پور، فوق تخصص غدد و متابولیسم گفت: تشخیص دیابت حتما باید در آزمایشگاه و تحت شرایط 
استاندارد انجام شود و اندازه‌گیری با دستگاه‌های خانگی معیار تشخیص نیست. ۱۴درصد از جمعیت ایران مبتلا 

به دیابت هستند و نگران‌کننده‌تر اینکه نیمی از این افراد از بیماری خود اطلاعی ندارند.

مردم در روزهای سرد، خون اهدا کنند 
دکتر علی جعفریان، مشاور عالی وزیر بهداشت، درمان و آموزش پزشکی گفت: باید میزان ذخایر خون حدود 
۲۰درصد بالاتر از نیاز مراکز درمانی حفظ شود و برای این منظور لازم است در روزهای سرد و آلوده که میزان 
اهدای خون با کاهش مواجه است، مردم همچنان خون اهدا کنند.

تغذیه

خبر روز 

چرا باید آب پرتقال بنوشیم؟
آب پرتقال دوباره توجه دنیای علم را به‌ خود معطوف کرده و 
فقط مربوط به خوردن آن به همراه صبحانه نیست. تحقیقات 
اخیر به آب پرتقال 100درصد طبیعی به‌عنوان چیزی بیش 
از یک نوشیدنی شیرین نگاه می‌کند، به‌خصوص وقتی که 
در وعده‌های کوچک و معقول مصرف شود. برخی از فواید 
چشمگیر آب پرتقال پشتیبانی از سیستم ایمنی، سلامت 

قلب و رگ‌های خونی و سلامت مغز است.
مصرف آب پرتقال می‌تواند نشانگرهای استرس اکسیداتیو 
و التهاب را در گروه‌های مختلف بزرگسالان کاهش دهد. در 
مسئله سلامت قلب، دانشمندان یافته‌اند که مصرف منظم 
آب پرتقال ممکن است چندین نشانگر خطر، ازجمله چربی 
خون و نشانگرهای التهابی را در بزرگسالان به‌طور متوسط 
بهبود بخشد. همچنین مطالعات نشان داده که مصرف آب 
پرتقال می‌تواند از جریان خون در سیستم عصبی پشتیبانی 
کند، التهاب عصبی را کاهش دهد و سلول‌های مغزی را از 

استرس اکسیداتیو محافظت ‌کند.

درمان نوین بیماری قلبی در ایران
برای نخستین‌بار در کشور، درمان فیبریلاسیون دهلیزی با استفاده 
از روش نوین خاموش‌سازی با پالس الکتریکی )PFA( با موفقیت در 
انستیتوی قلب و عروق شهید رجایی و توسط گروه الکتروفیزیولوژی 
این انستیتو انجام شد؛ روشی پیشرفته که به‌عنوان یکی از 
دستاوردهای نوین درمان بی‌نظمی‌های پیچیده قلبی در سطح 
بین‌المللی شناخته می‌شود. فیبریلاسیون دهلیزی یکی از شایع‌ترین 
اختلالات ریتم قلب است که موجب نامنظم شدن ضربان قلب شده 
و می‌تواند علائمی نظیر تپش قلب، خستگی و کاهش توان جسمی 
ایجاد کند. روش PFA به‌عنوان یکی از جدیدترین تکنیک‌های 
درمانی، به‌جای استفاده از گرما یا سرما از پالس‌های بسیار کوتاه 
الکتریکی برای غیرفعال‌سازی نواحی مولد ریتم غیرطبیعی در 
قلب استفاده می‌کند. با توجه به نتایج امیدوارکننده مطالعات علمی 
اخیر و تجربه موفق اجرای این روش در انستیتوی قلب و عروق 
شهید رجایی، PFA به‌عنوان یکی از روش‌های آینده‌دار در درمان 
فیبریلاسیون دهلیزی مطرح است و می‌تواند افق‌های جدیدی در 

ارتقای سطح درمان‌های تخصصی قلب در کشور ایجاد کند.‌

آزمون سخت در بازار دارو
حذف ارز ترجیحی بنا به نظر کارشناسان در حوزه دارو اقدام مثبتی است‌ اما الزامات ضروری آن باید رعایت شود 

 پروانه بندپی | 

روزنامه‌نگار | گزارش
لایحه  محتوای 
بودجه۱۴۰۵ نشان می‌دهد که 
دولت قصد دارد با حذف کامل ارز 
ترجیحی، به‌‌جای واردات، یارانه را 
در انتهای زنجیره به ‌خود مردم 
برساند. با این حال، کارشناسان 
حوزه دارو هشدار می‌دهند که 
اگر این سیاست بدون اصلاح 
ساختار بیمه‌ها اجرا شود، نتیجه 
آن افزایش فشار بر بیماران و 

اختلال در بازار دارو خواهد بود.

بدون الزام بیمه‌ها فایده ندارد
کارشناسان معتقدند حذف ارز ترجیحی در ذات خود به‌معنای 
واقعی‌سازی نرخ ارز و حذف رانت است، اما در حوزه دارو بدون پوشش 
مؤثر بیمه‌ای می‌تواند به افزایش پرداخت از جیب بیماران منجر شود. 
مجتبی بوربور، نایب‌رئیس انجمن واردکنندگان دارو در گفت‌وگو با 
همشهری در این زمینه می‌گوید: »یکی از مهم‌ترین نگرانی‌های همه 
دست‌اندرکاران حوزه دارو این است که تغییر نرخ ارز چگونه و با چه 
سازوکاری قرار است برای مصرف‌کننده نهایی پوشش داده شود. با 
توجه به عملکرد دولت در طول سال‌ جاری به‌خصوص در حوزه بهداشت 
و درمان، این نگرانی‌ها تشدید شده است، چون دولت امسال به تعهدات 
خود، چه در قالب بازپرداخت بدهی‌ها به شرکت‌ها و چه در زمینه پوشش 
بیمه‌ای بیماران و مصرف‌کنندگان عملکرد مناسبی نداشته است. نتیجه 
این وضعیت ایجاد بدهی از یک سو، عدم‌ انتقال بموقع ارز از سوی دیگر 

و درنهایت افزایش فشار ناشی از افزایش نرخ ارز به بیماران بوده است. 
همین مسئله نگرانی‌ها را 2برابر می‌کند و سؤال جدی این است که تدبیر 
دولت در این زمینه چیست؟« بوربور می‌افزاید: »به‌طور مشخص، اگر 
در انتهای زنجیره، یعنی برای بیماران و مصرف‌کنندگان دارو راهکار 
روشنی تعریف شود، حذف ارز ترجیحی می‌تواند آثار مثبتی بر 
تمامی اجزای زنجیره داشته باشد. اما شواهد نشان می‌دهد این اتفاق 

نمی‌افتد و دلیل بزرگش کسری بودجه دولت در حوزه 
سلامت است که امسال فشار سنگینی بر همه 

شرکت‌ها وارد کرده و توان آنها را عملا 
تحلیل برده است. به همین دلیل 

احتمال تحقق چنین سناریویی 
چندان بالا نیست و نمی‌توان 

خوش‌بین بود.«

افزایش ریسک بروز کمبودهای دارویی
بوربور در این‌ باره می‌گوید: »با حذف ارز ترجیحی، نرخ ارز در چارچوب 
بودجه واقعی‌تر می‌شود و کارشناسان اقتصاد و دارو هم مخالفتی با آن ندارند، اما 
مسئله اصلی الزامات اجرایی این تصمیم است. پرسش این است: آیا همزمان با 
واقعی‌سازی نرخ ارز، پوشش بیمه‌ای آن‌قدر تقویت می‌شود که پرداخت از جیب 
بیمار کنترل شود؟ آیا این تغییرات در زمان مناسبی انجام می‌شود تا تأمین دارو 
به‌صورت منظم ادامه یابد و دسترسی بیماران دچار اختلال نشود؟ و آیا ارز مورد نیاز 

طبق برنامه و در زمان توافق‌شده در اختیار زنجیره تأمین قرار می‌گیرد؟«

زنگ خطر حذف بیمار از چرخه درمان
درحالی‌که دولت بر ضرورت حذف ارز ترجیحی تأکید دارد، بسیاری از کارشناسان هشدار 
می‌دهند که موفقیت این سیاست بیش از هر چیز به اصلاح عملکرد نهادهای پشتیبان نظام سلامت 
وابسته است. دکتر هادی احمدی، عضو هیأت‌مدیره انجمن داروسازان ایران هم در این زمینه به 
همشهری می‌گوید: »حذف ارز ترجیحی ذاتا اقدام درستی است و اصلا اگر از ابتدا ارز تک‌نرخی اعمال 
می‌شد، سوء‌مدیریت و زمینه‌های رانت هم به وجود نمی‌آمد، اما اگر حذف شود و همزمان سازمان‌های 
بیمه‌گر پای کار نیایند، نتیجه آن حذف بیمار از چرخه درمان خواهد بود، چون در این شرایط، بیمار 

توان خرید دارو و سایر خدمات درمانی را از دست می‌دهد.«

حذف ارز ترجیحی می‌تواند آثار مثبتی 
داشته باشد اما شواهد نشان می‌دهد 
این اتفاق نمی‌افتد و دلیل بزرگش کسری 

بودجه دولت در حوزه سلامت است
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‌داد نزن، کارگردانی کن
سیگورنی ویور اخیرا به نیویورک تایمز‌گفت که در نخستین 
همکاری‌اش با جیمز کامرون، در فیلم »بیگانگان« 
 محصول۱۹۸۶، یک‌بار در برابر او ایستاد. این فیلم اکشن

علمی- تخیلی بازگشت ویور به نقش الن ریپلی بود؛ نقشی که 
پس از موفقیت فیلم »بیگانه« ساخته ریدلی اسکات دوباره به 
آن جان داد. کامرون تازه وارد این مجموعه بود و در صحنه 
فیلمبرداری با یک بازیگر زن جوان که در کار با برخی از وسایل 

صحنه مشکل داشت، دچار تنش شده بود.
ویور به یاد می‌آورد: »یک‌جورهایی رفتم جلو و به او گفتم: 
»می‌دانی، وقتی سر یک بازیگر داد می‌زنی، در واقع سر همه ما 
داد زده‌ای. پس بفهم کاری که او انجام می‌داد واقعا سخت بود. 
شاید بهتر باشد فعلا چیز دیگری را فیلمبرداری کنی تا او به 
انجام این کارها آنطور که تو می‌خواهی عادت کند.« او افزود که 
کامرون به توصیه‌اش گوش داد. ویور گفت: »او آدم خوبی است. 

واقعا فکر می‌کنم جیم آرام‌تر شده است.«
این بازیگر همچنین به یاد آورد که بعد از پایان فیلمبرداری 
»بیگانگان«، با کامرون به شام رفتند و آنجا دید که »او اصلا شبیه 
همان کارگردانی که سر صحنه بود رفتار نمی‌کرد. فوق‌العاده 
بامزه و شوخ‌طبع بود.« ویور ادامه داد: »می‌فهمم چرا آن آدم 
نمی‌توانست در طول »بیگانگان« خودش را نشان بدهد، چون 
فیلمبرداری سختی بود، مخصوصا برای خودش. بگذارید اینطور 

بگویم: »خوشحالم که فیلم »ورطه« را با او کار نکردم.«
ویور به تریلر سال۱۹۸۹ کامرون اشاره می‌کند که با بازی اد 
هریس، مری الیزابت ماسترانتونیو و مایکل بین ساخته شد. تولید 
این فیلم، دست‌کم می‌توان گفت‌ بسیار پرتنش بود و سلامت 
و ایمنی بازیگران و عوامل دائما در معرض خطر قرار داشت. 
به روایت SyFy: »مری الیزابت ماسترانتونیو در صحنه دچار 
فروپاشی جسمی و روحی شد و هریس اعتراف کرد که یک روز 
از شدت فشار، هنگام رانندگی به خانه به گریه افتاد. در مقطعی، 
توفان صاعقه سوراخی در برزنت سیاه پوشاننده مخزن ایجاد کرد 
و چون تعمیر آن زمان زیادی می‌برد و تولید هم از برنامه عقب 
افتاده بود، تصمیم گرفتند شب‌ها فیلمبرداری کنند. تماس بیش 
از حد با کلر، پوست غواصان را سوزاند و موهایشان را سفید کرد.«

تبریزی »خون خانه« را می‌سازد 
 کمال تبریزی براساس فیلمنامه‌ای از محمدرضا گوهری »خون خانه« را می‌سازد. تبریزی 11سال پیش فیلم »یک 
تکه نان« را با‌ فیلمنامه‌ای از گوهری ساخته بود. او آخرین بار سال۱۳۹۸ »داستان دست‌انداز« را کارگردانی کرده بود 

که سال گذشته روی پرده سینماها آمد. تبریزی علاوه بر کارگردانی، تهیه‌کنندگی »خون خانه« را نیز بر عهده دارد.

بیشتر فیلم‌های کودک در واقع برای بزرگسالان ساخته می‌شود 
سعید شیخ‌زاده، مجری، هنرپیشه و دوبلور: برای بچه‌ها دیگر نه فیلمی ساخته ‌ و نه کتابی برایشان نوشته 
می‌شود. واقعیت کارهای کودک چیز دیگری است. شما اگر نگاه کنید، می‌بینید که بیشتر این آثار در ژانر 

بزرگسال ساخته می‌شوند و فقط بچه‌ها را در نقش اول می‌گذارند.٫ سینماپرس ‌

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

اکران هالیوود 

»ماجراجویی در جزیره جیمز باند« 
و »جهیزیه« اکران می‌شود

بیست و یکمین جلسه شورای صنفی نمایش در سازمان سینمایی 
برگزار شد. در این جلسه مصوب شد فیلم »ماجراجویی در جزیره 
جیمز باند« به کارگردانی بهمن گودرزی به سرگروهی پردیس 
سینمایی چارسو با پخش خانه فیلم و فیلم »جهیزیه« به سرگروهی 
پردیس سینمایی مگامال با پخش مهرگان فیلم از سه‌شنبه ۹دی 
اکران شود.‌همچنین انیمیشن »ژولیت و شاه« به کارگردانی 
اشکان رهگذر به سرگروهی پردیس سینمایی کوروش با پخش 
فیلمیران از چهارشنبه ۱۷دی اکران می‌شود. پایان اکران فیلم‌های 

»قسطنطنیه« و »گوزن‌های اتوبان«  چهارشنبه ۱۷دی است.‌

درگذشت برژیت باردو

بریژیت باردو، بازیگر افسانه‌ای سینمای فرانسه در ۹۱سالگی 
درگذشت. وی ابتدا نقش‌های کوچکی ایفا کرد و در سال۱۹۵۵ در 
فیلم »دکتر در دریا« در کنار درک بوگارد ظاهر شد؛ فیلمی که در 
بریتانیا موفقیتی چشمگیر داشت. اما »و خدا زن را آفرید« بود که 
تصویر تثبیت‌شده او را شکل داد. این فیلم هم در فرانسه و هم در سطح 
جهان‌ با استقبال گسترده روبه‌رو شد و باردو را به یکی از ستاره‌های 
تراز اول سینمای فرانسه بدل کرد. باردو نه‌تنها برای تماشاگران 

سینما، بلکه برای روشنفکران و هنرمندان نیز الهام‌بخش بود. ‌

یاد

ناهید پیشور | روزنامه‌نگار |  انتشار فهرستی از 40فیلم در حال 

تولید سینمای ایران به حدس و گمان‌هایی درباره فیلم‌هایی که در گزارش
جشنواره فیلم فجر چهل و چهارم حضور خواهند داشت دامن زده 
است. چند سالی است که عمده فیلم‌های حاضر در جشنواره فیلم فجر را 
فیلم‌اولی‌ها و کارگردانان تازه‌کار و جوان تشکیل می‌دهند و جشنواره‌ وزن سابق 
خود را ندارد. 40فیلم در حال تولیدی که نامشان منتشر شده، این امید را به‌وجود 
می‌آورد که امسال جشنواره با نام‌هایی بزرگ‌تر و فیلم‌هایی باکیفیت‌تر برگزار 
شود، البته به‌شرط اینکه بعضی از این فیلم‌ها بتوانند از موانع عبور کنند و به 

جشنواره راه یابند.‌

گزینه‌های جذاب فجر چهل و چهارم

شکارچیان ‌ 
سیمرغ 

فیلم‌های جنگ 12روزه

جنگ 12روزه یکی از بخش‌های ثابت 
جشنواره‌های سینمایی امسال، از فیلم کودک 
و نوجوان تا فیلم کوتاه تا سینماحقیقت بوده 
است. در فجر پیش رو هم حتما چند فیلم با این 
موضوع اکران می‌شود. »نیم‌شب« محمدحسین 
مهدویان، »مهمان ناخوانده« ابراهیم امینی، 
»کافه سلطان« مصطفی رزاق‌کریمی، »قمارباز« 
محسن بهاری، »گلوریا« بابک برجسته و »دکه« 
سالار طهرانی. چهارشنبه هفته پیش، سوم 
دی 1404، گزارشی در این صفحه نوشتیم 
 و به این فیلم‌ها پرداختیم و اینجا از تکرار

پرهیز می‌کنیم. 

فیلم‌های اجتماعی

درام‌های اجتماعی همیشه از پرسروصداترین 
فیلم‌های جشنواره بوده‌اند، اما الزاما نه از 
بهترین‌ها. امسال هم جشنواره بدون درام 
اجتماعی نخواهد بود. »غذای نیمروز« 
مجید مجیدی، »برمودا« محمد کارت، 
»قایق‌سواری در تهران« رسول صدرعاملی، 
هادی، منوچهر   »خیابان‌جمهوری« 

»زنده شور«‌کاظم دانشی، »مراقب« محسن 
قرایی، »سمفونی باران« علیرضا امینی، »روزه« 
امید شمس، »فیل« رضا گوران و »بی‌هوا« 
حسین دوماری از درام‌های اجتماعی‌ای 
هستند که به شرط آماده شدن و البته تمایل 
سازندگانشان می‌توانند تنور این رویداد را گرم 
کنند. همچنین کاوه دهقان‌پور »حراج پایان 
فصل« را با مضمونی اجتماعی به فجر می‌آورد 
که دومین ساخته اوست. »باد سرد شمالی« 
نخستین ساخته هومن بهمنش، فیلمبردار 
شناخته‌شده سینما، به تهیه‌کنندگی احسان 
علیخانی هم می‌تواند یکی از درام‌های اجتماعی 
احتمالی حاضر در جشنواره باشد. فیلم جدید 
ابراهیم ابراهیمیان با نام »دانه‌های انگور« هم رضا 
عطاران و نوید محمدزاده را در درامی اجتماعی 
کنار هم دارد. »اسکورت« ساخته یوسف پسر 
ابراهیم حاتمی‌کیا هم درباره شوتی‌‎هاست و در 

دسته درام‌های اجتماعی قرار می‌گیرد.

فیلم‌های دفاع و مقاومت

فیلم‌های دفاع و مقاومت را سازمان‌هایی تولید 
می‌کنند که مأموریتی در این حوزه دارند. امسال 
هم چند فیلم با این مضامین در دست تولیدند که 
با توجه به موضوعشان می‌توان گفت از همین حالا 
جایشان در بخش مسابقه رزرو شده است. »جانشین« 
درباره شهید حسین املاکی به کارگردانی مهدی 
شاه‌محمدی، »پل« که در بازه زمانی عملیات خیبر 
می‌گذرد، ساخته محمد عسگری، »خانم یامامورا« که 
تنها مادر شهید ژاپنی دفاع‌مقدس است به کارگردانی 
لیلی عاج و احتمالا »دکتر فون گویر« بهروز افخمی که 
به‌گفته خودش تحت‌تأثیر »دکتر استرنج لاو« است و 
با توجه به مواضع سیاسی افخمی می‌توان حدس زد 

که در دسته فیلم‌های مقاومت جای می‌‎گیرد.‌

فیلم‌های هنری

مهم‌ترین فیلم هنری در دست تولید‌ اگر 
سازندگانش مایل به حضورش در جشنواره باشند 
»خاکستر خیال« محمدرضا اصلانی است که 
»شطرنج باد« و »آتش سبز« را در کارنامه دارد. 
علیرضا معتمدی، منتقد سابق و کارگردان فعلی 
هم با اینکه هنری‌ساز محسوب نمی‌شود اما جنس 
فیلم‌هایش با کمدی‌ها و درام‌های اجتماعی رایج 
سینمای ایران فرق دارد و همین تفاوت می‌تواند 
»دختر پری‌خانوم« او را نامزد حضور در دسته 
فیلم‌های هنری جشنواره امسال کند. علی بهراد، 
کارگردان جوان، فیلم‌هایش شخصی است و 
»بن‌سای« او اگر به مشکل نخورد شاید به جشنواره 
بیاید. »آه چه روزهای خوشی بود« ساخته همایون 
غنی‌‎زاده هم با ساختاری شبیه »آشغال‌های 

دوست‌داشتنی« شاید کاری غافلگیر‌کننده باشد.

فیلم‌های کمدی

»شاخ« ساخته کاظم راست‌گفتار و 

»استخر« سروش صحت نامزدهای 

شنواره هستند. برای 
کمدی‌های ج

جوری جنس هم که شده چند کمدی 

شنواره می‌آید، هرچند اغلب 
به ج

کمدی‌ها ترجیح می‌دهند به جای 

شنواره یکراست راهی اکران شوند 
ج

د و در این وضع اقتصادی 
و بفروشن

ه را بترکانند.
گیش

 پیمان معادی در نمایی از »بالاتر از سیاهی«
ساخته احمد بهرامی
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پیروزی مرخصی بر کار تا حد مرگ

یک بنده خدایی در شبکه ایکس، نوشته بود که درآمد 
سرانه اسپانیا از درآمد سرانه ژاپن زده جلو. بعدش 
هم نتیجه گرفته که زنده باد خواب بعدازظهر و 6 هفته 
مرخصی که پیروزی خودش را بر ایده »کار تا حد مرگ« 
ثابت کرد. البته پایین این پست هم کلی دعوا شده بود 
که نه، ژاپنی‌ها هنوز عدد تولید ناخالص داخلی‌شان 
بالاتر است، که بعضی‌ها هم آن را به جمعیت آن کشور 
نسبت داده بودند. البته این خبر، خبر چندان جدیدی 
هم نبود و ظاهرا در تابستان اعلام شده بود که سرانه 
تولید ناخالص داخلی اسپانیا، از ژاپن پیشی گرفته 
است؛ کشوری که چهارمین اقتصاد برتر اتحادیه 

اروپاست.
البته در کل، ژاپن فعلا اقتصاد بزرگ‌تری به شمار 
می‌رود. اما اگر معیار جمعیت را حساب کنیم و تولید 
ناخالص را تقسیم بر جمعیت کنیم، وضعیت اسپانیا بهتر 
است. نکته جالب اینجاست که در برخی از کتاب‌های 
کارآفرینان شرقی، کشورهای جنوب اروپا به واسطه 
اینکه صبح‌ها دیر سر کار می‌رفتند و زیاد استراحت 
می‌کردند و مرخصی داشتند، مورد نکوهش قرار 
می‌گرفتند. اما حالا، ظاهرا قصه عوض شده است و 
این امر، نشان می‌دهد که مرخصی‌های زیاد سالانه 
و ساعت‌های کاری کم و زیاد کار نکردن هم، در نوع 
خودش می‌تواند منجر به بهره‌وری بالایی بشود. نکته 
جالب اینکه حتی آلمانی‌های سختکوش هم به این 
نتیجه رسیده‌اند که بعد از ساعات کاری، باید هرگونه 
تماس کاری قطع شود تا انرژی مورد نیاز برای کارهای 

روزهای آتی به دست‌ آید.
قصه را که دنبال می‌کنیم، به ماجرای تعادل در زندگی 
می‌رسیم. تعادل، یعنی مابین حوزه‌های مختلف زندگی، 
از کار گرفته تا ارتباطات اجتماعی و خانوادگی و ورزش 
و تغذیه و سلامت و معنویت و... تعادل برقرار باشد. اگر 
چنین نباشد و همه‌‌چیز را مثلا در کار یا ورزش خلاصه 
کنیم، کم‌کم دچار فرسایش روانی خواهیم شد. در این 
صورت هویت ما، با کار و ورزش و... تعریف می‌شود و به 
پایان رسیدن دوره آنها، می‌تواند دردسرهای زیادی 

برای روان و روح ما ایجاد کند.
برخی از مشاوران روانشناسی و بهره‌وری، اشاره 
می‌کنند که اگر بتوانید استرس‌ها را کم و ذهن‌تان را 
آرام و خالی کنید و استراحت‌های خوب و منظمی داشته 
باشید، در این صورت حتی با وجود ساعت‌های کاری 
کم، می‌توانید نتایج بالایی به‌دست بیاورید. این، اتفاقی 
است که در کشورهای اسکاندیناوی در حال افتادن 
است. درواقع در اینجا، کیفیت کار مهم‌تر از کمیت و 

ساعت‌های کاری دانسته می‌شود.
درنهایت اینکه کاری با شوخی و جدی این توییت 
نداریم، ولی به‌نظر می‌رسد که حتی اگر دنبال بهره‌وری 
بالاتر هم باشید، می‌توانید آن را در ساعت‌های کاری 
معمولی و حتی کمتر نیز به‌دست بیاورید؛ مهم این است 
که تعادل روحی و روانی و کاری و جسمی و... داشته 
باشید. در این صورت، هم زندگی به شما خوش خواهد 
گذشت، هم موفق‌تر خواهید شد؛ درست مثل اسپانیایی 

زیاد مرخصی‌برو.

حال خوب

صفحه‌آرا: علیرضا بهرامی

 حضرت امير المؤمنين‌علي‌ع: 
از 3 چيز نبايد شرم داشت: خدمتك‌ردن مرد به مهمانش، 
برخاستن از جايش به احترام پدر و معلمش  و حق‌خواهى، 

اگر چه اندك باشد .
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حافظ
زمانه گر بزند آتشم به خرمن عمر

بگو بسوز که بر من به برگ کاهی نیست

سوژه روز

 جشن فانوس‌ها 
در کریسمس فیلیپین

کشور فیلیپین بیش از 300سال مستعمره اسپانیا بود و در 
آن دوران طولانی، مسیحیت در این کشور گسترش یافت 
آن‌قدر که اکنون این کشور بزرگ‌ترین کشور کاتولیک در 
آسیا و یکی از بزرگ‌ترین جوامع مسیحی در جهان است. 
به همین دلیل، جشن‌ کریسمس در این کشور یکی از 
طولانی‌ترین و خاص‌ترین جشن‌ها در سراسر جهان است 

و میلیون‌ها نفر را درگیر خود می‌کند.

 یکی از خاص‌ترین برنامه‌های این جشن در شهر 
سن فرناندو اتفاق می‌‌افتد و هزاران نفر در این روزها شاهد 
 روشن شدن فانوس‌های عظیم‌الجثه‌ای هستند که تا

 6 متر ارتفاع دارند و آسمان شب را نورباران می‌کنند. این 
نمایش خیره‌کننده از نور، با تصاویری مذهبی و جشن‌گونه 
و همراهی موسیقی فیلیپینی و سرودهای کریسمس، 

بخشی از جشنواره سالانه »فانوس‌های غول‌پیکر« است.
این جشنواره که هر سال در اواسط دسامبر برگزار می‌شود، 
فرصتی برای نمایش صنعت سنتی فانوس‌سازی در این 
منطقه نیز هست؛ صنعتی که بیش از 100 سال در این 
منطقه قدمت دارد. کارل کیوا، طراح ۳۱ ساله محلی، 
می‌گوید ساخت هر فانوس غول‌پیکر نیازمند تلاش 
3ماهه یک تیم ۲۰ نفره است و او این کار را نوعی »وظیفه 
مذهبی« برای خود می‌داند. نیاکان او نخستین فانوس را 
برای جشنواره سال ۱۹۰۸ ساختند؛ جشنواره‌ای که تنها 

در دوران جنگ و همه‌گیری کرونا متوقف شده بود.
فانوس‌های عظیمی که برای رقابت در جشنواره ارائه 
می‌شوند، از ۱۲ هزار لامپ ۵۰ واتی و 15کیلومتر کابل برق 
ساخته می‌شوند. وزن این سازه‌ها گاه به یک تنُ می‌رسد 
و هزینه ساخت آنها تا حدود ۱۷ هزار دلار برآورد می‌شود.

نسخه‌های کوچک‌تر این فانوس‌ها نیز توسط صنعتگران 
محلی ساخته می‌شوند و در سراسر کشور بر تیرهای 
چراغ برق، ساختمان‌های اداری و خانه‌ها نصب می‌شوند. 
کیوا که نسل ششم از فانوس‌سازان پیشگام سن فرناندو 
است، می‌گوید: »علاوه بر جنبه مذهبی، به ادامه سنت 
خانوادگی‌مان که شادی‌بخشیدن به مردم در کریسمس 

است افتخار می‌کنم.«

ادمار دیوید، طراح دیگر نیز می‌گوید شرکتش سالانه 
هزاران فانوس می‌فروشد، حتی به فیلیپینی‌های مهاجر. او 
می‌گوید: »فانوس‌ها شادی، نور و امید می‌آورند. بدون آنها 

زندگی غم‌انگیز است.«
این سنت از راهپیمایی‌های شبانه‌ای که راهبان اسپانیایی 
در دوران استعمار برگزار می‌کردند، ریشه گرفته است. 
دانش‌آموزی ۱۶ ساله به نام ریا هیپولیتو می‌گوید: »این 
جشن واقعاً زیباست و نشان می‌دهد که جامعه ما چقدر در 

معنا بخشیدن به کریسمس نقش دارد.«
در پشت صحنه، تیم‌هایی با چرخاندن بشکه‌های فلزی 
بزرگ به نام »روتور« جلوه‌های نوری چرخان ایجاد 
می‌کنند. آتش‌نشانان نیز برای ایمنی در محل حضور 
دارند، چرا که جرقه‌هایی از برخی فانوس‌ها به هوا می‌پاشد.

فلورانته پاریلا، طراح ۵۵ ساله این فانوس‌ها می‌گوید: 
»تقریباً همه فانوس‌سازها با هم فامیل یا دوست هستند.« 
با این حال، او نگران آینده است: »جوانان علاقه‌ای نشان 

نمی‌دهند. شاید ما آخرین نسل این هنر باشیم.«

عکس خانه

ریشه‌ در شهر

در جدال همیشگی میان بتن و طبیعت، این بار یک 
درخت پیروز شده است. تصویری که به تازگی از 
کوچه‌ای در بندرعباس در فضای مجازی منتشر و 
پر بازدید شده، روایتی امیدبخش از همزیستی را 
به نمایش می‌گذارد. در این قاب، سازندگان به جای 
انتخاب آسان‌ترین راه، یعنی قطع این درخت قدیمی، 
معماری بنا و مسیر عبور را با حضور آن تطبیق داده‌اند. 
نتیجه، منظره‌ای تأمل‌برانگیز است که به نمادی از 
توسعه مسئولانه و احترام به ریشه‌ها تبدیل شده و 
نشان می‌دهد که می‌توان شهر را بدون قربانی کردن 
حیات سبز آن گسترش داد. این اقدام آگاهانه، الگویی 

ارزشمند برای شهرسازی امروز ماست.

فاطمه عباسی  | روزنامه‌نگار |  درست در همین روزهای سرد زمستان بود که 
سرنوشت علمی ایران برای همیشه تغییر کرد. وقتی 174سال پیش، روبان افتتاح 
مهم‌ترین ساختمان خیابان ناصریه قیچی می‌شد، شاید هیچ‌کس، حتی خود 
ناصرالدین‌شاه که با غرور به همراه صدراعظم جدیدش آقاخان نوری در تالار قدم 
می‌زد، نمی‌دانست که این دیوارها قرار است چه توفانی در تاریخ این سرزمین به پا 
کنند. صحبت از »دارالفنون« است؛ آخرین و بزرگ‌ترین رؤیای امیرکبیر که تنها 
۱۳روز پیش از آنکه خونش در حمام فین کاشان جاری شود، نفس کشیدن را آغاز 
کرد؛ مدرسه‌ای که قرار بود دانشگاه تهران عصر خود باشد و ایران را از کنج انزوا 
به میانه میدان علوم جدید پرتاب کند. قصه‌ دارالفنون، قصه‌ آجرهایی است که با 
امید چیده شد. جالب است بدانید روزی که ۳۰ شاگرد اول مدرسه ) که اغلب از 
فرزندان اعیان و اشراف بودند (پای درس 7معلم اتریشی نشستند، هنوز گرد و خاک 

بنایی روی دوش مدرسه بود و کارگران تا یک سال بعد همچنان مشغول تکمیل 
ساختمان بودند. اما شوق آموختن فنون نظامی، طب، معدن و هندسه چنان بود که 
صدای تیشه‌ کارگران در همهمه‌ کلاس‌های درس گم می‌شد. این مدرسه فقط یک 
بنای آموزشی نبود؛ بلکه لابراتواری بود که در آن معجون »تجدد« ساخته می‌شد. 
اگرچه درهای مدرسه بعدها از خیابان همایون بسته شد و به خیابان ناصرخسرو 
فعلی تغییر مسیر داد، اما راهی که باز کرده بود هرگز بسته نشد. معلمان اروپایی از 
اتریش و بعدها از ایتالیا، فرانسه و آلمان آمدند و در کنار استادان ایرانی، نسلی را 
پرورش دادند که دیگر رعیت نبودند؛ آنها شهروندانی آگاه شدند که بعدها در قامت 
روشنفکران، وزرا و وکلای مجلس، بساط استبداد را در مشروطه به چالش کشیدند. 
حالا بیایید آلبوم خا‌کخورده‌ این میراث بزرگ را ورق بزنیم و به تماشای روزگاری 

بنشینیم که چراغ علم در تهران عهد ناصری روشن شد.

روایت تصویری از نخستین روزهای مدرسه 
دارالفنون که دروازه ورود ایران به جهان مدرن شد میراث کبیر

 تصویری از میرزاتقی خان امیرکبیرسردر ورودی مدرسه دارالفنون تهران در اوایل دوره پهلوی
 در مدرسه دارالفنون )سال 1341ش(

 شاگردان میرزا علی‌اکبرخان مزین‌الدوله 
)مزین‌الدوله نقاش‌باشی( )سال 1319ق(

نمای عمومی از شهر تهران،
مدرسه دارالفنون و میل آسیاب

 عده‌ای از استادان و دبیران 
در حیاط مدرسه دارالفنون )سال 1313ش(

مراسم سلام امتحان مدرسه دارالفنون. سلام امتحان جشنی بود 
که در آن، ناصرالدین‌شاه منصب‌هایی که درواقع درجات نظامی 

بود به شاگردان اعطا یا برایشان مواجبی معین می‌کرد

 چند تن از دانشجویان رشته طب مدرسه دارالفنون
 در اواخر دوره قاجار

 دیپلمه‌های سال 1303ش
 مدرسه دارالفنون همراه معلمان

 میرزاجعفرقلی نیرالملک
  رئیس مدرسه دارالفنون
 همراه سه تن از معلمان خارجی

اعضای ایرانی و خارجی شرکت‌کننده 
در کنگره بزرگداشت هزارمین سال تولد 
فردوسی جلوی در تالار جنوبی مدرسه 
دارالفنون )1313ش(
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آبی
زمستان برای هواداران استقلال‌ با نسیم خنک 
پیروزی در آسیا و صعود به مرحله‌حذفی آغاز 
شده بود؛ شبی که ستاره‌های آبی در قاره کهن 
درخشیدند و همه فکر می‌کردند آن غول خفته 
سرانجام بیدار شده است. اما فوتبال، پیرمرد 
بی‌رحمی است که خیلی زود یادآوری می‌کند 
فاصله‌ عرش تا فرش، فقط 90دقیقه است. غروب 
دیروز در تهران، استقلال نه به تاکتیک‌های 
حریف، بلکه به خاطرات خودش باخت. داستان 
بازی از جایی شروع شد که پوریا شهرآبادی، 
جوان ‌۱۹ساله‌ای که روزی در آکادمی استقلال 
رویای پوشیدن پیراهن شماره‌۱۰ تیم بزرگسالان 
را در سر داشت، مقابل تیم سابقش ایستاد. او 
یکی از همان سرمایه‌هایی بود که در هیاهوی 
خریدهای پرزرق‌وبرق، دیده نشد؛ پسری که 
به او گفتند هنوز زود است و راهی کویر شد. 
پوریا با همان انگیزه‌ای که فقط در ساق‌های یک 
جوان طردشده وجود دارد، تک‌گل بازی را زد و 
امتیازات کامل بازی را به‌حساب گل‌گهر ریخت. 
این فقط یک گل نبود؛ این فریاد بلند آکادمی 
استقلال بود که نشان می‌داد چطور الماس‌هایش 
را در خانه رها می‌کند تا در ویترین دیگران 
بدرخشند. شهرآبادی ندوید که فقط شادی 
کند، او می‌دوید تا به همه ثابت کند استقلال چه 

چیزی را از دست داده است.
درحالی‌که شهرآبادی با تمام وجود برای هر 
وجب از زمین می‌جنگید، در سوی دیگر میدان، 
تضادی آشکار چشمان هواداران را آزار می‌داد. 
نازون، با آن عدد و رقم‌های نجومی در قراردادش، 
گویی در یک پیاده‌روی عصرگاهی شرکت 
کرده بود. او در زمین راه می‌رفت، درحالی‌که 
تیم به دویدن نیاز داشت. تماشای بی‌تفاوتی 
ستاره‌هایی که قرار بود تفاوت‌ها را رقم بزنند، 
تلخ‌تر از خود شکست بود. حتی آمدن مهره‌هایی 
چون سحرخیزان و آزادی به‌عنوان یار ذخیره هم 
دردی را دوا نکرد. آنها که قرار بود با ورودشان 
جان تازه‌ای به کالبد بی‌رمق خط حمله بدمند، 
در کلاف دفاع گل‌گهر گم شدند؛ نمایشی 
ناامیدکننده که نشان داد مشکل استقلال، تنها 
با تعویض بازیکن حل نمی‌شود؛ گویی روحی که 
در آسیا دمیده شده بود، در مرزهای لیگ داخلی 

جا مانده است.
حالا آمارها سیلی محکمی به‌صورت کادر فنی 
می‌زنند؛ تنها یک برد در ‌۵بازی اخیر. استقلال 
که روزی مدعی اول قهرمانی به‌نظر می‌رسید، 
حالا در جدول به وضعیتی دچار شده که حتی 
خوش‌بین‌ترین هوادارانش هم با هراس به رتبه‌ها 
نگاه می‌کنند. صعود در آسیا، حالا شبیه به یک 
مسکن موقت عمل کرده که اثرش پریده و زخم 
اصلی دوباره سر باز کرده است. همه نگاه‌ها 
حالا به یک تاریخ گره خورده است؛ بازی با 
سپاهان. برای ریکاردو ساپینتو، این مسابقه 
دیگر یک بازی ۳امتیازی معمولی نیست؛ این 
یک دوئل برای بقا‌ست. اگر مرد پرتغالی نتواند 
در اصفهان مچ رقیب دیرینه را بخواباند، تمام 
اعتبار صعود آسیایی‌اش زیر آوار نتایج ضعیف 
لیگ دفن خواهد شد. اگر ساپینتو نتواند در بازی 
فینال‌گونه مقابل سپاهان، روح برنده را به تیم 
بازگرداند، عملکرد او در این مقطع از فصل چیزی 
جز یک ناامیدی مطلق نخواهد بود. استقلال حالا 
بر سر یک دوراهی ایستاده است؛ یا بازگشت به 
شکوه با شکست‌دادن زردپوشان ‌یا فرو‌رفتن در 
بحرانی که شاید تا پایان فصل راه خروجی برای 

آن پیدا نشود.
در نهایت باید گفت هواداران استقلال خسته‌اند؛ 
خسته از دیدن بازیکنانی که پیراهن آبی برایشان 
گشاد است و دلتنگ جوانانی که با قلب‌شان 
بازی می‌کنند. شکست مقابل گل‌گهر، آیینه 
تمام‌نمای مدیریتی بود که فرزندانش را می‌راند و 

به غریبه‌های گران‌قیمت دل می‌بندد.

ماجرای پسر فردین!
باورش سخت است اما قرار است امیررضا 
معصومی دوبنده تیم ملی کشتی آذربایجان 
را بپوشد. امیررضا کشتی‌گیر سنگین‌وزن و 
یکی از استعدادهای جوان رشته آزاد است. 
اما چرا او دوبنده یک کشور دیگر را به ایران 
ترجیح داد؟ امیررضا پسر فردین معصومی 
است و با مدال‌های طلایی که در همه رده‌های 
سنی گرفته، پیش‌بینی می‌شد که حتی فراتر از 
پدر در میدان‌های جهانی حاضر شود. داستان 
رفتن معصومی از ایران از سال پیش و از مرحله 
آخر انتخابی تیم ملی شروع شد. او که تنها 
حریف را امیرحسین زارع می‌دید، ابتدا به 
قرعه‌کشی معترض بود؛ اینکه همه مدعیان 
در یک طرف جدول هستند و زارع کار سختی 
برای فینالیست‌شدن ندارد. وقتی هم که آنها در 

فینال روی تشک رفتند، 
اعتراض‌ها به داوری 

مسابقه بود. معصومی پسر فینال را باخت و در 
اردوی اول تیم حاضر نشد. 

چهره روز

تیتر یک    دوشنبه       دوشنبه    88 دی   دی  14041404              88 رجب     رجب    14471447     ‌    سال سی‌وچهارم         ‌    سال سی‌وچهارم          ‌ شماره      ‌ شماره  95769576

برنامه بازی

 روز مانده تا 
جام جهانی

پخش زنده

آاس رم

جنوا
23:15

سری آ  ایتالیا

آنگولا

کومور

مصر

مالی

19:30

22:30

جام ملت های آفریقا

زیمبابوه

زامبیا

آفریقای جنوبی

مراکش

19:30

22:30

سه‌شنبه 9 دی 1404
ليگ برتر ايران - معوقه هفته 7

تراکتور

ملوان
16:30

برنلی

ناتینگهام فارست

آرسنال

نیوکسل

اورتون

استون‌ویلا

23:00

23:00

23:45

لیگ برتر انگلیس

چلسی

وستهم

منچستریونایتد

بورنموث

برایتون

ولوز

23:00

23:00

23:45

سه‌شنبه 9 دی 1404

 ادامه  در
 صفحه10

يک نمايش ضعيف و شکست ‌برابر گل‌گهريک نمايش ضعيف و شکست ‌برابر گل‌گهر
به‌سرعت شيريني صعود آسيايي را به‌سرعت شيريني صعود آسيايي را 
در کام استقلالي‌ها تلخ کرددر کام استقلالي‌ها تلخ کرد

خندخندهه  
خشکیدخشکید!!
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نكته بازی

فرمول برنده؛ ‌خوب باش!
قطعا اغلب هواداران فوتبال و نیز کارشناسان اجماع دارند که 
یکی از بهترین بازیکنان پرسپولیس در عصر اوسمار ویرا، سروش 
رفیعی بوده است. این بازیکن در بازی با مس رفسنجان سومین 
گلش زیرنظر سرمربی جدید را زد که یک گل 3امتیازی هم از 
کار در آمد. غیر از این گل‌ها، کلا نوع بازی رفیعی هم به‌شدت 
به پرسپولیس کمک کرده. همه اینها در حالی است که سروش 
پیش از این در کانون انتقادات فراوانی قرار داشت و حتی خیلی 
از هواداران خواهان نیمکت‌نشینی یا خروج کلی او از پرسپولیس 
بودند. این مسئله به‌وضوح نشان می‌دهد اینکه دیگران در مورد یک 
فوتبالیست چطور قضاوت کنند، تنها در اختیار خود آن بازیکن 
است. اگر خوب باشی، احدی نمی‌تواند تو را زیر سؤال ببرد و اگر 
بد باشی، همه دنیا دست در دست هم نمی‌توانند تو را بالا بکشند.

خسته است، می‌فهمید؟
بعد از آنکه داکنز نازون یکی از 3گل استقلال دربرابر المحرق 
بحرین را به ثمر رساند، باشگاه استقلال غرق در شور و شادی شد 
و تا یک هفته داشت به این مناسبت جشن می‌گرفت. نازون در 
پاداش شاهکار بزرگی که کرده بود، در بازی با گل‌گهر هم فیکس 
شد و 90دقیقه بازی کرد، منتها کسی او را ندید و شاید در نیمه‌دوم 
گزارشگر یک‌بار هم اسمش را به زبان نیاورد. به هر حال، این بازیکن 
خسته است دیگر؛ هفته پیش گل زده و‌ انتظار دارید این هفته هم 
بزند؟ چقدر پرتوقعید شما؟ همانطور که برای به ثمر رسیدن 
نخستین گل این بازیکن 2میلیون دلاری یک نیم‌فصل کامل صبر 
کردیم، نیم‌فصل دیگر هم باید منتظر بمانیم تا به امید خدا گل 

دومش را بزند. عجله نکنید. عجله کار شیطان است!

به خاطر خودت نباز!
با شکست به گل‌گهر سیرجان، استقلال حالا فقط یک بازی دیگر تا 
پایان نیم‌فصل پیش رو دارد که مسابقه عقب‌افتاده با سپاهان است. 
این در حالی است که آخرین نبرد استقلال و سپاهان جنجالی شد. 
آن روز شکست آبی‌ها از آن جهت سر‌و‌صدا کرد که برخی هواداران 
این تیم از آن نتیجه شادمان شدند. برتری استقلال ‌برابر سپاهان 
می‌توانست به سود پرسپولیس تمام شود که در‌نهایت این اتفاق رخ 
نداد. حالا اما استقلال به‌خاطر خودش هم که شده باید از سپاهان 
امتیاز بگیرد. آبی‌ها درحال‌حاضر 22امتیازی هستند و سپاهان را با 
30امتیاز در صدر جدول می‌بینند. درصورتی که استقلال این بازی 
را در اصفهان ببازد، فاصله این تیم با صدرنشین به عدد ترسناک 
11امتیاز می‌رسد که به‌نوعی می‌توان گفت در پایان همین 
نیم‌فصل اول، شانس قهرمانی آنها را نزدیک به صفر می‌کند. پس 

پرسپولیس را فراموش کن و این بار حداقل به‌خاطر خودت نباز!

بعضی مواقع شما به اندازه کافی خوب نیستید، 
اما پاداش روند مثبت و درخشان‌تان را می‌گیرید؛ 
این شبیه همان اتفاقی است که در بازی با 
چادرملو برای سپاهان رخ داد. در شرایطی که 
به‌ویژه نیمه‌دوم بازی به تعادل کشیده شده بود و 
تیم اصفهانی منهای دقایق پایانی موقعیت خاصی 
نداشت، گل دقیقه92انزو کریولی، 3امتیاز بسیار 
ارزشمند را به‌حساب این تیم ریخت و باعث شد 
آنها حتی پیش از برگزاری مسابقه معوقه‌شان 
دربرابر استقلال، قهرمانی نیم‌فصل خود را قطعی 
کنند. آنچه مسلم است اینکه محرم نویدکیا، حالا 
بخشی از بهترین روزهای دوران مربیگری‌اش را 

پشت سر می‌گذارد.

   طلسم 10ساله می‌شکند؟
این گل دیرهنگام، از آن گل‌هایی 
است که قشنگ بوی قهرمانی 
می‌دهد. تیمی که خوب 
جنگیده باشد و شایسته به‌نظر 
برسد، معمولا از این دست 
پیروزی‌های دیرهنگام 
هم به‌دست می‌آورد؛ آنچه 
نشان‌دهنده روحیه بالا و 
عزم جزم تیم است. چنین 
اتفاقی در بازی با چادرملو 
برای سپاهان رخ داد، هرچند 
نباید از یاد ببریم هنوز در 
نیم‌فصل اول هستیم و برای 
حرف زدن در مورد فتح جام خیلی 
زود است. هر چه هست، این روزها 
سپاهانی‌ها بیش از هر زمان دیگری 
امیدوارند طلسم 10سال قهرمان نشدن در 
لیگ برتر را بشکنند. زردها آخرین بار به شکلی 
بادآورده در لیگ چهاردهم قهرمان شدند؛ همان 
فصل معروفی که از دل تساوی ناباورانه تراکتور 
و نفت، یک قهرمانی به اصفهان رسید. از آن پس 
سپاهانی‌ها با وجود انجام هزینه‌های هنگفت، 

یک دهه کامل در حسرت فتح لیگ مانده‌اند و 
حالا شاید این طلسم با محرم نویدکیا بشکند.

   اولتیماتوم شفابخش
نکته جالب توجه، به اوج‌گیری سپاهان پس 
از ضرب‌الاجلی مربوط می‌شود که نویدکیا 
به‌خودش داد. طلایی‌پوشان فصل جدید را 
بسیار ضعیف شروع کردند و در 4بازی نخست 
موفق به کسب هیچ بردی نشدند. پس از 
شکست خانگی دربرابر تراکتور، محرم نویدکیا 
در رسانه‌ها به‌خودش اولتیماتوم داد که یا تیم 
را درست می‌کند، یا استعفا می‌دهد. نتیجه 
نهایی باورنکردنی بوده است؛ سپاهان از آن پس 
8برد پیاپی لیگی به‌دست آورده و در سطح دوم 
آسیا هم موفق به صعود از مرحله گروهی شده 
است. این رویکرد، کاملا متفاوت است با منش 
آنهایی که بدترین عملکرد را دارند، دودستی به 
صندلی‌شان چسبیده‌اند و تازه بعد از اخراج هم از 

عالم و آدم طلبکارند.

   احیا شدگان
به‌طور کلی مجموعه سپاهان با هدایت نجیبانه 
یک مربی موقر مثل نویدکیا، روزهای بسیار 
آرام و موفقی را پشت سر می‌گذارد. با وجود این 
حتما باید به اوج‌گیری 2بازیکن خاص اشاره 
کرد، 2نفری که ابتدای فصل از استقلال رانده 
شدند و حالا در سپاهان روزهای بسیار خوبی 
را پشت سر می‌گذارند؛ حسین حسینی و آرش 
رضاوند. حسینی که فصل را با نیمکت‌نشینی 
پشت سد محمدرضا اخباری شروع کرد، پس از 
مصدومیت این سنگربان به ترکیب اصلی رسید 
و حالا آمار بسیار خوب 496دقیقه کلین‌شیت 
پیاپی در لیگ برتر را به ثبت رسانده و تبدیل به 
یکی از مهره‌های کلیدی تیمش شده است. آرش 
رضاوند نیز که شدیدترین فشارها را در استقلال 
تحمل کرد، حالا بازیکن فیکس سپاهان است و 

در همه مسابقات، 4گل زده و 2پاس گل داده.

موسم نویدکیا
 نویدکیا با ساختن یک تیم بی‌حاشیه و موفق، بخشی از بهترین
 ماجرای روزهای مربیگری‌اش را می‌گذراند

پسر فردین!
تهدید‌ها به حذف او از تیم امید 
هم کارساز نشد و در اردوی دوم 
هم غایب بود. معصومی همان موقع از رفتن خبر داد 
و می‌خواست با رضایتنامه فدراسیون کشتی ایران 
به آذربایجان برود اما مخالفت‌ها هم به جایی نرسید 
و او حاضر شد 3سال مسابقات کشتی را از دست 
بدهد اما دوبنده آذربایجان را بپوشد. معصومی 
به‌دلیل اینکه در مسابقات قهرمانی2024 آسیا با 
پرچم ایران کشتی گرفته و چون رضایتنامه ایران 
را ندارد، باید تا سال2027 صبر کند تا بتواند برای 

آذربایجان کشتی بگیرد.
فدراسیون کشتی آذربایجان که رئیس آن، وزیر 
اقتصاد این کشور است، سرمایه‌گذاری قابل‌توجهی 
روی کشتی انجام داده است و با جذب سرمایه‌های 
ایران برای بازی‌های المپیک2028 آماده می‌شود 
و حتی شایعه شده که ماهانه حقوق 22هزار دلاری 
برای معصومی درنظر گرفته است؛ برای کشتی‌گیری 
که گفته می‌شود یکی از شانس‌های اصلی مدال در 
لس‌آنجلس است. البته فقط معصومی نیست که راه 
آذربایجان را در پیش گرفته؛ گفته می‌شود محمد بنا 
و کادر فنی‌اش هم جذب کشتی این کشور شده‌اند و 
به‌زودی خبر رسمی مربیگری او در این کشور اعلام 
می‌شود. البته علیرضا دبیر در آخرین مصاحبه‌اش 
تأکید کرده همه زورش را خواهد زد تا معصومی 
راهی آذربایجان نشود و حالا باید دید می‌تواند به 

وعده‌اش عمل کند یا خیر.

  طعنه به مربیان ملی 
امیررضا معصومی چندی پیش در لیگ کشتی 
برای تیم بانک شهر کشتی گرفت و با اختلاف 
همه حریفان را برد و نقش مؤثری در قهرمانی این 
تیم داشت. او بعد از قهرمانی تیم، گفت که رضا 
یزدانی از همه مربیان تیم ملی بهتر است. زارع 
هم درجواب این طعنه این جمله را استوری کرد: 

»عاقلان دانند.«

ادامه از 
صفحه9

Moharram
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النصر با مربیگری ژرژ ژسوس طبق معمول یک بازی دیگر 
را هم برد و دهمین برد خود را در دهمین بازی این فصل 
لیگ عربستان ثبت کرد. کریستیانو رونالدو در این بازی 
پوکر کرد اما 2گلش به‌دلیل آفساید میلی‌متری رد شد 
که دومی، بیش از حد میلی‌متری بود. او به النصر کمک 

کرد تا 3بر صفر الاخدود را ببرد.
   این بازی نه چندان مهم از آن جهت اهمیت داشت 
که بازی شماره1300کریس رونالدو بود‌، با 956گل و 

260پاس‌گل.
   رونالدو در بازی تشریفاتی لیگ قهرمانان )سطح دو 
آسیا( مقابل الزورای عراق یک‌نیمه بازی کرده و یک 

پاس گل داده بود.
   از یک زاویه دیگر نگاه کنیم، این بازی اهمیت زیادی 
داشت؛ کریس در یک بازی قبل از آخرین بازی‌اش 
در سال میلادی، توانست باز هم تعداد گل‌هایش را به 
عدد40برساند. تیم او 9دی با الاتفاق بازی دارد. این 
برای چهاردهمین بار بود که رونالدو در یک سال به 40گل 

می‌رسید. در ۱۴سال تقویمی مختلف رونالدو بیش از ۴۰ 
گل زده است و از سال ۲۰۱۰ تاکنون، فقط سال‌های ۲۰۱۹ 

و ۲۰۲۲ موفق به ثبت این آمار نشده است.
۲۰۱۰����������������������������������������������������������������������� ۴۸گل
۲۰۱۱������������������������������������������������������������������������ ۶۰گل
۲۰۱۲���������������������������������������������������������������������� ۶۳گل
۲۰۱۳���������������������������������������������������������������������� ۶۹گل
۲۰۱۴����������������������������������������������������������������������� ۶۱گل
۲۰۱۵���������������������������������������������������������������������� ۵۷گل
۲۰۱۶���������������������������������������������������������������������� ۵۵گل
۲۰۱۷���������������������������������������������������������������������� ۵۳گل
۲۰۱۸���������������������������������������������������������������������� ۴۹گل
۲۰۲۰���������������������������������������������������������������������� ۴۴گل
۲۰۲۱���������������������������������������������������������������������� ۴۷گل
۲۰۲۳��������������������������������������������������������������������� ۵۴گل
۲۰۲۴��������������������������������������������������������������������� ۴۳گل
۲۰۲۵���������������������������������������������������������������������� ۴۰گل

   برای هضم 
این تعداد گلی که 

رونالدو هر فصل زده، 
تصور کنید که یک مهاجم 

هستید -کریستیانو فوتبالش را از 
عقب‌تر و در خط هافبک آغاز کرد و سپس وینگر چپ شد 
و بعدا به نوک حمله رفت -و در 15فصل متوالی هر فصل 
50گل بزنید. تعداد گل‌های شما به عدد 750می‌رسد. 
اگر در 25فصل پیاپی 35گل بزنید، به رکورد 875گل 
می‌رسید ولی رونالدو 956گل به ثمر رسانده است و فقط 

44گل دیگر تا رکورد عجیب هزار گل فاصله دارد.
   در این بازی حق کریس بود که هت‌تریک کند اما 
نشد. اگر او در بازی بعدی مقابل الاتفاق هت‌تریک 
نکند، رکورد هت‌تریک‌کردن او در هر سال که از ۲۰۱۰ تا 

حالا)۱۵ سال( ادامه داشته، تمام می‌شود.
   آمار رونالدو در سال 2025؛ 45بازی، 40گل، 4پاس‌گل 

و 44مشارکت گل. او یک بازی تا پایان سال دارد.

22بر یکبر یک؛؛ یک نشانه یک نشانه
همه مدعیان انگلیسی با نتیجه‌های مشابه بردند
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به 40تایی‌ها کریستیانو 
همراه ژائو فلیکس که او هم در 

این بازی گل زد، با 12گل در 10بازی، 

بهترین گلزنان لیگ عربستان هستند. النصر 

7سال است قهرمان لیگ نشده. رونالدو در 

این باشگاه فقط یک جام کم‌اهمیت مثل جام 

باشگاه‌های عرب را به‌دست آورده است. 

به‌نظر می‌رسد این فصل وقتش رسیده 

باشد تا این طلسم‌ بشکند.

رونالدو در 
هشتمین بازی پیاپی 

خود در این فصل لیگ عربستان 

موفق به گلزنی شد. تعداد گل‌های او 

در این فصل از تعداد بازی‌هایش بیشتر 

است؛ 9بازی، 12گل، یک‌پاس 

گل و ‌13مشارکت گل.

کریستیانو رونالدو 
در 40سالگی برای 

چهاردهمین بار در یک 
سال 40گل یا بیشتر زد

در هفته هجدهم لیگ برتر و در فاصله یک هفته مانده به پایان نیم فصل 
اول، هر 4 مدعی قهرمانی این فصل؛ آرسنال، منچسترسیتی، لیورپول 
و استون‌ویلا با نتیجه 2بر یک حریفان خود را بردند. آرسنال توانست 

برایتون را شکست بدهد، کار سیتی مقابل ناتینگهام گره خورد و 
لیورپول که ضعیف‌ترین حریف را داشت، به‌زور پیروز 

شد. استون‌ویلا کار مهم‌تری کرد و چلسی را از 
پیش‌رو برداشت.

   مربی همیشه‌بازنده
پیروزی سختی  سیتی 

مقابل ناتینگهام فارست 
به‌دست آورد، اما بردهای متوالی 

پپ به عدد ۸ رسید.
   رایان شرکی در این بازی یک‌گل و یک‌پاس‌گل ثبت کرد. 

این فرانسوی حالا با ۸۳۳دقیقه بازی کمتر نسبت به برونو به 
۷پاس گل رسیده است. او در 8بازی که در ترکیب اصلی حضور 

داشته، روی 8گل تأثیر گذاشته است.
   ‌شان دایچ هرگز در لیگ برتر موفق به شکست پپ گواردیولا نشده؛ 

۱۷بازی، ۱۵شکست و ۲تساوی. این تعداد بازی به‌طور مشترک با عملکرد 
استیو بروس مقابل سر الکس فرگوسن، طولانی‌ترین روند بدون برد یک 

سرمربی دربرابر یک سرمربی دیگر در تاریخ لیگ محسوب می‌شود.
   از زمان بازگشت به لیگ برتر در فصل 23-2022، فارست در 15دقیقه 

پایانی مسابقات، بیش از هر تیم دیگری گل دریافت کرده است .)53(

   همسایه‌ها یاری کنید
در پیروزی 2بر یک مقابل برایتون باز هم گل به‌خودی 
به داد آرسنال رسید؛ روتر دقیقه52گل دوم آرسنال 

را وارد دروازه تیم خودش کرد. گل‌به‌خودی، عامل موفقیت آرسنال در بازی‌های 
اخیر بوده و با وجود کسب پیروزی در 4بازی اخیر، تنها یک‌بار آرسنال در جریان 
بازی به گل رسیده است؛ برد ولورهمپتون با ۲گل‌به‌خودی، شکست اورتون با 
پنالتی یوکرش، برد کریستال پالاس با گل‌به‌خودی و در این بازی هم گل دوم گل به‌خودی بود و فقط 

توپچی‌ها زحمت گل اول را کشیدند و اودگارد این کار را کرد.
   آرسنال تنها تیم بیگ‌سیکس است که هورتسلر، سرمربی اتریشی برایتون تاکنون موفق به شکست 

آن نشده است.
   بازی بعدی آرسنال همین هفته مقابل استون‌ویلا خواهد بود. ببینیم کدام مدافع ویلانشین 

به آرسنال برای گلزنی کمک خواهد کرد!

   نعمت غیبت صلاح
بازی بین 2تیم به یاد و احترام دیگو ژوتای فقید برگزار شد. زندگی 
بدون محمد صلاح به کام آرنه اشلوت پیش می‌رود و این مربی هلندی 

توانست چهارمین برد پیاپی خود را هم به‌دست آورد.
   فلوریان ورتس، خرید گران آلمانی قرمزها سرانجام نخستین گلش 

را برای این تیم زد. این هم از برکات غیبت محمد صلاح بود. با رفتن 
صلاح، سیستم براساس توانایی‌های ورتس تغییر کرده است. مهاجم مصری در این فصل 
بارها پاس‌های عالی هافبک آلمانی را خراب می‌کرد یا به او پاس نمی‌داد. ورتس در 23بازی در 
همه رقابت‌های این فصل یک گل و 6پاس‌گل دارد. او در 12بازی اولش در لیگ برتر 693دقیقه 
بازی کرد که بدون مشارکت گل به پایان برد. حالا در 5بازی آخر که صلاح کمرنگ شده است، 

ورتس 491دقیقه بازی، یک گل و 2پاس‌گل در لیگ ثبت کرده است.
   برخی ستارگان بزرگ برای نخستین گل خود در لیگ برتر چقدر صبر کردند؟ کریستیانو 

رونالدو 7بازی، کوین دی‌بروینه 15بازی، استیون جرارد 15بازی و ورتس 17بازی.
   با کسب فقط ۲امتیاز، ولورهمپتون نه‌تنها بدترین تیم تاریخ لیگ تا این مقطع، بلکه 
صاحب بدترین عملکرد در این فصل بین ۵لیگ برتر است. هفته آخر دور رفت را آنها به 

منچستریونایتد می‌بازند؟

انگلیس را با لیگ 
اروپا اشتباه گرفته

اونای امری طوری همه را می‌برد که تیمش بوی 
قهرمانی گرفته است

سرمربی اسپانیایی استون‌ویلا دیگر به هیچ‌تیمی رحم نمی‌کند. 
در روزی که مدعیان قهرمانی؛ آرسنال، منچسترسیتی و لیورپول 
به‌‌زحمت بر حریفان متوسط و ضعیف خود چیره شدند، بازی بزرگ 
هفته را استون‌ویلای اونای امری 2بر یک از چلسی برد. این یازدهمین 
برد پیاپی ویا در همه رقابت‌ها بود. امری فکر کرده لیگ برتر 
انگلستان هم همان لیگ اروپاست. او در لیگ اروپا با تیم‌های سویا و 

ویارئال قهرمان شد و آرسنال را به فینال برد.
در پایان هفته پنجم این فصل، استون‌ویلا در رتبه هجدهم قرار 
داشت و حتی یک برد هم در لیگ برتر کسب نکرده بود )3تساوی و 
2شکست(، ولی از هفته ششم به بعد، بردهای بیشتر )12( و امتیازات 

بیشتری )36( نسبت به هر تیم دیگری کسب کرده‌ است.

ویلا با رکورد ۱۱پیروزی متوالی خود که در 
سپتامبر۱۸۹۷ و مارس۱۹۱۴ ثبت شده بود، برابری 
کرد. این تیم در لیگ برتر 8برد متوالی کسب کرده 
است. آخرین باری که آنها در لیگ برتر به این‌تعداد پیروزی پی‌درپی 

رسیدند، بین اکتبر تا دسامبر ۱۹۱۰ بود که 9برد متوالی داشتند.

نیمه‌اول بازی با چلسی برای 
استون‌ویلا خیلی بد بود. در طول 
۱۱۹بازی که اونای امری در لیگ 
برتر هدایت ویلا را بر عهده داشته، 
این دومین باری بود که تیمش در یک‌نیمه از لیگ حتی یک شوت 
هم نزده بود )بار اول در نیمه‌اول مقابل نیوکاسل در ‌ماه آگوست بود 

که شوتی نداشت.(

شیرهای بیرمنگام غیراز شکست در برابر لیورپول، مقابل 
۵تیم دیگر بیگ‌سیکس در این فصل لیگ پیروز شده‌اند.

ویلا در این فصل لیگ برتر، ۱۸امتیاز از 
موقعیت‌های باخت کسب کرده که بالاترین 
رکورد لیگ است؛ 6امتیاز بیشتر از هر تیم 
دیگری. این تعداد امتیاز، همین حالا با 
مجموع امتیازات کسب شده از موقعیت‌های باخت در کل فصل 
گذشته و فصل ۲۴-۲۰۲۳ )۱۸امتیاز( برابری می‌کند، درحالی‌که 
آنها تنها در فصل ۹۴-۱۹۹۳ )۲۱امتیاز از ۴۲بازی( بردهای بیشتری 
در یک فصل لیگ برتر کسب کرده‌ بودند. در طول 3فصل اخیر لیگ 
برتر، استون‌ویلا بیش از هر تیم دیگری در لیگ برتر در بازی‌هایی که 

از حریفان عقب افتاده، امتیاز کسب کرده است )54(.

اولی واتکینز، بهترین گلزن تاریخ لیگ 
برتر برای ویلا، با 2گلی که در ۲۷دقیقه 
پایانی به ثمر رساند، تعداد گل‌های 
خود برای این باشگاه را به ۸۰ رساند، 
درحالی‌که از دقیقه۵۸ توسط اونای امری از روی نیمکت به میدان 
فرستاده شد. قبل از ورود واتکینز، ویلا فقط 2شوت زده بود - هر دو 
بلاک شده بود - و به‌نظر می‌رسید که در آستانه نخستین شکست 

خود در یک رقابت از اول نوامبر است.

واتکینز، ملی‌پوش انگلیسی برای سومین بار در 
4فصل اخیر در استمفورد بریج گل زد و این‌ گل‌ها 

چهارمین و پنجمین گل او در 25بازی رسمی این فصل بود.

از آغاز فصل ۲۱-۲۰۲۰، تنها ارلینگ هالند )۲۴گل( 
گل‌های بیشتری در لیگ برتر در لندن نسبت به واتکینز 

)۱۸گل( در بازی‌های خارج از خانه به ثمر رسانده است.

چلسی هم در کرنرها دست‌کمی از آرسنال 
ندارد. کرنر ریس جیمز توسط ژائو پدرو به 
گل تبدیل شد. این هشتمین گل آبی‌ها 
در لیگ برتر از روی نقطه کرنر بود. تنها آرسنال )10( در فصل 

26-2025گل‌های بیشتری از این دست به ثمر رسانده است.
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صفحه‌آرا: مهرداد هاشمیان

»شروع تاکنون« در فرهنگسرای نیاوران 
نمایشگاه »شروع تاکنون« با نمایش ۸۳ اثر منتخب جلال متولی‌  تا ۱۲ دی ماه، در نگارخانه شماره یک 
فرهنگسرای نیاوران برپاست. همچنین نگارخانه شماره 2 این مجموعه در همین زمان میزبان نمایشگاه 

نقاشی‌های نرگس کریمی با عنوان »ناگفته‌های از یاد رفته« است.

اجرای نمایش »پابرهنه، لخت، قلبی در مشت« 
نمایش»پابرهنه، لخت، قلبی در مشت« به نویسندگی و کارگردانی علیرضا کوشک‌جلالی از ۷ تا ۲۱ دی‌ماه 
در بوتیک هنر ایران اجرا می‌شود. در این نمایش، نژادپرستان آلمانی خانه علی کبیر را آتش می‌زنند و پسر 

و همسر او در آتش کشته می‌شوند. او در مونولوگی گروتسک، اتفاقات را مرور می‌کند.

۱۰۰ فیلم 

دمشق زیر پای سربازان 
هندی بریتانیا

در راه فتح

گفته روایت‌های نا
 از‌ نبرد با اسکندر 

این عکس از دمشق، پایتخت سوریه در ۲ اکتبر ۱۹۱۸ است. 
خیابان‌های قدیمی دمشق شاهد رژه نیروهای سواره‌نظام بود که از 
سربازان هندی تحت فرماندهی افسران بریتانیایی تشکیل شده بود. 
این رژه نه یک جشن پیروزی صرف، بلکه نمایشی از اقتدار متفقین 
و پایان سلطه عثمانی در منطقه بود. پس از ورود به بیت‌المقدس 
در دسامبر ۱۹۱۷ به فرماندهی ژنرال »سِــر ادوارد آلنبی« ادامه 
پیشروی با تأخیر روبه‌رو شد؛ بارش‌های شدید زمستانی و نیاز به 
اعزام نیروها به جبهه غربی، عملیات را به تعویق انداخت. تابستان 
‌۱۹۱۸ حمله نهایی آغاز شد و )21-19سپتامبر( نقطه عطفی در 
کمپین خاورمیانه انگلیس بود. در این نبرد، سواره‌نظام استرالیا و 
سواره‌نظام هندی‌ نقشی‌حیاتی ایفا کردند و توانستند با حرکت 
سریع و تاکتیک‌های دقیق، نیروهای عثمانی را وادار به ترک 
منطقه کنند. پس از آن، آلنبی به سمت سوریه پیشروی کرد و 
دمشق، بیروت‌وحلب را تصرف کرد. این رژه با نظم خاص به ساکنان 
دمشق یادآوری کرد که متفقین اکنون کنترل کامل منطقه را در 
دست دارند. تصویر ‌سربازان هندی با یونیفرم‌های رسمی، پرچم‌ها 
و اسب‌های خود، نمایش قدرت بریتانیای آن روزگار و یادآور نقش 
نیروهای هندی در جنگ جهانی اول بود. بدین‌ترتیب، این رژه نه‌تنها 
یک حرکت نظامی، بلکه شاهدی از مشارکت سربازان هندی در 
پیروزی‌های متفقین در خاورمیانه بود. این عکس مربوط به آلبوم 
۴ از ۹ سواره نظام متشکل از سربازان هندی و شامل ۳۱ عکس از 
جنگ‌جهانی اول است که بین سال‌های ۱۹۲۰ تا ۱۹۳۸ گرفته شده 

و اکنون در آرشیو موزه جنگ انگلیس نگهداری می‌شود.

هویت ملی ژاپنی
داستان توکیو

میان فیلم‌های یاسوجیرو ازو که تعدادشان هم 
زیاد است، فیلم »داستان توکیو« شهرت بیشتری 
دارد، ملودرام ساده و درعین‌حال عمیقی که در آن 
می‌شود همه آنچه‌ هنر ازو نام گرفته است مشاهده 
کرد. فیلم به لحاظ سبک بصری، کاملا در خدمت 
حال‌وهوای اثر و تبلور بخش احساسات و حسرت‌های 
کاراکترهاست. زوج مسنی که به توکیو آمده‌اند تا 
فرزندانشان را ملاقات کنند و دوربینی که هم‌وزن 
شخصیت‌ها، سکون قابل تأملی دارد به داستان توکیو 

چشمگیر  کیفیتی 
بخشیده است. ازو 

که در ژاپن بسیار محبوب بود، کمی دیر شهرت 
جهانی یافت. درست برعکس کوروساوا که شهرت 
جهانی‌اش افزون‌تر از اعتبار داخلی‌اش بود؛ البته 
اینها مربوط به سال‌های نسبتا دور است و به‌خصوص 
پس از اکران جهانی فیلم »داستان توکیو« ازو مورد 
توجه سینمادوستان قرار گرفت. سبک فیلمسازی 
منحصر‌به‌فرد ازو و توجهش به 
جزئیات و روابط‌انسانی، 
منتقدان،  میان 
دوستداران پرشوری 
دارد. همینطور نسل‌های 
بعدی فیلمسازی در ژاپن 
که به قول دیوید پری، 
وامدار سنت فیلمسازی 
ازو هستند؛ کارگردان 
پرکاری که مدام و 
پشت سر هم فیلم 

و می‌ساخت 

فیلم‌هایش در ژاپن تماشاگران پرتعداد داشت. ازو با 
دوربین باوقار و نظاره‌گرش، به‌عنوان دانای کل همراه 
و همدل کاراکترهاست؛ دوربینی که اغلب ثابت است و 
از زاویه‌ای آشنا و مکرر شخصیت‌ها را در قاب به تصویر 
می‌کشد. »داستان توکیو« جادویش همچنان ادامه 
دارد و جایگاهش به‌عنوان یکی از بهترین فیلم‌های 

تاریخ سینما، گزندناپذیر به‌نظر می‌رسد.
ماجراهای این فیلم از آنجا آغاز می‌شود که زوجی 
پیر به توکیو می‌آیند تا فرزندانشان را ملاقات کنند، 
اما آنان به قدری گرفتارند که نمی‌توانند به پدرومادر 
خود رسیدگی کنند و آنها را به استراحتگاهی ساحلی 
می‌فرستند. تنها کسی که در توکیو وقت خود را صرف 
رسیدگی به زوج پیر می‌کند، بیوه پسرشان است که 
در جنگ کشته شده‌. مادر شبی را با او می‌گذراند و 
درحالی‌که پدر با دوستان قدیمی‌اش وقت می‌گذراند، 
در بازگشت به خانه، مادر می‌میرد. اعضای خانواده در 
مراسم تدفین شرکت می‌کنند. کوچک‌ترین دختر 
خانواده از عروس بیوه درباره تلخی زندگی می‌آموزد. 
پدر ساعت همسرش را به عروسش می‌دهد و از او 
می‌خواهد تا دوباره ازدواج کند. دیوید بوردول درباره 
این فیلم گفته است: اگر بنا را بر این بگذاریم که یک 
ذات یا هویت ملی ژاپنی وجود دارد، چنین به‌نظر 
می‌آید که آثار ازو به‌نحوی این هویت را بر فیلم 

حک می‌کنند.

100فیلم شاخص  
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کتاب »در راه فتح؛ ایستادگی در برابر اسکندر کبیر« نوشته 
والدمارهکل، اثری متفاوت و تأمل‌برانگیز در تاریخ‌نگاری باستان 
است که خواننده را از روایت‌های کلیشه‌ای و قهرمان‌ساز درباره 
اسکندر دور می‌کند و به قلب واقعیتی پیچیده‌تر می‌برد؛ جایی 
که فتوحات بزرگ نه فقط حاصل نبوغ نظامی، بلکه نتیجه 
کشمکش‌های خونین، مقاومت‌های سرسختانه و هزینه‌های 
سنگین انسانی‌اند. هکل‌که از برجسته‌ترین پژوهشگران 
تاریخ هلنیستی است، در این کتاب به‌جای تکرار داستان‌های 
پرزرق‌وبرق پیروزی، بر لحظاتی تمرکز می‌کند که اسکندر با 
مخالفت، نافرمانی و ایستادگی ملت‌ها و فرمانروایان محلی روبه‌رو 
شد؛ لحظاتی که نشان می‌دهد مسیر »فتح جهان« هرگز هموار 
و بی‌دردسر نبوده است. نویسنده با نگاهی تحلیلی و مستند از 
یونان و آسیای صغیر تا ایران و سرزمین‌های شرقی، شبکه‌ای 
از مقاومت‌ها را ترسیم می‌کند که گاه پیشروی اسکندر را کند، 
فرسایشی یا حتی متزلزل می‌سازند. در این روایت، دشمنان 
اسکندر صرفا سیاهی‌لشکر تاریخ نیستند، بلکه کنشگرانی‌اند 
باانگیزه، هویت و اراده سیاسی که برای حفظ سرزمین و 
فرهنگ خود ایستادگی می‌کنند. ارزش کتاب در این است که 
اسکندر را از جایگاه اسطوره‌ای پایین می‌آورد و به سطح انسانی 
بازمی‌گرداند؛ فرمانده‌ای نابغه، اما گرفتار جاه‌طلبی، خشونت، 
تردید و تصمیم‌های پرهزینه. اتکای دقیق هکل به منابع کلاسیک 
یونانی و رومی در کنار خوانش انتقادی پژوهش‌های مدرن، اثری 
پدید آورده که هم برای مخاطب دانشگاهی معتبر است و هم 
برای خواننده علاقه‌مند به تاریخ، جذاب و خواندنی. ترجمه روان 
و سنجیده محمدابراهیم محجوب نیز نقش مهمی در انتقال 
این نگاه تازه دارد و متن را بدون پیچیدگی‌های آکادمیک، 
خوش‌خوان و دقیق کرده است.  نشر ماهی کتاب »در راه فتح؛ 
ایستادگی در برابر اسکندر کبیر« نوشته‌ والدمار هکل را با ترجمه 
محمدابراهیم محجوب در 288صفحه به بهای 400هزار تومان 

منتشر کرده است.

پیشنهادکتاب

قصه‌های کهن

آیا به فرزندتان این پیغام را می‌دهید که تو هم هستی؟ تو هم 
مثل بقیه آدم مهمی هستی؟ آیا برایش بلیت می‌خرید؟ یا سنش 

را کمتر جا می‌زنید یا یواشکی ردش می‌کنید؟
آیا در تاکسی یا اتوبوس او را بلند می‌کنید تا کس دیگری 
بنشیند؟ یا مثلا در خودرو شخصی‌تان جمع‌تر می‌نشینید تا 

جا برای او هم باز شود؟
آیا موقع دعوت شدن اسم او را هم می‌آورید؟ روی 
کادوهایی که احیانا به مراسمی می‌برید اسم فرزندتان را 

هم می‌نویسید؟
این کارهای کوچک به فرزندتان شخصیت و اعتماد به 
نفس می‌دهد و این لذت را به کودکتان می‌دهد که »من 

هم هستم«.

گردشخصیت دادن به کودک کشتی ‌استاد و شا
یکی در صفت کشتی‌گرفتن سرآمد بود، 
سیصدو‌شصت بند فاخر ] فن عالی[ بدانستی و 
هر روز به نوعی از آن کشتی گرفتی. مگر گوشه 
خاطرش با جمال یکی از شاگردان میلی داشت. 
سیصدوپنجاه‌ونه بندش در آموخت؛ مگر 
یک بند که در تعلیم آن دفع انداختی و 
تأخیر کردی. فی‌الجمله پسر در قوت 
و صنعت سرآمد و کسی را در زمان او 
با او امکان مقاومت نبود تا به‌حدی 
که پیش ملک آن روزگار گفته بود: 
استاد را فضیلتی که بر من است از روی 
بزرگی است و حق تربیت وگرنه به قوت 
از اوکمتر نیستم و به‌صنعت با او برابرم. 

ملک را این سخن دشخوار آمد. فرمود تا مصارعت 
کنند. مقامی متسع ] جایگاهی فراخ[‌ ترتیب کردند. 
پسر چون پیل مست اندر آمد به‌صدمتی که اگر کوه 
رویین بودی، از جای برکندی. استاد دانست که 
جوان به‌قوت ازاو برتراست. بدان بند غریب ]فن نادر[ 

که از وی نهان داشته بود، با او در 
آویخت. پسر دفع آن ندانست. به‌هم 
برآمد. استاد به دو دست از زمینش 
بالای سر برد و فرو‌کوفت. غریو از 
خلق برخاست. ملک فرمود استاد را 
خلعت دادن و پسر را زجر و ملامت 
کرد که با پرورده ] پرورنده؛ استاد[ 
خویش دعوی مقاومت کردی و 

به‌سر بزدی. گفت: ‌ای پادشاه روی زمین! به زور‌آوری 
بر من دست نیافت، بلکه مرا از علمِ کشتی دقیقه‌ای 
مانده بود و همه عمر از من دریغ همی داشت. امروز 

بدان دقیقه بر من غالب آمد. گفت از بهر چنین 
روزی که زیرکان گفته‌اند:

دوست را چندان قوت مده که اگر 
دشمنی کند، تواند. نشنیده‌ای که چه 
گفت آنکه از پرورده خویش جفا دید؟

یا وفا خود نبود در عالم / یا مگر کس 
دراین زمانه نکرد

کس نیاموخت عِلم تیر از من / که مرا 
عاقبت نشانه نکرد

 گلستان سعدی

جد‌‌ول  9576 

95
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ره  
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ل 
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ــ

ــ
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افقی:
1- از سازهای آیینی ایران- 

ارجمند- صندلی دوچرخه
2- از محلات شمال تهران- 
دوست داشتنی- کشتی 

جنگی
3- شگرد- داستانی نوشته 

علی مؤ‌ذنی- آب ورز
4- تمسک جوینده- ‌ساز ناصر 

فرهنگ‌فر- ثبات و پایداری
5- پیدا نمی‌شود- از فرزندان 

آدم و حوا
6- شهری در شهرستان 
رفسنجان- آماده و مهیا- 

هدایت‌کننده
7- لقب ماندلا در آفریقای 
جنوبی به معنی پدربزرگ- 

هماهنگی- غذای رقیق
8- آینده- مسجدی تاریخی 
در کاشان- فرصت و موقعیت 

مناسب
9- ضمیر اول- پاکان- 
مجموعه جزایری در شمال 

اقیانوس اطلس
10- واحد اندازه‌گیری شدت 

زلزله- مفهوم- آبادکننده
11- کاخ تاریخی فرانسه- 

نیکوکاران
12- به هیچ وجه- سوره 
شصت و پنجم قرآن- مهمانی

13- توأمان- از نام‌های 

بهشت- طاقچه قدیمی
14- خجسته- پسر کاوه 
آهنگر- تحمل شنیدن 

سخنان دیگران را داشتن
15- شمشیر عرب- پایبند به 
سنت‌های گذشته- شکاف 

سر قلم
  

عمودی:
1- تندرست- پیشوای هشتم 

شیعیان- صدای پنچری
2- عذاب و عقوبت- نوعی 
خواهر و برادر- گوشه‌ای در 

آواز افشاری 
3- پدربزرگ- ندا دهنده- 
نویسنده روسی رمان دن آرام 

4- خرید و فروش اشیای 
دست دوم- اقامت موقت در 

سفر
5- گویش محلی مردم 
گیان- مأمور رسیدگی- 

دیدار
6- شاعر معیری- اتاق 

کوچک- همراه ادا
7- امتحان نوشتنی- پست 

الکترونیک- برهنه
8- سخن‌چین- پیروان- بین 

ساعد و بازو
9- عرب می‌گوید بگو- 
سعادتمند-  و  کامیاب 

باطل‌کننده

10- نوعی مسلسل سنگین- مقابل 
رعیت- قدرت مالی

11- ریسمان- دهقان- نوعی خواهر و برادر
12- دین‌ها- ارزیابی بدن برای 

تشخیص بیماری
13- زنگ گردن جانوران- نوشین- 

کلاس عربی
14- قدرت و توان- مرحله دوم تنفس- 

روز بعد
15- دل‌آزار کهنه- رئیس شکارچیان- 

پراکنده شدن

 اعداد 1 تا 9 را طوري در خانه‌هاي سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون‌ها و مربع‌هاي كوچك 3 در 3 يك‌بار جدول‌اعداد | 5224
ديده شود. پاسخ‌ها در ادامه آمده است.

سخت

245987631
893641572
671325849
452819367
967253184
318476295
589134726
124768953
736592418

متوسط

6      5  1
 9 5 1     7
  8  2   3  
3 7    4    
         
   2    5 4
 4   9  8   
9     7 6 4  
1  3      5286534917

547691823
931872645
758926134
169453278
324718596
675249381
893167452
412385769

ساده

متوسط

637489521
295136487
418725936
371954268
524368179
869271354
746593812
952817643
183642795

سخت

   9 8     
     1 5  2
6       4  
 5     3   
  7 2  3 1   
  8     9  
 8       6
1  4 7      
    9 2    

ساده

2    3    7
 4  6  1  2  
  1    6   
7  8 9  6 1  4
   4  3    
3  4 7  8 5  6
  5    3   
 9  1  7  5  
4    8    9

عکس تاریخی

  زندگی آدمیزاد را هم به‌صورت خودش سرکش و 
غمگین آفریده.

 چشم‌هایش مثل چراغی است که قبل از تمام 
شدن نفتش یکهو شعله می‌کشد.

 سیاهی قوزکرده هیکلش حالت جغد 
آزرده‌خاطرِ بال و پر سیخ‌کرده دلخوری 
رو پیدا کرده که توش یه حکمتی خوابیده 
که اون قدر عمیقه یا اون قدر بی‌حاله که 

فکر هیچ آدمیزادی به عمقش نمی‌رسه.
گور به گور  
ویلیام فاکنر  
ترجمه: نجف 
دریابندری



شناسایی 3644خودروی رهاشده
حدود 3644خودرو در شهر تهران شناسایی شده 
است که در حاشیه معابر رها شده‌اند. در نتیجه از 
19مهرماه که طرح جمع‌آوری خودروهای رهاشده 
در معابر آغاز شده، تاکنون حدود 1600دستگاه 
توسط پلیس راهور جمع‌آوری شده است. 
همچنین حدود 2144خودرو توسط مالکان 
جابه‌جا شده است. روش کار هم به این صورت بوده 
که ابتدا با مالک خودرو تماس گرفته و اعلام شده 
خودرویتان در این خیابان رها شده و جمع‌آوری 
خواهد شد. اگر مالک نسبت به جابه‌جایی وسیله 
نقلیه خود اقدام نکند، خودرو توسط پلیس و 
شهرداری تهران به پارکینگ منتقل می‌شود.
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پیشگیری از بحران 
در تهران

 11هزار دستگاه اتوبوس نیاز تهران تا رسیدن 
به وضعیت مطلوب است

 61 ایستگاه فعال در خطوط متروی تهران 
وجود دارد 

 جبران عقب‌ماندگی 
در  اتوبوسرانی

تجریش
محبوب‌ترین ایستگاه مترو

مدیرعامل شرکت واحد اتوبوسرانی: مدیریت شهری ششم 
عقب ماندگی حمل ونقل عمومی را جبران می کند

20هزار شهروند در نظر سنجی شرکت مترو 
مشارکت کردند

صفحه‌15

صفحه‌15

صفحه‌14

نمایندگان شورا در سیصد و هشتاد و سومین جلسه 
بر ضرورت ایمنی پایتخت تأکید کردند

مهدی اسماعیل‌پور| روزنامه‌نگار |  

همه ما هنگام عبور از کوچه و گزارش
خیابان‌های شهر، بارها با 

خودروهایی مواجه شده‌ایم که ماه‌ها کنار معابر و 
دیوارها بی‌حرکت مانده و خاک‌خورده‌ و 

رهاشده‌اند. خودروهای عمدتا فرسوده که 
ساماندهی آنها متولی خاصی نداشت و 
طرحی و خبری از برنامه جامعی برای 
جمع‌آوری‌شان نبود. تا اینکه از 19مهر امسال 
پلیس راهور تهران بزرگ دست به‌کار شد تا 
اوضاع را سروسامان دهد. حالا در همین 

چند‌ماه هزاران خودروی رهاشده 
تعیین‌تکلیف شده‌اند و بالاخره از جایشان تکان 

خورده‌اند. همزمان با اجرای طرح جمع‌آوری 
خودروهای رها شده یک روز با مأموران پلیس 

راهنمایی و رانندگی تهران بزرگ همراه شدیم.

حوالی میدان انقلاب
 خودروی پلیس به همراه یدک‌کش از میدان انقلاب به 

سمت خیابان کارگر شمالی حرکت می‌کند و وارد خیابان 
کم‌عرض فروزانفر می‌شود. اواسط خیابان یدک‌کش مقابل 
تاکسی سبزرنگ فرسوده توقف می‌کند. از ضخامت گرد و خاک 
روی ماشین و حجم زباله و برگ‌های خشک شده اطرافش، 
مشخص است که سال‌ها از جایش تکان نخورده است. خودرو 
آنقدر فرسوده است که یدک‌کش برای بلند کردنش با مشکل 
مواجه می‌شود و راننده یدک‌کش نگران است که محور و 
چرخ‌های جلوی ماشین کنده شود! اما در نهایت تاکسی فرسوده 
روی یدک‌کش جا می‌گیرد تا به پارکینگ منتقل شود. احمد 
مصطفوی از شهروندان محله می‌گوید: پس از سال‌ها یک جای 

خالی در کوچه‌مان پیدا می‌کنیم.

 حوالی میرزای شیرازی
با انتقال تاکسی فرسوده و رها شده به پارکینگ، نوبت به موقعیت دوم می‌رسد 
که در محدوده منطقه6 قرار دارد. در یکی از معابر فرعی خیابان میرزای شیرازی، 
2خودروی رهاشده با فاصله کم از هم پارک شده‌اند. اولی خودروی سیناد قدیمی 
و دومی رنو پی‌کی است. هردو خودرو نه‌تنها فرسوده‌اند، بلکه آیینه بغل، چراغ 
و لاستیک هم ندارند. یکی از کاسبان محل می‌گوید: »از چندسال پیش 
خودروها در گوشه خیابان رها شده و امان مردم را بریده‌اند.« باتوجه 
به باریک بودن معبر، یدک‌کش به سختی وارد کوچه می‌شود و در 

نهایت فرسوده‌ها به پارکینگ منتقل می‌شوند.
بازگشت دوباره به خیابان! 

جمع‌آوری و انتقال 3خودرو به پارکینگ 
فعلا به پایان می‌رسد، البته به‌گفته اهالی 
دست‌کم 5خودروی فرسوده دیگر هست 
که مالکانشان پس از تماس پلیس تنها 
کاری که کرده‌اند، جابه‌جایی چند متری 

خودرو بوده تا از انتقالش به پارکینگ 
جلوگیری کرده باشند. برای همین یکی 
از اهالی مأموران پلیس راهور را به یکی از 
فرعی‌ها می‌برد و با نشان دادن ماشین فرسوده 
می‌گوید: »این ماشین سال‌ها درکنار کوچه 

پارک بود تا اینکه چند وقت پیش با حضور 
شما مالک خودرو مجبور شد آن را تکان دهد و 

الان اینجا پارک کرده است.« در طرح برخورد با 
خودروهای رها شده تعداد بسیاری خودرو به پارکینگ 

منتقل شدند یا از جای خودشان تکانی خوردند، اما آنها 
یا باید از چرخه خارج شوند یا دوباره در کوچه و خیابان رها شوند.

1600
خودروی رهاشده تاکنون 
جمع‌آوری و به پارکینگ 

منتقل شده‌اند

2144
خودروی رهاشده تاکنون 

توسط مالکان آنها 
جابه‌جا شده است

اسقاط خودروهای فرسوده جذابیتی 
برای مالکان ندارد 

سرهنگ علی‌اصغر شریفی، رئیس مرکز 
اطلاع‌رسانی پلیس راهور تهران بزرگ: 
خودروهای فرسوده پس از جمع‌آوری به پارکینگ 
بخش خصوصی منتقل می‌شوند. مالک خودرو باید 

با طی فرایند ترخیص، خودرواش را از پارکینگ ترخیص کند. در 
این طرح جریمه‌ای شامل حال خودرو نمی‌شود، اما 
پرداخت هزینه حمل و پارکینگ برعهده مالک 
خودرو است. نکته اینجاست که پس از ترخیص 
خودرو، مالک به‌دنبال اسقاط خودرو می‌رود 
یا نه؟ در موضوع اسقاط خودرو با توجه به 
فرایند آن و مبلغ پرداختی، انگیزه‌ای برای 
مالکان خودروهای فرسوده و رهاشده وجود 
ندارد. به‌گفته مالکان، قیمتی که برای اسقاط 
خودرو به مالک پرداخت می‌شود با قیمت‌های بازار خودرو 
متناسب نیست و همخوانی ندارد. در کنار بحث‌های اقتصادی، 
واریز مبلغ یا تحویل خودروهای جایگزین هم فرایندی پیچیده و طولانی دارد. لازم است در 
زمینه مشکلات مربوط به اسقاط خودروها، رسانه‌ها و کارشناسان بررسی‌های بیشتری انجام 
دهند و این موضوع را ریشه‌یابی کنند. نکته دیگری که مالکان خودرو‌های فرسوده به آن اشاره 
دارند گرفتار‌شدن در صف‌های طولانی اسقاط خودرو و دریافت خودرو‌های نو به جای آنهاست. 

در مجموع فرایند و شرایط اسقاط خودرو به‌گونه‌ای است که برای مالکان جذابیت ندارد.

فرایند اجرا
  شناسایی خودروهای 

رها‌شده از طریق گزارش‌های 
مردمی یا گشت‌زنی‌های پلیس

  تماس با مالک خودرو 
اطلاع‌رسانی و اخطار انتقال 

به پارکینگ درصورت 
جابه‌جا‌نشدن

  حمل خودروی رهاشده 
با جرثقیل یا یدک‌کش به 

پارکینگ 
  تحویل خودرو به مالک با 

پرداخت هزینه جرثقیل و 
پارکینگ و طی کردن فرایند 

ترخیص

شهرداری تهران مجری طرح: پلیس راهور و رهاشده درسطح معابرنام: جمع‌آوری خودروهای مشخصات طرح
شروع طرح: 19مهر
تکلیف‌شده: 3460 خودرو خودروهای تعیین 

همراه با پلیس راهور تهران در طرح جمع‌آوری خودروهای رهاشده گشت زدیم

جمع‌آوری جمع‌آوری 16001600  
خودروی خودروی ررها  شدهها  شده

  مهدی چمران: زلزله می‌تواند معضل بزرگی 
برای پایتخت باشد

  پرویزسروری: در دوره ششم نگاه به 
مدیریت بحران پیشگیرانه بوده است

  مهدی بابایی: 150 تاورکرین‌ پایتخت 
ناایمن هستند
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خودروهای رهاشده را به 110 گزارش کنید 
پلیس راهور تهران بزرگ گزارشی از جمع‌آوری و تعیین‌تکلیف خودروهای رهاشده 
ارائه کرده است و درنتیجه آن هزاران خودرو که سال‌ها در گوشه کوچه‌ها و خیابان‌ها 
خاک می‌خوردند و گوشه‌ای از معابر عمومی شهر را مدتی طولانی اشغال کرده 
بودند، تعیین‌تکلیف شدند. سرهنگ علی‌اصغر شریفی، رئیس مرکز اطلاع‌رسانی 
پلیس راهور تهران بزرگ در برنامه پارک‌وی همشهری درباره این طرح توضیحاتی 

ارائه کرد.

ایجاد مزاحمت برای مردم 
سروسامان‌دادن به‌خودرو‌های رهاشده یکی از مطالبات جدی شهروندان بود 
و طرح جمع‌آوری خودروهای رهاشده از 19مهر امسال کلید خورد. این قبیل 
خودروها مزاحمت‌ها و مشکلات ایمنی و امنیتی برای شهروندان، کسبه و ساکنان 
در محله‌های مختلف شهر تهران ایجاد کرده بودند. پلیس راهور با هماهنگی دستگاه 
قضایی و همکاری مدیریت شهری اقدام به جمع‌آوری خودروهای رهاشده کرده 
است. در این طرح خودروهایی داشتیم که 7 تا 8سال در کوچه‌ها و خیابان‌ها رها 

شده بودند. 

خودروهای رهاشده را معرفی کنید 
بسیاری از این خودروها از طریق تماس‌های مردمی با سامانه 110 شناسایی شده‌اند. 
پس از شناسایی و قبل از اینکه برای جمع‌آوری این خودروها اقدام شود، با تک‌تک 
مالکان خودروها تماس گرفته و ضمن اعلام موضوع، برای جابه‌جایی آن یک‌هفته 
فرصت داده می‌شود. آن دسته از خودروها که با وجود اخطار قبلی جابه‌جا نمی‌شوند، 
با همکاری شهرداری به پارکینگ منتقل می‌شوند. شهروندان اگر در محل سکونت یا 
کسب‌وکار خود خودروهایی را سراغ دارند که سال‌هاست رها شده‌اند، از طریق 110 

اطلاع‌رسانی کنند تا به وضعیت آنها رسیدگی شود.

دلایل اصلی رهاشدن خودروها 
رهاشدن این خودروها در سطح شهر دلایل مختلفی دارد. اکنون به خودرو نگاه 
سرمایه‌ای وجود دارد. بسیاری از مالکان با وجود فرسودگی خودرو تمایلی برای 
اسقاط آن ندارند و معتقدند که در این فرایند با توجه به قیمت خودرو در بازار ضرر 
می‌کنند. از طرفی دوندگی و معطلی و وقت‌گیربودن فرایند اسقاط هم مانع دیگری 
است که باعث می‌شود شهروندان خودروهای فرسوده را در گوشه خیابان رها کنند و 
دنبال اسقاط آن نروند. البته برخی از این خودروها به دلیل مشکلاتی مانند فوت‌شدن 
مالک و انحصار وراثت یا داشتن شاکی سال‌ها بدون استفاده در گوشه خیابان رها 
شده‌اند. حتی موردهایی داشتیم که خودروها جنبه یادگاری برای خانواده‌ها و 

بازماندگان داشتند.
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پیشگیری از بحران در تهران
نمایندگان شورای شهر بر ضرورت ایمنی پایتخت تأکید کردند

پریسا نوری | روزنامه‌نگار | فرارسیدن 

بیست‌ودومین سالگرد زلزله فاجعه‌بار بم بار دیگر گزارش
توجه مدیران شهری را به لزوم ایمن‌سازی‌ 
ساختمان‌های پایتخت جلب کرد؛ به‌طوری که برخی نمایندگان 
مردم در سیصدوهشتادوسومین جلسه علنی شورای شهر بر 
ایمن‌سازی‌ بافت‌های فرسوده و افزایش آموزش همگانی برای 

کاهش مخاطرات زمین‌لرزه تأکید کردند. 

دوشنبه  دوشنبه  88 دی  دی 14041404  شماره    شماره  95769576
وجود ۴۰ هزار ساختمان پرخطر در پایتخت

جلال ملکی، سخنگوی سازمان آتش‌نشانی تهران: حدود ۴۰هزار ساختمان پایتخت در سطح »پرخطر« قرار 
دارند که مدت‌هاست دستورالعمل‌های ایمنی به آنها ابلاغ شده است. پیگیری‌ها و مذاکرات لازم با مالکان 

و متصرفان این ساختمان‌ها در حال انجام است تا تعداد این ساختمان‌ها کاهش یابد.

ساماندهی دستفروشان تا شب عید
داوود گودرزی، معاون خدمات شهری شهردار تهران: ۵۴نقطه شهر که محل‌های پرترددی هستند، شناسایی 
شده و درحال ساماندهی دستفروشان در این نقاط هستیم. این طرح با همکاری دستگاه‌های مختلف به 

اجرا درمی‌آید. همچنین کلنگ ۴بازار فاخر در مناطق ۵، ۱۵، ۱۷ و ۲۰ تا شب عید به زمین زده خواهد شد.

مهدی قمی؛ شهردار منطقه۱۱ یادداشت

مسیر شفاف تصمیم‌سازی با 
مشارکت شهروندان

  اولویت شهروندان مبنای تصمیم‌های شهری 
در »من شهردارم۴« است

طرح »من شهردارم« بیش از یک‌برنامه مشارکتی 
شهری است و نشان‌دهنده ارزشگذاری به‌نظرات مردم 
و دخیل‌کردن آنها در فرایند تصمیم‌گیری است. تجربه 
نشان می‌دهد که بهترین اقدامات شهری زمانی شکل 
می‌گیرند که نیازها و دغدغه‌های واقعی محله‌ها مدنظر 

قرار گیرند.
با آغاز چهارمین دوره این طرح، ستادهای »من شهردارم۴« 
در تمام نواحی منطقه فعال شده‌اند تا شهروندان بتوانند 
ایده‌ها و پیشنهادهای خود را مستقیما با مدیریت شهری به 
اشتراک بگذارند. هدف ساخت شهری فراتر از مجموعه‌ای 
از خیابان‌ها و ساختمان‌هاست؛ شهری که زندگی، اندیشه 
و تعلق مردم در آن جریان دارد و حس مشارکت واقعی را 

تقویت می‌کند.
اجرای موفق این طرح در منطقه۱۱ تجربه‌ای تازه از 
مشارکت محله‌محور ارائه می‌دهد و نشان می‌دهد هر 
شهروند و هر ابتکار می‌تواند به ارتقای کیفیت زندگی در 

شهر کمک کند.
در این رویکرد، مدیریت شهری منطقه11 با تکیه بر 
گفت‌وگوی مستمر، شفافیت عملکرد و پاسخگویی نهادی، 
تاش دارد اعتماد عمومی را تقویت کند و ظرفیت‌های 
محلی را فعال سازد. مشارکت شهروندان به اولویت‌بندی 
پروژه‌ها جهت می‌دهد، منابع را هدفمند می‌کند و اجرای 
برنامه‌ها را واقع‌بینانه‌تر می‌سازد. آموزش، اطلاع‌رسانی 
و دسترسی برابر به فرایندها تضمین می‌کند همه اقشار 

شنیده شوند.
استمرار این مسیر، سرمایه اجتماعی را می‌افزاید، همکاری 
محله‌ها را گسترش می‌دهد و کیفیت حکمرانی شهری 

را بهبود می‌بخشد. این دستاوردها با 
همدلی، پیگیری مستمر و ارزیابی 
دوره‌ای تقویت می‌شود و در سطح 

محله‌ها نتایج ملموس برای 
شهروندان ایجاد می‌کند. 

در منطقه۱۱ اولویت 
ما اولویت شهروندان 

است.

جلسه 383 

پارلمان شهری صفحه‌آرا: علی حسنی

زلزله، معضل بزرگ پایتخت
در ابتدای جلسه مهدی چمران، رئیس شورای اسلامی شهر 
تهران درباره آمادگی تهران در برابر زلزله گفت: »محاسبات 
فنی ساختمان‌های جدید باید به نظام‌مهندسی ارائه شود تا 
مقاومت سازه‌ها تضمین شود؛ هرچند صرف محاسبه کافی 
نیست و باید در عمل نیز رعایت شود. ساختمان‌های ناپایدار 
همچنان در معرض خطرند و وقوع زلزله می‌تواند معضل بزرگی 

برای پایتخت باشد.« 

در دوره ششم نگاه به مدیریت 
بحران پیشگیرانه بوده است 

پرویز سروری، نایب‌رئیس 
شورای اسلامی شهر تهران هم 
در تذکر پیش‌ازدستور با اشاره 
به زلزله ۳.۵ریشتری فیروزکوه 
و یادآوری زلزله بم یادآور شد: 
»تهران روی گسل‌های فعال 
قرار دارد و درصورت وقوع 
زلزله با توجه به تراکم جمعیت 
و ساخت‌وساز با فاجعه مواجه 
می‌شویم. تقویت سازمان 
مدیریت بحران اقدامی ضروری 

محسوب می‌شود.«

توجه به ایمن‌سازی‌ در این دوره
نایب رئیس شورای شهر تهران افزود: »در دوره ششم نگاه 
به مدیریت بحران نگاهی پیشگیرانه است. توجه جدی به 
ایمن‌سازی‌ بافت فرسوده و افزایش آموزش‌های همگانی 
و برگزاری مانورهای همگانی و همچنین ارزیابی ایمنی 
ساختمان‌های بلندمرتبه و پیگیری ایمن‌سازی‌ آنها ازجمله 

اقدامات در این دوره به شمار می‌رود.«

150 تاورکرین‌ پایتخت ناایمن هستند 
تذکر رئیس کمیته ایمنی شورا هم 
بی‌ارتباط به موضوع افزایش ایمنی 
در شهر نبود. مهدی بابایی با اشاره 
به اهمیت ایمنی تاورکرین‌ها در شهر 
گفت: »در تهران ۳۰۰ملک دارای 
تاورکرین وجود دارد، اما براساس 
شمارش ۵۰۰تاورکرین در تهران 
نصب شده که ۱۵۰مورد ناایمن و 
۱۹۰اپراتور فاقد گواهینامه هستند. 
به‌عبارتی ۵۰درصد از این دستگاه‌ها 
ناایمن هستند.« این عضو شورا از 
شهرداری خواست نسبت به پیگیری 
جهت اخذ استاندارد و گواهی 
اپراتورها اقدام کند و درصورت تخلف 
مالکان برای تعطیلی فعالیت در آن 

ساختمان‌ها اقدام شود. 

لزوم همکاری سایر نهادها در مدیریت بحران 
سروری با تأکید بر اینکه بار مدیریت بحران نباید تنها بر دوش 
شهرداری باشد، تصریح کرد: »دیگرنهادها و مراکز علمی و 
پژوهشی باید جدی‌تر از گذشته و به‌صورت هماهنگ وارد 
عمل شوند و توجه به ایمنی را از اولویت‌های خود بدانند.«  
نایب‌رئیس شورا در پایان بر تشکیل مدیریت یکپارچه شهری 

برای انسجام فعالیت‌ها تأکید کرد. 

 ۱۵۰
تاورکرین در تهران 
ناایمن و ۱۹۰اپراتور 
فاقد گواهینامه 
هستند

 ۳۰۰
ملک دارای تاورکرین 
در پایتخت وجود دارد

افزایش 25 میلیون تومانی حقوق نگهبانان
حبیب کاشانی در بخشی از تذکر خود با اشاره به اضافه‌شدن ۱۰میلیون 
تومان به حقوق نگهبانان شاغل در شهرداری در صورت فعالیت ۲۴-۲۴ 
خواستار تغییر ساعت فعالیت آنها شد و گفت: »خواسته نگهبانان این است 
که فعالیت آنها ۴۸-۲۴ باشد تا بتوانند فعالیت دیگری نیز انجام دهند.«  در 
پاسخ به این تذکر مجید باقری، معاون برنامه‌ریزی، توسعه سرمایه انسانی 
و امور شورای شهرداری تهران گفت: »بنای ما بر این شد که هر نگهبانی 
تمایل دارد برای شیفت۲۴-۲۴ ثبت‌نام کند که تعداد زیادی از افراد ثبت‌نام 
کرده‌اند. تعدادی از افراد گفتند که باید در همان منطقه بمانند و ما گفتیم 
در آتش‌نشانی ‌یا فروشگاه شهروند آن منطقه برای ادامه روند ۴۸-۲۴ 
فعالیت کنند اما اصرار داشتند در ساختمان منطقه بمانند. نگهبانان بالای 
۸۰درصد از وزارتخانه‌ها و نهادها به صورت ۲۴-۲۴ فعالیت می‌کنند و ما 
هم بررسی‌های لازم را انجام دادیم که اگر با ارائه مشوق‌ها این روش را در 
نظر بگیریم، ماهانه به طور میانگین ‌۲۵میلیون تومان به حقوق آنها افزوده 

می‌شود و از طرفی 2هزار نیرو در شهرداری آزاد خواهند شد.«
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گلباران‌شدن بهشت زهراس

محمدجواد تاجیک، مدیرعامل جدید بهشت زهرا)س(: در راستای زیباسازی و ارتقای فضای سبز، ۱۲۶هزار 
بوته گل فصلی زمستانی شامل بنفشه، میمون و همیشه‌بهار در نواحی سه‌گانه آرامستان بهشت زهرا)س(، 

گلزار مطهر شهدا و حرم مطهر امام خمینی)ره( کاشته شد.

استفاده از ظرفیت مترو برای کارهای مشارکتی و خیریه
عبدالمجید رحمانی، مدیرعامل سازمان خدمات و مشارکت‌های اجتماعی: مترو، از ظرفیت‌های بالایی برای 
انجام کارهای مشارکتی و خیریه برخوردار است. اگر بتوانیم در ایستگاه‌های مترو پویش‌هایی مثل آزادی 

زندانیان جرائم غیرعمد یا اهدای جهیزیه به زوج‌های کم‌برخوردار برگزار کنیم، اتفاقات بزرگی رخ می‌دهد.

صفحه‌آرا: علی حسنی

در شهر

مدیریت شهری ششم عقب ماندگی 
حمل ونقل عمومی را جبران می کند

مهدی علیزاده، مدیرعامل شرکت واحد 
اتوبوسرانی تهران:براساس برنامه توسعه مصوب 
شهرداری و شورای شهر، تهران به ۱۱ هزار دستگاه 
اتوبوس نیاز دارد. هنوز با این عدد فاصله داریم که بخش 
عمده آن ناشی از کم‌کاری در دوره‌های گذشته است و بار 
اصلی جبران این عقب‌ماندگی بردوش مدیریت ششم 
شهری افتاده است. خود را در برابر مردم بابت سال‌هایی 
که نوسازی انجام نشد، شرمنده می‌دانیم و تمام تلاش 
مدیریت ششم این است که این عقب‌ماندگی جبران 
شود. شهرداری تهران به وظایف خود در حوزه حمل‌ونقل 
و کاهش آلودگی هوا عمل می‌کند و انتظار می‌رود سایر 
دستگاه‌های اجرایی نیز سهم خود را در این مسیر ایفا 
کنند. به‌دلیل محدودیت ظرفیت تولید داخلی، با تدبیر 
مدیریت شهری قراردادهای خارجی به‌ویژه در حوزه 
اتوبوس‌های برقی منعقد شد تا روند نوسازی شتاب بگیرد. 
در طراحی اتوبوس‌های جدید، تمام نواقص گذشته 
برطرف و استانداردها و فناوری‌های روز دنیا در حوزه 
ایمنی، چیدمان داخلی و مبلمان شهری لحاظ شده است.

جبران عقب‌ماندگی در اتوبوسرانی 
اگرچه ناوگان اتوبوسرانی تهران هنوز تا رسیدن به شرایط 
ایده‌آل و مطلوب فاصله دارد، اما در 4 سال گذشته گام‌های 
مهمی در این زمینه برداشته و اقدامات گسترده‌ای در راستای 
نوسازی اتوبوس‌ها اجرا شده است. مهدی علیزاده، مدیرعامل 
شرکت واحد اتوبوسرانی تهران تأکید کرده اتوبوس‌های 

فعال پایتخت از 800دستگاه در ابتدای 
دوره مدیریت شهری ششم حالا 

به بیش از 3هزار دستگاه رسیده 
و تا پایان سال هم به تعداد ناوگان 
اتوبوسرانی به‌تدریج افزوده می‌شود.

روند ورود اتوبوس‌های جدید به ناوگان
ورود اتوبوس‌های جدید دوکابین:پیش از پایان سال

محل فعالیت اتوبوس‌های جدید: خطوط پرتردد ازجمله 
خطوط یک)چهارراه تهرانپارس - پایانه آزادی(

و 4)پایانه جنوب - پایانه شهید افشار(

11
هزار دستگاه اتوبوس، 

شهر تهران برای 
رسیدن به وضعیت 

مطلوب خدمات‌رسانی 
نیاز دارد

15
سال از نوسازی 

ناوگان اتوبوس‌های 
تندرو)بی‌آرتی( 

می‌گذرد

نام کدام معابر عوض شد
اعضای شورا تغییر نام 13معبر در مناطق 6 و 14 را تصویب  کردند:

منطقه 14
  کوچه دوم خیابان شهید پاسدار 
گمنام به نام شهید علی سرجوقیان 

با حفظ شماره
  کوچه وفا در خیابان شهید پاسدار 

گمنام به نام شهید داوود سویزی
  کوچه بهار در خیابان شهید 
شاه‌آبادی به نام شهید مجید 

شاه‌علی
  کوچه بهارستان در خیابان شهید 
محلاتی به نام شهید امیرحسین 

علی‌محمدی
  کوچه سعدی در خیابان شهید 
میرهاشمی به نام شهید سیدمحمد 

موسوی‌مرویلی
  کوچه هفتم در خیابان شهید 
درودیان به نام شهید احمدرضا 

شاه‌نظری عراقی

  خیابان گل در خیابان پرستار 
جنوبی به نام شهید صالح بناهزایی

  خیابان منفرد در خیابان خاوران 
به نام شهید علی حاجعلی

  کوچه مفید در خیابان ۱۷شهریور 
به نام شهید محسن خاکساری

  کوچه اول خیابان خاوران به 
نام شهید حسین مولایی سرلک 

چیوایی
  کوچه مهران در خیابان لرستان 

به نام شهید حسن مهدی‌پور
  کوچه نسترن در خیابان پیروزی 
به نام شهید حسین یوسفخانی 

کلیساکندی

منطقه 6
  خیابان فاقد نام در خیابان نلسون 

ماندلا به یاد مرحوم رستم قاسمی 

اغلب تونل‌های زیرزمینی، قنات هستند
چمران در جمع خبرنگاران چه گفت؟

مهدی چمران، رئیس شورای 
اسلامی شهر تهران به روال هر جلسه 
در جمع اصحاب رسانه حاضر شد و 

به سؤالات آنها پاسخ داد.
تردد تاکسی‌های پلاک 
شهرستان در تهران: فعالیت 
این تاکسی‌ها مجاز نیست و 
برای ورود به محدوده مرکزی شهر عوارض بیشتری 
پیش‌بینی شده بود که با تصمیم فرمانداری لغو شد. 
شورا در جریان اقدامات حوزه تاکسیرانی قرار داشت؛ 

اما وزارت کشور دقت لازم را به عمل نیاورد.
اظهارات استاندار مبنی بر ضرورت مدیریت 
کمیسیون ماده5: این کمیسیون از سال۱۳۵۱ 
زیرنظر شهرداری تهران فعالیت داشته و قانون خاص 
محسوب می‌شود. سایر کلانشهرها نیز باید کمیسیون 
ماده5 خود را در شهرداری تشکیل دهند، چراکه 
شهرداری به موضوع تسلط دارد و در جریان امور است. 
ما مخالف مدیریت این کمیسیون در استانداری هستیم. 
کمیسیون ماده5 تهران درواقع یک شورای‌عالی معماری 
و شهرسازی کوچک است که معاونان وزارتخانه‌ها در آن 
حضور دارند و مصوباتش از اعتبار بالایی برخوردار است.

تونل‌های زیرزمینی در بازار: تونل‌های زیرزمینی 
در سطح شهر وجود داشته‌اند. بیشتر این مسیرها 
قنات‌هایی هستند که برای هدایت آب فعالند و به‌طور 
مستمر رصد می‌شوند. البته طرح قدیمی استفاده از 
تونل‌های زیرزمینی برای انتقال کالا در بازار وجود 
داشت که عملیاتی نیست و باید سیستم توزیع کالا 
تغییر کند. بازار باید به محل فروش تبدیل شود و توزیع 

کالاها در خارج از شهر انجام شود.
تغییر ساعت کاری شهرداری تهران: کار شهرداری 
اجرایی است و با دیگر ادارات تفاوت دارد؛ بنابراین 
باید مطابق قانون عمل شود، هرچند شرایط خاص 

شهرداری نیز باید درنظر گرفته شود.

تاورکرین در نقاط مختلف تهران 
جانمایی شده است

اپراتور تاورکرین‌ فاقد 
گواهینامه هستند
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تجریش، محبوب‌ترین ایستگاه مترو
20هزار شهروند در نظر سنجی شرکت مترو مشارکت کردند

سعیده مرادی | روزنامه‌نگار | 

محبوب‌ترین ایستگاه تهران گزارش
از نظر شما کدام است؟ این 
سؤالی است که شرکت بهره‌برداری متروی 
تهران از مسافران این شبکه 26ساله پرسید. 
در این نظرسنجی تهرانی‌ها اعلام کردند که از 
میان 160ایستگاه متروی پایتخت )پیش از 
افتتاح ایستگاه مریم مقدس( به کدام 
ایستگاه‌ها بیشتر علاقه‌مندند. در این گزارش 
نتایج نظرسنجی انجام‌شده را بررسی 
کرده‌ایم تا ببینیم دوست‌داشتنی‌ترین و 
محبوب‌ترین ایستگاه‌های تهران کدام 

ایستگاه‌ها هستند؟

محبوب‌ترین ایستگاه تهرانی‌ها
متروی تهران ایستگاه خوب و زیبا کم ندارد؛ ایستگاه‌هایی که هم 
طراحی و معماری‌شان چشم‌نواز است و هم مسافران شهر زیرزمینی 
را به نقاط و محدوده‌های شلوغ و پررفت‌وآمد شهر می‌رسانند. از 
میان این ایستگاه‌ها انتخاب فقط یک‌ایستگاه کار بسیار سختی 
است. ملاک و معیار هر مسافر هم ممکن است متفاوت باشد؛ یکی به 
امکانات ایستگاه توجه می‌کند و دیگری نقطه جغرافیایی و موقعیت 
ایستگاه برایش مهم است. شاید هم زیبایی ظاهری یا سهولت 
دسترسی و اصلا خاطراتی که در هر ایستگاه خلق شده دلیل علاقه 
و محبوبیت یک‌ایستگاه باشد. نظرسنجی انجام‌شده نشان می‌دهد 

ایستگاه تجریش محبوب‌ترین ایستگاه برای تهرانی‌هاست.

دومین و سومین ایستگاه‌های محبوب
به‌دنبال دومین و سومین ایستگاه محبوب متروی تهران باید از 
شمال شهر به مرکز بیاییم؛ جایی که 2ایستگاه شلوغ و تقاطعی 
مترو در فاصله‌ای نسبتا کم از یکدیگر امکان دسترسی مسافران به 
محدوده پرمخاطب را می‌دهند. ایستگاه تئاترشهر و ایستگاه میدان 
حضرت ولی‌عصر با فاصله‌ای کم در نظرسنجی محبوب‌ترین ایستگاه 
متروی تهران از دید مسافران به‌ترتیب در رتبه‌های دوم و سوم قرار 
گرفته‌اند. هردو ایستگاه جدا از موقعیت جغرافیایی به لحاظ طراحی 
و معماری هم دارای ویژگی‌های منحصربه‌فردی هستند. یکی چند 
خروجی دارد و مسافران برای ورود و خروج به ایستگاه از دالان‌های 
جذاب عبور می‌کنند و دیگری با میدانگاه بزرگ و معروفش در وسط 

میدان ولی‌عصر تافته‌ای جدابافته در میان ایستگاه‌های مترو است.

مشارکت خوب شهروندان در انتخاب ایستگاه 
دوست‌داشتنی 

هادی زند، مدیر ارتباطات و امور بین‌الملل شرکت 
بهره‌برداری متروی تهران و حومه: ایده ایستگاه 
دوست‌داشتنی برگرفته از کمپین تهران دوست‌داشتنی 
است که به‌صورت دقیق به موضوع مترو می‌پردازد. این 
کمپین باعث شد نه‌تنها با مسافران تعامل دوسویه داشته 
باشیم، بلکه با نظرات آنها درباره مترو بیشتر آشنا شویم 
و نقاط قوت و ضعف ایستگاه‌ها را بشناسیم. این کمپین 
مشارکت بالای شهروندان را به‌دنبال داشت و 20882نفر 
در این طرح نظرات خود را عنوان کردند و به ایستگاه‌های 
محبوب خود رأی دادند. ایستگاه دوست‌داشتنی تجربه 
خوبی بود و ایستگاه‌ها براساس معیارهایی همچون 
معماری جذاب، در دسترس بودن، کیفیت و تمیزی 
محیط و... سنجیده شدند. ما نیز در راستای آگاه‌سازی‌ 
شهروندان و آشنایی آنها با این کمپین از ابزارهای مختلف 
مانند پیامک، نصب بنر و تولید محتوا استفاده کردیم. 
واکنش خوب شهروندان ما را بر آن داشته که این برنامه 
را مجددا اجرا کنیم و کمپین ایستگاه دوست‌داشتنی را 

در دستورکار قرار دهیم.

61 ایستگاه فعال در خطوط 
متروی تهران وجود دارد
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قله‌ای که زیارتگاه شد

‌»بی‌بی شهربانو« آرامگاهی است در شهرری که در دل ارتفاعات ‌ کوه قرار دارد و باورتعدادی از مردم این 
است که این مقبره به شهربانو، همسر امام حسین)ع(، تعلق دارد و زیارتگاه است. بنا به برخی روایت‌ها، 

این بقعه و آرامگاه از زمان ساسانیان وجود داشته و شاید آتشگاه زرتشتیان بوده است.

بورس لوازم ورزشی کجاست؟
از دهه ۳۰ که باشگاه‌های ورزشی یکی پس از دیگری در منیریه و پایین‌دست آن در امیریه افتتاح شدند، بسیاری 
از مشاهیر ورزشی در این محدوده رفت‌وآمد می‌کردند و به واسطه همین عبور و مرورها بود که منیریه خیلی زود 
به بورس لوازم ورزشی تبدیل شد و فروشگاه‌ها و تولیدکننده‌های مشهور در این خیابان مستقر و ماندگار شدند.

دلربایی با معماری ایرانی
روزبه خسروی در برنامه تلویزیونی »کوچه‌گرد« از روح‌نواز بودن بناهای قدیمی می‌گوید

پاتوق چیست و کجاست؟ 
همه ما جایی را داریم تا با خود خلوت کنیم یا با دوستانمان 
وقت صرف کنیم؛ جایی که به آن پاتوق می‌گوییم‌ اما پشت 
این نام داستان جالبی وجود دارد. روزبه خسروی، مرمت‌گر 
آثار تاریخی و استاد دانشگاه ‌ برای ما تعریف می‌کند: »در 
روزگاران قدیم هرگاه در خانه‌ای نوزادی به دنیا می‌آمد 
سروی می‌کاشتند و هنگامی که سوگی به آن خانه می‌رسید 
سر سرو را با طناب به پایش می‌بستند و سرو خمیده نشانه 
عزای آن خانه بود. این رسم از زمان کشته‌شدن سیاوش 
وجود داشته و نگاره »بته‌جقه« از آن الهام گرفته شده که در 
تزئینات استفاده می‌شود. در تاریخ آمده که هارون‌الرشید 
دستور داد تا جواهری به این شکل ساختند و آن را بر پیشانی 
دستارش نهاد اما در عصر صفوی از چوب و فولاد نمادی 
ساختند و سرش را با زنجیر به پایین کشیدند. نام این نماد 
»طوق« است که در روز عاشورا در محله گردانده می‌شد و 
در باقی اوقات سال در میدانگاهی قرار می‌دادند. افراد برای 
دور هم جمع شدن، نشانی پای طوق را می‌دادند و این نشانی 

کم‌کم تبدیل شد به پاتوق به‌معنای مکان دور‌هم بودن.«

گنبد؛ هدیه معماری ایرانی به اسلام
روزبه خسروی از تأثیر معماری ایرانی بر معماری مساجد 
چنین می‌گوید: »گنبد، هدیه ایران به معماری اسامی و 
مسجد است، چراکه پیشینه ساخت گنبد در ایران به پیش 
از اسلام می‌رسد. شکوفایی و اوج شکوه آن را هم می‌توان در 
بقایای معماری دوران ساسانیان مانند کاخ سروستان دید 
و در چهارطاقی‌ها که بیشترشان با ورود اسلام به ایران به 

مسجد تغییر یافتند.«

مکثروایت تهران

مرتضی گلستانی‌فر| خبرنگار|روزبه‌خسروی، 

مرمت‌گر آثار تاریخی و استاد دانشگاه و گزارش
دکتری معماری، در دومین قسمت برنامه 
تلویزیونی »کوچه‌گرد«، مهمان برنامه تلویزیون همشهری 
با اجرای علیرضا مرادی بود. او در این نشست از معماری 
انسان‌محور و چرایی دلنشین بودن بافت تاریخی شهر 
گفت. اینکه چرا خانه‌های قدیمی چنانند که باید با آنها چون 
جانداری دلربا دیدار کرد، ارسی و گره‌چینی چیست و چرا 

معماری مسجد و تکیه وامدار معماری ایرانی است.

جذابیت همیشگی بناهای تاریخی 
بافت تاریخی هر چه کهنه و قدیمی باشد باز برای ما زیباست و 
بین همه بناهای مدرن خودش را به رخ می‌کشد. روزبه خسروی 
انسان‌محور بودن یا ساخته شدن بنا برای آسایش انسان را دلیل 
روح‌نوازی بناهای قدیمی می‌داند و در توضیح آن می‌گوید: 
»معماری در ایران مانند هر رفتاری یک پشتوانه و پیشینه 
دارد. خانه‌های قدیمی حیاط مرکزی یا میان‌سرا داشتند و 
عموما در سه ضلع آن اتاق‌هایی برای سکونت طراحی شده بود. 
شکوهمندترین ضلع با تزئینات فراوان، شاه‌نشین بود که برای 
پذیرایی از مهمان ساخته می‌شد. در دو سوی شاه‌نشین، در 
سوی »نسار« )یا سایه‌دار(، اقامتگاه تابستانی و در بخش »نه 
سرد« )که آفتاب‌گیر بود(، اقامتگاه زمستانی قرار داشت. اگر از 
خانه‌ای قدیمی دیدن کرده باشید دیوار‌های مشبک »تابش‌بند« 
حتما به چشمتان آمده است که با شکستن پرتو مستقیم 

خورشید مانع گرمایش آن فضا می‌شوند و تابش‌بند در خانه 
بزرگانی چون پهلوان رزاز کاشی‌کاری شده به رنگ فیروزه‌ای و 

در خانه‌های ساده، آجری و بی‌پیرایه‌اند.«

مشخصات معماری ایرانی در بیرون خانه 
این مدرس دانشگاه همچنین از بها دادن معماری ایرانی به 
معماری محله و شهر می‌گوید و اینکه تنها محدود به خانه نبود 
و معماری محله و شهر را هم در بر می‌گرفت و به آسایش و رفاه 

مردمان و روابط اجتماعی آنها در بیرون از خانه اهمیت می‌داد: 
»از دیگر فضاهای خاص معماری تهران قدیم، تکایا و پاتوق‌ها 
بودند. هر محله می‌توانست چندین پاتوق و تکیه داشته باشد. 
تکایای قدیمی تهران اغلب تخریب شده‌اند و اکنون تنها در 
تجریش دو تکیه بزرگ و کوچک را داریم. کارکرد اصلی تکیه، 
آیین سوگواری به‌ویژه در محرم و صفر بود، اما در اوقات دیگر 
محلی برای دور هم بودن مانند پاتوق بود که گاهی دستفروشان 

هم بساطی می‌چیدند و چیزکی می‌فروختند.«

روزبه خسروی، مرمت‌گر آثار تاریخی در توصیف معماری 
خانه‌های قدیمی و شاه‌نشین، می‌گوید: »شاه‌نشین معمولا 
پنجره‌ای به شکل »ارُْسی« داشت که به‌سوی بالا و کشویی باز می‌شد و مراد 
از نام آن، ساخته شدن با چوب سرو دیرپای ایرانی یا »ارُْس« است.«  به‌گفته 
این مرمت‌گر آثار تاریخی، تزیینات ارسی به دو گونه »گره‌چینی« و خطوط 
منحنی بود. در گره‌چینی، خطوط راست و زوایا ‌ تشکیل نقشی خورشید‌مانند 
در میان و ستاره‌های پیرامون را می‌داد و خطوط منحنی که همان نقوش 
اسلیمی و ختایی بود: »ساخت ارسی از ارائه‌های معماری در شاخه درودگری 
ا‌ست، ولی این نقوش، چه گره‌چینی و راست‌خط یا منحنی و اسلیمی‌وار در 
گچبری، کاشی‌کاری، آیینه‌کاری و آجربرُی که دیگر ارائه‌های مرسوم دوران 

گذشته بودند‌ نیز کاربرد داشت.«

صفحه‌آرا: سعید غفوری

ارتباط سرو ایرانی با هنر گره‌چینی 
مکث

پل رومی، ۶۰ سال پیش
نمایی از پل رومی در جاده قدیم شمیران )خیابان شریعتی 
امروز( را می‌بینید؛ پلی ساخته‌شده بر فراز رودخانه‌ای فصلی 
که نزدیکی‌اش به سفارت عثمانی، نام »پل رومی« را برای آن 
به یادگار گذاشت. نگاهی به این تصویر، ردّ آشنای کوچه‌ها و 
بناهایی را زنده می‌کند که بعدها به یکی از پررفت‌وآمدترین 
معابر تهران بدل شدند؛ جایی که گذشته و امروز در آن 

به‌زیبایی با هم گره خورده‌اند.

ساختمان مخابرات، سال ۱۳۳۰ 
این تصویر نمایی از ساختمان مخابرات تهران در تقاطع 
ناصرخسرو و خیابان امام خمینی)سپه( را نشان می‌دهد ؛ 
بنایی مرتفع و شاخص در ضلع جنوبی میدان توپخانه که 
برای تهرانی‌های دهه ۳۰ چهره‌ای کاملًا آشنا بود؛ تصویری از 
روزگاری که مخابرات، قلب ارتباطات پایتخت به شمار می‌رفت.
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